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Ο
Πολάκης ήταν και είναι αυτό που λέμε κα-
σκαντέρ, ο άνθρωπος για τις δύσκολες απο-
στολές που χρησιμοποιήθηκε πρωτίστως

από τον Αλέξη Τσίπρα και δευτερευόντως από τον
Στέφανο Κασσελάκη για να λέει και να κάνει αυτά
που δεν μπορεί να πει δημοσίως ο εκάστοτε πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο αψύς Κρητικός ήταν το alter ego του Τσίπρα και
για αυτό δεν τον απομάκρυνε ποτέ, παρά το γεγονός
ότι δήθεν καταδίκαζε τα λεγόμενά του. 

Ο Πολάκης ήταν πάντα μέσα στους αρμούς της
εξουσίας του 2015. Μαζί με τον κύριο Μίμη, τον Νί-
κο τον Παππά και κάνα δύο ακόμα εκδότες αποκα-
λυπτικούς έστησαν όλες τις σκευωρίες του ΣΥΡΙΖΑ.
Λίγο τραμπούκος, λίγο κουτσαβάκι, δήθεν αντισυ-
στημικός και καλά με κρυστάλλινο λόγο που καταγ-

γέλλει την εξουσία, αλλά ζει μέσα από αυτή...
Συνεπώς δεν είναι εύκολο να απαλλαγεί κάποιος

από τον Πολάκη. Ξέρει πολλά για πολλούς μέσα στην
Κουμουνδούρου και κυρίως ξέρει όλες τις υπόγειες
διαδρομές του παρασκηνίου και της ίντριγκας της
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Και ξέρει πολλά και για όλη αυτή την ιστορία με το
μαύρο χρήμα που καταγγέλλει ο Κασσελάκης για την
περίοδο διακυβέρνησης Τσίπρα.

Παρά το γεγονός ότι κάποιοι θέλουν να τον παρου-
σιάσουν ως έναν τύπο που έχει το ακαταλόγιστο, τα
πράγματα δεν είναι ακριβώς έτσι, διότι ο Πολάκης εί-
ναι καθαρό δημιούργημα του ΣΥΡΙΖΑ. Ένα υβριδικό
μοντέλο πολιτικού που χρησιμοποιείται κυρίως για
«δολοφονίες» χαρακτήρα. 

Ο πολακισμός είναι τακτική, είναι ο τρόπος με τον

οποίο πολιτεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι ένα μεμονωμέ-
νο περιστατικό. Είναι ο καθρέφτης του ΣΥΡΙΖΑ. Τον
ορισμό του «πολακισμού» τον απέδωσε με επιστημο-
νική ακρίβεια ο Ευάγγελος Βενιζέλος σε παλαιότερη
συνέντευξή του στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ:

«Ένα ακραίο φαινόμενο πολιτικής αισθητικής, το
οποίο λειτουργεί και ως μήνυμα προς πολίτες, προς
κοινωνικές ομάδες, προς συγκεκριμένες περιοχές
της χώρας, ότι δεν υπάρχουν ούτε νομικό πλαίσιο ού-
τε όριο ούτε κανόνας συμπεριφοράς, ότι μπορούμε
να φερόμαστε με θράσος και ότι αυτό τελικά κατι-
σχύει, γιατί κανείς δεν μπορεί να τα βάλει με το μεγά-
λο θράσος».

Κοντολογίς, χωρίς Πολάκη ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχει...

«P»

Ο κασκαντέρ 
των προέδρων 
του ΣΥΡΙΖΑ 

Ο πολακισμός είναι τακτική,
είναι ο τρόπος με τον οποίο 

πολιτεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ, 
δεν είναι ένα μεμονωμένο 

περιστατικό. Είναι ο καθρέφτης
του ΣΥΡΙΖΑ





Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ω
ς ταύρος εν υαλοπωλείω τα έκανε
γυαλιά καρφιά για μια ακόμη φορά
ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος ειδι-

κεύεται στις χυδαίες προσωπικές επιθέ-
σεις εναντίον αντιπάλων και φίλων, αδια-
φορώντας πλήρως για τη ζημιά που κάνει
στον ΣΥΡΙΖΑ, κόμμα που υποτίθεται ότι μά-
χεται υπέρ της ισότητας των φύλων, του δι-
καιωματισμού και «κατάπιε αμάσητο» τε-
λικά το ότι το γνωστό πρωτοπαλίκαρο είπε
«βουλώστε το» σε μια κοινοβουλευτική
συνάδελφό του.

Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στ. Κασσελάκης
επιχείρησε να μαζέψει ό,τι μαζεύεται, αλλά
με τρόπο που τελικά εκθέτει τον ίδιον και
το κόμμα του, αφού στην πραγματικότητα
προσπάθησε να αξιοποιήσει το άθλιο σκη-
νικό που έστησε ο κ. Πολάκης για να αντε-
πιτεθεί στη ΝΔ, λησμονώντας ότι ήταν ο
ίδιος ο πρωθυπουργός αυτός που ξήλωσε
χωρίς δεύτερη σκέψη από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα τον πρώην υπουργό Λευτέ-
ρη Αυγενάκη για το «νταηλίκι» εναντίον του
υπαλλήλου του αεροδρομίου «Ελ. Βενιζέ-
λος», ενώ ο πρόεδρος της Βουλής Κ. Τα-
σούλας τού επέβαλε κοινοβουλευτική ποι-
νή, διότι, όπως είπε, «ζήτησε δημόσια συγ-
γνώμη, αλλά δεν μπορώ να δεχτώ τη συγ-
γνώμη από έναν εκπρόσωπο του λαού, ο
οποίος έχει τη στοιχειώδη υποχρέωση να
προασπίζει το κύρος του θεσμού που υπη-
ρετούμε και δεν απολαμβάνουμε».

Προφανώς ο κ. Πολάκης απολαμβάνει μια
ιδιαίτερη ασυλία στο κόμμα του, η οποία υφί-
σταται ανεξαρτήτως ηγεσίας, ως γνήσιος
φορέας ενός λαϊκισμού που χαρακτηρίζει
την ουσία και την έκφραση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν
εξηγείται διαφορετικά το γεγονός ότι απ’
όταν ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε την εξουσία και μέχρι
σήμερα ουδείς τον έχει ενοχλήσει, ό,τι και αν
έχει πει το στόμα του. Και έχει πει πολλά.
Σταχυολογήσαμε τα πιο χαρακτηριστικά.

Βολές εναντίον του Κασσελάκη
Μια εβδομάδα πριν από την κρίσιμη συ-

νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ κι ενώ το κλίμα στο κόμμα του
«έβραζε», ο κ. Πολάκης άσκησε αιχμηρή
κριτική στον Στέφανο Κασσελάκη για σειρά
ζητημάτων. Όπως είπε, «τα λάθη του Στέ-
φανου, κατά τη γνώμη μου, είναι η υπερ-
προβολή της προσωπικής του ζωής και της
οικονομικής του κατάστασης και της προ-
σωπικής του, πώς το λένε, επιλογής συν-
τρόφου κ.λπ. Για μένα αυτά τα δύο πράγμα-
τα μας κόστισαν εκλογικά. Και θεωρώ ότι
το έχει κατανοήσει και θα προχωρήσει στις
απαραίτητες διορθωτικές κινήσεις». Η
αναφορά του κ. Πολάκη περί «προσωπικής
επιλογής συντρόφου» του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δημιουργεί μόνο αρνητικούς
συνειρμούς, όπως ειπώθηκε. Τι ακριβώς
εννοούσε ο βουλευτής, ο οποίος υπενθυ-

μίζεται ότι ήταν απών από την ψηφοφορία
του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια;

Το «χτύπημα» στον Σπίρτζη
Μια ανάρτηση του Χρήστου Σπίρτζη στο

Facebook για τον ΣΥΡΙΖΑ προκάλεσε την

αντίδραση του Π. Πολάκη, ο οποίος τον
αποκάλεσε «μαϊντανό», ενώ σημείωσε στη
συνέχεια ότι «κάποτε έκανες αντιπολίτευ-
ση στον Μητσοτάκη, τώρα μόνο στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ». Υπενθυμίζεται ότι ο Χρήστος Σπίρτζης
είχε αναφέρει ότι «δεν το έκανα εγώ Κούγ-

κι, δεν υπήρχε ποτέ σκέψη για πρόταση
μομφής» για όσα διαδραματίστηκαν στην
Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ. «Είναι κα-
κό να στρουθοκαμηλίζουμε», είπε επίσης
για το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών και
απέδωσε ευθύνες στον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ «που το πήρε πάνω» του.

Πυρά κατά δημοσιογράφων
-σκιτσογράφων

Από τις αγαπημένες θεματολογίες τού
πρώην υπουργού είναι οι εκπρόσωποι των
ΜΜΕ. Στις αρχές του χρόνου τούς «περιέ-
λουσε» για μια ακόμη φορά μαζί με τον
υπουργό Υγείας Άδ. Γεωργιάδη και αυτήν
τη φορά και τους γελοιογράφους. Αφού
επιτέθηκε στον σκιτσογράφο Ηλία Μακρή
με σκαιότατο τρόπο, εξαπέλυσε νέα επίθε-
ση χρησιμοποιώντας ένα «πανάρχαιο σφα-
κιανό ρητό», όπως το χαρακτηρίζει, και
γράφοντας στο Facebook: «Ο καλός θέλει
καλύτερο και ο κακός θέλει χειρότερο»,
ενώ αναφέρθηκε και στον Άδωνι Γεωργιά-
δη. «Εγώ σίγουρα δεν είμαι “αγενής” στους
αξιοπρεπείς και τίμιους ανθρώπους, εσύ
σίγουρα είσαι “αδιευκρίνιστος” για 400.000
ευρώ με δικαστική βούλα, δηλαδή ΔΙΕ-
ΦΘΑΡΜΕΝΟΣ», έγραφε, επισυνάπτοντας
και φωτογραφίες, ενώ σε μια από αυτές
ποζάρει με το τσιγάρο στο στόμα.

Ο τζάμπα μάγκας 
που τον... αφήνουν

να βρίζει χυδαία 
τους πάντες

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ

Ειδικεύεται σε χυδαίες, προσωπικές επιθέσεις εναντίον αντιπάλων,
ακόμη και φίλων, αδιαφορώντας πλήρως για τη ζημιά που κάνει 

στον ΣΥΡΙΖΑ, που όμως κάνει τα στραβά μάτια
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Επιθέσεις σε πολιτικούς και γιατρούς 
Μ

αίνεται η βεντέτα μεταξύ του
υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη
και του Παύλου Πολάκη, με τους

δύο βουλευτές να διασταυρώνουν τα ξίφη
τους συχνά πυκνά, κυρίως με αφορμή θέμα-
τα που αφορούν το υπουργείο Υγείας. Η τε-
λευταία κόντρα έγινε στη Βουλή, όπου συζη-
τήθηκε τροπολογία που δίνει τη δυνατότητα
σε ιδιώτες γιατρούς όλων των ειδικοτήτων
να χειρουργούν στα νοσοκομεία του ΕΣΥ.

Η αντιπαράθεση ξεκίνησε όταν ο κ. Γε-
ωργιάδης, διαβάζοντας μια ανάρτηση του
Παύλου Πολάκη όπου τον χαρακτήριζε
«γελοίο υποκείμενο» με αφορμή κυβερνη-
τική τροπολογία, υποστήριξε ότι ο Χανιώ-
της βουλευτής ήταν ο πρώτος ιδιώτης για-
τρός που χειρούργησε σε νοσοκομείο του
ΕΣΥ, όταν διατελούσε υπουργός αναπλη-
ρωτής Υγείας. «Ο Θεός αγαπάει τον κλέ-
φτη, αλλά αγαπάει και τον νοικοκύρη. Ξέ-
ρετε ποιος είναι ο πρώτος ιδιώτης ιατρός
που μπήκε σε δημόσιο νοσοκομείο και χει-
ρούργησε; Είναι ο Παύλος Πολάκης στο
νοσοκομείο Ζακύνθου», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης.

Τον λόγο πήρε επί προσωπικού ο Παύλος
Πολάκης, κατηγορώντας τον υπουργό ότι
φέρνει ένα νομοθέτημα χωρίς διαβούλευ-
ση, αμφισβητώντας «τον πυρήνα της ύπαρ-
ξης του ΕΣΥ». «Τολμάς και συγκρίνεις τον
πυρήνα του ΕΣΥ με το ότι εγώ πήγα να χει-
ρουργήσω στη Ζάκυνθο. Τότε που είχαν
κλείσει για 6 μήνες τα χειρουργεία Ζακύν-
θου για να καλύψουν κάποιοι εκεί τις πομ-
πές τους, λέγοντας ότι ένα νέο νοσοκομείο
έχει πρόβλημα στα αέριά του και βγαίνουν
σκορπιοί και φίδια και σαρανταποδαρού-
σες; (...). Εγώ είχα κλείσει το ιατρείο και πή-
ρα την πολιτική ευθύνη να πάω και να απο-
δείξω ότι το νοσοκομείο ήταν ασφαλέστατο
και τολμάς, κακόμοιρε, να συγκρίνεις αυτό
το πράγμα με αυτή την τροπολογία που φέρ-
νεις;», τόνισε ο Παύλος Πολάκης, με τον
Άδωνι Γεωργιάδη να ανταπαντά: «Τι είπε
τώρα για να δικαιολογήσει τον εαυτό του;
Είπε ότι είχε κλείσει το ιατρείο. Θα έπρεπε
να περιγράφεται ως Θερβάντες. Παρομοι-
άζει με τον Δον Κιχώτη που πολεμάει τους
φανταστικούς ανεμόμυλους. Παρουσιάζει
ως μεγάλη του θυσία ότι απλώς εφάρμοσε
τον νόμο (να κλείσει το προσωπικό του ια-
τρείο). Προφανώς για κάποιον που είχε δι-
πλά βιβλία ήταν κάποιου είδους ηρωισμός».

Επίθεση σε Αγαπηδάκη
Το περασμένο φθινόπωρο ο κ. Πολάκης εί-

χε εξαπολύσει σφοδρή επίθεση κατά της
υπουργού αναπληρώτριας Υγείας Ειρήνης
Αγαπηδάκη κατά τη διάρκεια συζήτησης στη

Βουλή επί νομοσχεδίου του υπουργείου. Ο
αψύς Κρητικός ισχυρίστηκε ότι η υπουργός
δεν έφερε όταν έπρεπε τις θεραπείες των μο-
νοκλωνικών αντισωμάτων και το σύστημα δεν
είχε τις ΜΕΘ, ενώ ισχυρίστηκε ότι ήταν ψευ-
δής η παρατήρηση της κυρίας Αγαπηδάκη ότι
οι περισσότεροι που πέθαναν κατά την παν-
δημία ήταν ανεμβολίαστοι». Από την πλευρά
της, η Ειρήνη Αγαπηδάκη απάντησε σε εξίσου
σκληρό τόνο: «Μέχρι τώρα ξέραμε την πολά-
κεια λογική και το πολάκειο ήθος, τώρα μα-
θαίνουμε και την πολάκεια επιστήμη. Δεν ξέ-
ρω αν ο κύριος Κασσελάκης, ο οποίος είναι
αμερικανοσπουδαγμένος, πιστεύει και αυτός
τα ίδια». Ο κ. Πολάκης απάντησε: «Στην πραγ-
ματικότητα είναι ένα παραπληροφορημένο
μωρουλίνι με μουστάκι που έμαθε ότι το να
μην πηγαίνεις στην τουαλέτα σε κάνει αριστε-
ρό. Δηλαδή, αυτό το τρολ της υπόγας της Πει-
ραιώς την κάνατε υπουργό Υγείας;».

Επίθεση σε Σωτήρη Τσιόρδα
Ακραία επίθεση με βαρύτατους χαρακτη-

ρισμούς για «αρλούμπες» και «επιστημονι-
κές μπούρδες» είχε εξαπολύσει ο Παύλος
Πολάκης από το βήμα της Βουλής κατά του
επικεφαλής της επιτροπής για τον κορο-

νοϊό Σωτήρη Τσιόδρα, κατηγορώντας τον
ίδιο και τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής ότι
αλλάζουν τις απόψεις τους υποκύπτοντας
σε πολιτικές πιέσεις της κυβέρνησης για
την εξυπηρέτηση του σχεδίου της. Εριστι-
κός και με απαξιωτική ρητορική, ο πρώην
υπουργός αναπληρωτής Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ
έβαλε στο στόχαστρο τον επικεφαλής λοι-
μωξιολόγο με αφορμή την κοινή συνέντευ-
ξη Τύπου που είχε παραχωρήσει μαζί με
τον πρωθυπουργό για το νέο lockdown.

«Και η τελευταία αρλούμπα που ακούω. Τι
είναι αυτό; Ότι τα παιδιά τα μικρά δεν μετα-
δίδουν (σ.σ.: τον ιό); Τι επιστημονικές
μπούρδες είναι αυτές, κ. Σωτήρη μου; Δεν
μπορώ να ακούω την ιατρική επιστήμη να
μπαίνει στην υπηρεσία της αισχρής πολιτι-
κής», σχολίασε αιχμηρά ο Παύλος Πολάκης.

Αισχρή επίθεση 
κατά Κυμπουρόπουλου

Από τη μανία του κ. Πολάκη δεν γλίτωσε
ούτε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Στ. Κυμπου-
ρόπουλος, κατά του οποίου έβαλε με σκαιό
τρόπο ο Κρητικός βουλευτής όταν ήταν
υπουργός αναπληρωτής Υγείας. Τον εγκάλε-
σε επειδή έκανε χρήση του νόμιμου δικαιώ-

ματός του να προσληφθεί ως ΑμεΑ στο ΕΣΥ,
αδιαφορώντας επιδεικτικά για τον νόμο που
του δίνει αυτό το αυτονόητο, σε δημοκρατική
χώρα, δικαίωμα! «Νόμιζα ότι και η αθλιότητα
έχει όρια. Έκανα λάθος. Ντροπή, κ. Τσίπρα,
που κρατάτε τον φαύλο Πολάκη στην κυβέρ-
νησή σας», είχε σχολιάσει τότε με ανάρτησή
του στο Twitter ο κ. Μητσοτάκης.

Τα παραπάνω είναι μόνο μερικά από τα
δεκάδες εμετικά που έχει εξαπολύσει κατά
καιρούς ο κ. Πολάκης στα χρόνια που βρί-
σκεται στον δημόσιο βίο. Από αυτά θα μεί-
νει αλησμόνητη η απειλή του προς δημο-
σιογράφο που κάλυπτε τον χώρο της Υγεί-
ας τη μέρα που ανέλαβε υπουργός ανα-
πληρωτής. «Θα σε θάψω στα τρία μέτρα»,
τον είχε απειλήσει ο κ. Πολάκης. Κάτι ανά-
λογο και στην υπόθεση της Novartis, όπου
είχε προαναγγείλει τους κουκουλοφόρους
μάρτυρες αλλά και ότι όλοι οι πολιτικοί θα
πάνε στη φυλακή! Και φυσικά οι ισχυρι-
σμοί του για «κλέφτες», «απατεώνες» και
«κοπρίτες» που θα βάλει ο ΣΥΡΙΖΑ φυλακή
όταν καταφέρει να αλλάξει τη δικαιοσύνη!

Η πρόταση μομφής
Και όταν ο Κ. Μητσοτάκης κατέθεσε πρότα-

ση μομφής εναντίον του και ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ τη μετέτρεψε σε ψήφο εμπιστοσύνης,
ο πολύς Κρητικός έγραψε: «Ευχαριστώ θερ-
μά τον κ. Μητσοτάκη για την τιμή που μου
έκανε σήμερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο.
Όλοι οι Έλληνες -ακόμη και όσοι αρχικά ήταν
θυμωμένοι μαζί μου- έχουν πια καταλάβει
πόσο χυδαία προσπαθεί να ψηφοθηρήσει ερ-
γαλειοποιώντας την αναπηρία του κ. Κυμπου-
ρόπουλου. Αλλά τελικά και πόσο ΦΟΒΙΣΜΕ-
ΝΟΣ πολίτικος αρχηγός είναι. Αντί δικής μου
απάντησης παραθέτω τα λόγια του Αλέξη σή-
μερα στο κατάμεστο (για άλλη μια φορά) γή-
πεδο της Ξάνθης. “ Όχι, δεν έπαθε κανένα
ηθικό σοκ ο κ. Μητσοτάκης από τον κ. Πολά-
κη. Ο άνθρωπος που έκρυψε και κάλυψε τον
καταδικασμένο για ασέλγεια σε ανήλικο, στε-
νό του συνεργάτη, δεν έχει το σθένος να μας
μιλάει για ήθος και ηθική”. Αυτά και τα υπό-
λοιπα (και για τα Σφακιά) στη Βουλή».

Αυτές δεν ήταν οι μόνες περιπτώσεις που
ο Παύλος Πολάκης προκαλεί με τη συμπερι-
φορά του. Από την περίοδο της δημαρχίας
του στα Σφακιά μέχρι τη θητεία του στο
υπουργείο Υγείας και από τις απειλές του
κατά δημοσιογράφων ότι θα τους στείλει
τρία μέτρα κάτω από τη γη μέχρι την άρνησή
του να εμβολιαστεί, έως ότου αυτό κατέστη
υποχρεωτικό για να ασκεί το ιατρικό επάγ-
γελμα, προσπαθούσε πάντα να είναι στο επί-
κεντρο με συμπεριφορές που ξεφεύγουν
από τα πολιτικά ήθη. 

Ο αψύς Κρητικός προσπαθεί πάντα να είναι στο επίκεντρο 
με συμπεριφορές που ξεφεύγουν από τα πολιτικά ήθη



Σ
ε ακόμη μια χυδαία επίθεση, αυτήν
τη φορά κατά της γραμματέως της
Νέας Δημοκρατίας Μαρίας Συρεγ-

γέλα, προχώρησε ο αψύς Κρητικός βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Παύλος Πολάκης ξεση-
κώνοντας θύελλα αντιδράσεων. «Πήγαινε
να κάνεις καμία δουλειά, βουλώστε το επι-
τέλους», ανέφερε, απευθυνόμενος στη
βουλευτή της «γαλάζιας» παράταξης.

Η γραμματέας της ΝΔ μετά το περιστατι-
κό τόνισε ότι «χθες (σ.σ.: προχθές) βράδυ

σε τηλεοπτική εκπομπή ο
βουλευτής Χανίων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κ. Πολάκης μού επιτέ-
θηκε και αφού πρώτα ζήτη-
σε να “πάω να κάνω καμιά
δουλειά”, στη συνέχεια με
το γνωστό τραμπούκικο
ύφος του μου είπε “να το
βουλώσω”! Προφανώς και

δεν περιμένω από τον κ. Κασσελάκη να κα-
ταδικάσει τη συμπεριφορά του κ. Πολάκη ή
να επιδείξει τη δήθεν κοινωνική του ευαι-
σθησία διαγράφοντάς τον. Είναι ξεκάθαρο
άλλωστε ότι στον ΣΥΡΙΖΑ, ανεξαρτήτως
ηγεσίας, ο πολακισμός αποτελεί την επίση-
μη έκφραση της αθλιότητας με την οποία
καλύπτουν την πολιτική τους ανεπάρκεια».

Στη συνέχεια η κυρία Συρεγγέλα ανέφε-
ρε: «Όμως, στο όνομα όλων των γυναικών
που δέχονται ή άκουσαν αντίστοιχες
ύβρεις, καλώ τις συναδέλφισσές μου στο
ελληνικό Κοινοβούλιο, καθώς και τους το-
μείς Δικαιωμάτων και Ισότητας τόσο του
ΣΥΡΙΖΑ όσο και όλων των κομμάτων να πά-
ρουν καθαρά θέση και να υψώσουμε μαζί
τη φωνή μας απέναντι στο “βουλώστε το”».

«Δεν θα φοβηθούμε
θρασύδειλους τραμπούκους»

Η γραμματέας της ΝΔ τόνισε επίσης πως
«οι ύβρεις, ο μισογυνισμός και οι τοξικές
επιθέσεις δεν έχουν θέση όχι μόνο στη Βου-
λή ή στην πολιτική αρένα αλλά κυρίως στην
κοινωνία. Πάντως, ας μην ξεχνούν και ο κ.
Πολάκης και ο ΣΥΡΙΖΑ ότι στη ΝΔ ποτέ δεν
φοβηθήκαμε, ούτε πρόκειται να φοβηθούμε
θρασύδειλους πολιτικούς τραμπούκους».

Χθες το πρωί ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
Στέφανος Κασσελάκης, σε μία προσπάθεια
να ρίξει τους τόνους, κάλεσε τη Μαρία Συ-
ρεγγέλα να της ζητήσει συγγνώμη για τη
συμπεριφορά του βουλευτή του, ο οποίος,
παρά την κατακραυγή, για ακόμη μία φορά
δεν διεγράφη από την Κοινοβουλευτική
Ομάδα του κόμματος.

«Η συγγνώμη του κ. Κασσελάκη ήταν
υποκριτική, αφού λίγα λεπτά πριν ο κ. Πο-
λάκης με νέα ανάρτησή του επέμεινε στη
χυδαία συμπεριφορά του. Αν θέλει πραγ-
ματικά ο κ. Κασσελάκης να κάνει κάτι, ας
διαγράψει τον κ. Πολάκη, αντί να κάνει τον
συνήγορό του τηλεφωνικώς για λογαρια-

σμό του», έλεγαν χθες από την Πειραιώς.
Όντως, μετά τις έντονες αντιδράσεις ο

βουλευτής Χανίων επανήλθε, τονίζοντας
πως δεν παίρνει πίσω ούτε... λέξη: «Αφήστε
κατά μέρος τις μπούρδες περί “σεξιστικής
επίθεσης Πολάκη στη Συρεγγελα” και ζητή-
στε ταπεινή συγγνώμη του τύπου “συγγνώ-
μη, έσφαλα, δεν θα επαναληφθεί” για την
προσπάθεια που κάνατε να πετάξετε εκτός
συστήματος συνταγογράφησης τους ανα-
σφάλιστους συμπολίτες μας! (…) Ούτε λέξη
πίσω, θα σας πληρώνουμε με το αντίτιμο
που αξίζει η ανάλγητη πολιτική σας!».

Τη διαγραφή του Παύλου Πολάκη ζήτησε
χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης μιλώντας στο Mega: «Χθες (σ.σ.:
προχθές) το βράδυ έγινε ένα απαράδεκτο
περιστατικό σε ένα τηλεοπτικό πάνελ τοπι-
κού σταθμού με την παρουσία της γραμμα-
τέως της ΝΔ, της κυρίας Συρεγγέλα, και εκ-
προσώπων όλων των κομμάτων. Παρενέβη

τηλεφωνικά ο κύριος Πολάκης και πάνω σε
έναν έντονο διάλογο είπε απαράδεκτους
χαρακτηρισμούς κατά της κυρίας Συρεγγέ-
λα, κατά μίας πολιτικού αντιπάλου και γυ-
ναίκας. Επειδή είναι πολύ ευαίσθητος ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ με τις διαγραφές και τις παραιτήσεις
υπουργών, ζητάμε από τον κύριο Κασσελά-
κη να πάρει θέση και σε κάθε περίπτωση να
διαγράψει τον κύριο Πολάκη».

«Έως εδώ η αθλιότητα»
Από την πλευρά της, η υπουργός Κοινω-

νικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζα-
χαράκη υπογράμμισε: «Η βαθιά υποτίμηση
της γυναίκας είναι η ρίζα της πατριαρχίας
που υποτίθεται ότι πολεμάει η Αριστερά. Η
δουλειά στην οποία υποτιμητικά αναφέρε-
ται ο πρώην υπουργός και βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Παύλος Πολάκης είναι εκείνη που
κρατάει όρθιες τις οικογένειες και την ελ-
ληνική κοινωνία. Ο κύριος Πολάκης δεν

προσέβαλε με χυδαιότητα τη Μαρία Συρεγ-
γέλα αλλά κάθε Ελληνίδα που παλεύει κα-
θημερινά. Κόντρα στα στερεότυπα, την
υποτίμηση και την αμφισβήτηση. Κόντρα
σε κάθε έναν που την αντιλαμβάνεται όπως
ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ».

Επίσης, η υπουργός Εργασίας Νίκη Κε-
ραμέως επισήμανε: «Έως εδώ η αθλιότητα,
κ. Πολάκη, και καμία Μαρία δεν θα το
“βουλώσει”. Ούτε “θα πάει να κάνει καμία
δουλειά”. Οι ύβρεις και ο μισογυνισμός δεν
έχουν θέση στην κοινωνία. Ελπίζω, κ. Στέ-
φανε Κασσελάκη, ότι δεν έχουν θέση ούτε
στον ΣΥΡΙΖΑ».

Αργότερα χθες η Μαρία Συρεγγέλα
απαντώντας στη συγγνώμη που της ζήτησε
ο Στέφανος Κασσελάκης ζήτησε τη διαγρα-
φή του Παύλου Πολάκη από τον ΣΥΡΙΖΑ. «Η
μοναδική ειλικρινής συγγνώμη είναι η έμ-
πρακτη συγγνώμη, η διαγραφή του κύριου
Πολάκη. Δεν θα φοβηθώ κανέναν θρασύ-
δειλο τραμπούκο πολιτικό. Καλώ όλες τις
συναδέλφισσες και όλους τους συναδέλ-
φους βουλευτές να καταδικάσουν την επί-
θεση. Με ενιαία φωνή όλες και όλοι μαζί!»,
δήλωσε η κυρία Συρεγγέλα στην κάμερα
της ΕΡΤ από το περιστύλιο της Βουλής.

«Κάθε ανοχή είναι συνενοχή»
Με τη σειρά της η βουλευτής και υποψή-

φια για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ Νάντια Γιαν-
νακοπούλου εξέφρασε με δήλωσή της τη
στήριξή της στη Μαρία Συρεγγέλα, ενώ
ανέφερε με δηκτικό τρόπο: «Το αυτονόητο
θα ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ να καταδικάσει τον κ. Πο-
λάκη και να τον διαγράψει. Φαίνεται όμως
ότι ξεπερνάει τις δυνάμεις του. Δεν ξεπερ-
νάει όμως τη δύναμη όλων των γυναικών,
είτε ασχολούμαστε με την πολιτική είτε όχι,
να καταγγείλουμε κατηγορηματικά αλλά
και όλων των κομμάτων να καταγγείλουν
αυτές τις συμπεριφορές. Κάθε ανοχή είναι
συνενοχή».

Αλλά και ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ
Χρήστος Σπίρτζης, μιλώντας στο Action 24,
κράτησε σαφείς αποστάσεις από την αήθη
επίθεση του Πολάκη εναντίον της Μαρίας
Συρεγγέλα. «Μπορείς να πεις τα πιο σκλη-
ρά πράγματα στην πολιτική κριτική, αλλά
όχι με ύβρεις», τόνισε ο κ. Σπίρτζης, ενώ
ζήτησε να υπάρξει και συγκεκριμένη ανα-
φορά στην ανακοίνωση της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία συνε-
δρίαζε χθες, που να καταδικάζει τη στάση
του Παύλου Πολάκη. 
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«Η μοναδική ειλικρινής
συγγνώμη είναι

η διαγραφή Πολάκη»

Θύελλα αντιδράσεων ξεσήκωσαν
το «βουλώστε το επιτέλους» 
και η σεξιστική επίθεση 
του αψύ Κρητικού κατά 
της γραμματέως της ΝΔ

ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑτου Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Παύλος Μαρινάκης Νίκη Κεραμέως Σοφία Ζαχαράκη



Ο Στάρμερ δεν
είναι Σούνακ

ΣΣήμερα το απόγευμα ο πρωθυ-
πουργός θα βρεθεί στο Λονδίνο

και θα συμμετάσχει στο φόρουμ
της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοι-
νότητας. Όπως είναι φυσικό, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης θα επι-
διώξει έστω και μια ολιγόλεπτη

συνάντηση με τον Κιρ Στάρμερ,
τον νέο Βρετανό πρωθυπουργό,
με τον οποίο είχε βρεθεί και στη

Σύνοδο του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγ-
κτον, όπου ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός τον συνεχάρη για την
εκλογή του στην πρωθυπουργία.
Τώρα κάτι μου λέει ότι οι δύο άν-

δρες στο Λονδίνο θα μιλήσουν για

πολλά, ενώ στα θέματα της ατζέν-
τας υπάρχει φυσικά και το ζήτημα
των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Ευτυχώς που ο Στάρμερ δεν είναι
Σούνακ για να ποιεί την νήσσαν

και είναι διατεθειμένος να συζη-
τήσει το θέμα. Άλλωστε, υπάρχει
και μια προχωρημένη συζήτηση

της ελληνικής κυβέρνησης με τον
πρόεδρο του Μουσείου Τζορτζ

Όσμπορν, η οποία δίνει αυξημέ-
νες προσδοκίες στην ελληνική
πλευρά για την επιστροφή των

Μαρμάρων. 
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Όταν ο Μητσοτάκης διέγραφε 
τον Αυγενάκη, Τσίπρας και
Κασσελάκης χάιδευαν τον Πολάκη… 
Τελικά ούτε ο Αλέξης Τσίπρας μπόρεσε ούτε ο Στέφανος Κασσελά-
κης μπορεί να τα βάλει με το θηρίο Παύλο Πολάκη στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο
Τσίπρας σε αναρίθμητα περιστατικά δεν τόλμησε ποτέ να διαγρά-
ψει τον αψύ Κρητικό και τον χάιδευε, εξέθρεψε τον Πολακισμό μέ-
σα στο κόμμα διώχνοντας κάθε υγιή προοδευτικό άνθρωπο. Τον
πλήρωσε πικρά ο Αλέξης. Τώρα ο Στέφανος Κασσελάκης, χαϊδεύει
επίσης το «τέρας» και δεν τον ξαποστέλνει. Και πως θα μπορούσε
να κάνει αλλιώς, από την στιγμή που στον Πολάκη (και τον Καπνι-
σάκη) οφείλει την ύπαρξή του στον ΣΥΡΙΖΑ. Και οι διαφορές Τσί-
πρα-Κασσελάκη με τον Μητσοτάκη είναι τεράστιες. Ο Μητσοτάκης
ξαπόστειλε σε μία νύχτα τον παλιό στενό του συνεργάτη Λευτέρη
Αυγενάκη όταν αποκαλύφθηκε ότι χτύπησε εργαζόμενο στο αερο-
δρόμιο. Μιλάμε απλά για διαφορετικά ήθη και αξίες... 

Μου λένε ότι με απόφαση του ΔΣ του ΙΝΕΔΙ-
ΒΙΜ και της προέδρου του Άννας Ροκοφύλλου,
έπειτα από σχετικά αιτήματα πανεπιστημίων,
το Ίδρυμα αναλαμβάνει τα έξοδα στέγασης δι-
καιούχων φοιτητών σε ξενοδοχεία, σε τρία πα-
νεπιστήμια, σε οκτώ πόλεις για τα επόμενα δύο
χρόνια, σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν δια-
θέσιμες κλίνες σε φοιτητικές εστίες. Η από-
φαση αυτή έχει ως αποτέλεσμα να διατεθούν
κλίνες για 650-700 δικαιούχους κάθε χρόνο
για τα επόμενα δύο χρόνια, σε φοιτητές που
σπουδάζουν στα Πανεπιστήμια Κρήτης, Δυτι-

κής Μακεδονίας και στο Δημοκρίτειο Πανεπι-
στήμιο Θράκης. Είναι η πρώτη φορά που ένα
τέτοιο βοήθημα έχει τόσο μεγάλη έκταση, η
οποία δίνει σημαντική οικονομική ανάσα
στους φοιτητές που πληρούν τα κριτήρια στέ-
γασης. Ταυτόχρονα, συνεχίζονται οι ενέργειες
του Ιδρύματος για την αναβάθμιση των φοιτητι-
κών εστιών αρμοδιότητάς του, καθώς και της
βελτίωσης της παρεχόμενης σίτισης των φοι-
τητών. Η παρουσία της κ. Ροκοφύλλου στο ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ έχει αναδείξει πολύ σε σχέση με παρελ-
θόν το έργο του Ινστιτούτου. 

Παρών ο Γρηγόρης Δημητριάδης
Τη Δευτέρα πραγματοποιήθηκε η δεξίωση της πρεσβείας των ΗΠΑ για την επέτειο της

4ης Ιουλίου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Το «παρών» στην πρεσβεία, όπως κάθε χρόνο,
έδωσαν βουλευτές, υπουργοί, διπλωμάτες, στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, πανεπιστη-
μιακοί, καλλιτέχνες, εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου και δημοσιογράφοι, με τον
Γιώργο Τσούνη να αποδεικνύεται ένας από τους πλέον δημοφιλείς Αμερικανούς πρεσβευ-
τές στην Ελλάδα. Η φετινή εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μουσικής, ήταν
αφιερωμένη στην Τζούντι Χιούμαν, πρωτοπόρα ακτιβίστρια για τα δικαιώματα των ατόμων
με αναπηρία. Είδαμε πολλούς γνωστούς. Ένας από αυτούς ήταν ο Γρηγόρης Δημητριάδης,
ο πρώην διευθυντής του πρωθυπουργού, ο οποίος και αυτός συνετέλεσε, στο μέτρο των
αρμοδιοτήτων που είχε στο Μέγαρο Μαξίμου, στην καλυτέρευση των διμερών σχέσεων με
τις ΗΠΑ. Οπότε δεν μπορούσε η πρεσβεία να μην τον καλέσει… 

Επτακόσιες νέες κλίνες... για τους φοιτητές

Με εντολή Χρυσοχοΐδη... 
δένει η υπόθεση συμπλοκής οπαδών

Μου λένε καλές πηγές από την Κατεχάκη ότι ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης έχει δέ-
σει την υπόθεση της συμπλοκής οπαδών έξω από το γή-

πεδο του Παναθηναϊκού, που συνέβη πριν από λίγες μέρες, κατά
την οποία συνελήφθησαν 74 άτομα. Όμως, οι ηθικοί αυτουργοί το
έσκασαν. Όχι για πολύ, όπως φαίνεται. Οι πηγές μου από την Κα-
τεχάκη λένε ότι όλο το σκηνικό αφορά τον πόλεμο που έχει ξε-
σπάσει μέσα στην ιστορική οργάνωση των οπαδών του Παναθη-
ναϊκού «Θύρα 13» ανάμεσα σε δύο μεγάλες υποομάδες. Η μία
ομάδα έχει για επικεφαλής δύο άτομα: ο πρώτος, με βαρύ ποινι-
κό παρελθόν και εμπλοκή σε εγκληματική οργάνωση διακίνησης
ναρκωτικών ακόμη και μέσα σε πανεπιστήμια, έχει καταγωγή
από την Αλβανία, ενώ ο δεύτερος είναι Έλληνας και διατηρεί κα-
τάστημα στους Αμπελοκήπους. Η δεύτερη ομάδα απαρτίζεται
από οργανωμένους οπαδούς του Γκύζη, του Χολαργού, του Αμα-
ρουσίου και του Ζωγράφου. Είναι άτομα ενεργά στο πέταλο των
οργανωμένων και έχουν εμπλακεί σε οπαδικά επεισόδια σε ολό-
κληρη τη χωρά και έχουν πλέον ανοιχτή αντιπαράθεση με τους
παραπάνω. Οι δύο ομάδες είναι στα... μαχαίρια από παλιά, όταν
ενεπλάκησαν σε καβγά μέσα στο γήπεδο, ο οποίος συνεχίστηκε
σε καφετέριες έξω από το γήπεδο, όπου είχαμε και σοβαρούς
τραυματισμούς με μαχαίρι. Το υπουργείο λοιπόν γνωρίζει ονό-
ματα και διευθύνσεις και όπου να ’ναι θα τα σύρει τα παλικάρια
στη δικαιοσύνη...
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Με ποιον επιχειρηματία
έχει βεντέτα ο Στέφανος
Η ιστορία που έχει ξεκινήσει ο Στέφανος Κασ-
σελάκης με τον Αλέξη Τσίπρα και τις αιχμές
εναντίον του για την οικονομική διαχείριση
του παρελθόντος δεν αφορά αποκλειστικά τον
προκάτοχό του. Αντίθετα, έχει στόχο και τον
εκδότη και επιχειρηματία Δημήτρη Μάρη, ο
οποίος μέσω του Ινστιτούτου Eteron στήριζε
την «Αυγή» μέχρι να διαφανεί στον ορίζοντα η
εκλογή Κασσελάκη τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο. Τότε ο Μάρης απέσυρε τη σύμβαση που
είχε με την «Αυγή» και ο Στέφανος θεώρησε
την κίνηση αυτή κήρυξη πολέμου εκ μέρους
του επιχειρηματία. Πλέον τον θεωρεί υπεύθυ-
νο για τα πάντα, ακόμη και για τις κινήσεις του
Αλέξη Τσίπρα.

Ο Τόνι Μπλερ
στο... Μαξίμου

Τα όπλα του Τάκη...
Στην ενίσχυση του υφιστάμενου προσωπι-
κού της Επιτροπής Ανταγωνισμού θα προ-
χωρήσει το αμέσως επόμενο διάστημα η κυ-
βέρνηση προκειμένου να έχει τα κατάλληλα
όπλα για να πολεμήσει την ακρίβεια που
προκύπτει από τις αθέμιτες πρακτικές ορι-
σμένων. Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος έχει έτοιμη την τροπολογία, την
οποία και θα καταθέσει άμεσα.

Γιατί αναβλήθηκε επ’ αόριστον
η δίκη των Σπαρτιατών

Λίγο τα κωλύματα των δικηγόρων, λίγο οι αλ-
λαγές στον δικαστικό χάρτη και η δίκη των
νυν και πρώην Σπαρτιατών βουλευτών παρα-
πέμφθηκε στις ελληνικές καλένδες. Χθες
ήταν προγραμματισμένη, έπειτα από διακο-
πή, η εκδίκαση της υπόθεσης για εξαπάτηση
του εκλογικού σώματος, με κατηγορούμε-
νους τον Ηλία Κασιδιάρη ως ηθικό αυτουργό,
ολόκληρη την Κοινοβουλευτική Ομάδα των
Σπαρτιατών -πλην του Βασίλη Στίγκα- ως φυ-
σικούς αυτουργούς και έναν δικηγόρο ως
συνεργό. Όμως, οι συνήγοροι υπεράσπισης
τριών κατηγορουμένων δήλωσαν κώλυμα
και ζήτησαν διακοπή. Παράλληλα, τέθηκε
ζήτημα αρμοδιότητας του δικαστηρίου, κα-
θώς μετά τις αλλαγές στον δικαστικό χάρτη
από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο δεν έχει αρ-
μοδιότητα να δικάσει τέτοιου είδους υποθέ-
σεις το Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων
αλλά το Μονομελές Εφετείο Πλημμελημά-
των. Έτσι, προκρίθηκε η λύση να αναβληθεί
επ’ αόριστον η υπόθεση και να επαναπροσ-
διοριστεί αμέσως μόλις μπει σε ισχύ ο νέος
δικαστικός χάρτης.

Επειδή κάποιοι καυχιούνται για το αυτονόητο,
ότι δηλαδή ενημερώνουν κοινό και αναγνώστες
με -τάχα μου- αποκλειστικές ειδήσεις, καλό είναι
να μην αρκούνται στη σερβιρισμένη τροφή. Και
αφού δεν κάνουν copy paste, τότε ας διαβάσουν
ότι είδαν κόσμο και κοσμάκη στο Μαξίμου, αλλά
οι πηγές τους δεν τους είπαν ότι πουρνό πουρνό
τη Δευτέρα πέρασε την πλαϊνή πόρτα της Βασιλέ-
ως Γεωργίου ο πρώην πρωθυπουργός του Ηνω-
μένου Βασιλείου Τόνι Μπλερ. 

Μια παρουσία στην πρωθυπουργική έδρα με
ουσία αλλά και συμβολισμούς, μιας και καταγρά-
φεται λίγες μέρες μετά τον θρίαμβο των Εργατι-
κών στις βρετανικές εκλογές. Αν οι συνάδελφοι
σταματήσουν να κομπορρημονούν, ίσως επανέλ-
θω για να τους δώσω μια ολοκληρωμένη προς αν-
τιγραφή είδηση.Περαστικά, Γιώργο Αυτιά

Ίσως από την πιο
κρίσιμη στιγμή της
θητείας του στο
Στρασβούργο θα
απουσιάσει ο ευ-
ρωβουλευτής της
ΝΔ Γιώργος Αυτιάς,
μιας και δεν θα πα-
ραβρεθεί στην ορ-
κωμοσία και τις
κρίσιμες ψηφοφο-
ρίες για την ανάδει-
ξη προέδρου του
Ευρωκοινοβουλίου
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι γιατροί στην
Αθήνα τού απαγόρευσαν να πετάξει με το αερο-
πλάνο λόγω ισχυρής πνευμονίας, που τον κα-
θηλώνει στο σπίτι του μέχρι να αναρρώσει. Πε-
ραστικά του από εμάς. Είμαστε σίγουροι ότι σε
λίγες μέρες θα είναι μάχιμος και δυνατός.

Χ
ρο
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ο

υ
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Συγκρατημένη αισιοδοξία ότι
ο Φρέντι Μπελέρης δεν θα επι-
στρέψει στις αλβανικές φυλακές
μετά το ταξίδι του στο Στρα-
σβούργο επικρατεί στο Μέγαρο
Μαξίμου. Υψηλόβαθμοι κυβερ-
νητικοί αξιωματούχοι θεωρούν
ότι τα πράγματα έχουν στενέψει
πολύ για τον Αλβανό πρωθυ-
πουργό Έντι Ράμα, ο οποίος θα
έρθει σε ευθεία αντιπαράθεση
με την Ευρώπη αν οδηγήσει ξα-
νά στις φυλακές τον ευρωβου-
λευτή της ΝΔ, ο οποίος θα έχει ήδη ορκιστεί μέλος του Ευρω-
κοινοβουλίου. Αν επιβεβαιωθεί η πρόβλεψη των κυβερνητι-
κών, προφανώς το αλβανικό καθεστώς θα βρει μια φόρμουλα
για να τερματίσει τον μακρύ εγκλεισμό του.

Εγκλεισμός... τέλος;
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Η σύγκρουση για τη χυδαία επίθεση
του Παύλου Πολάκη στη Μαρία Συρεγ-
γέλα μεταφέρθηκε και στη Βουλή. «Η
βία, όποια μορφή και αν έχει, είτε είναι
βία που ασκείται με χειροδικία, είτε εί-
ναι βία που ασκείται ψυχολογικά, είτε
η λεκτική βία, είναι καταδικαστέα»,
ανέφερε ο υφυπουργός Δικαιοσύνης
Γιάννης Μπούγας, τονίζοντας ότι στη

βία δεν υπάρχουν διαβαθμίσεις και
εκείνο που του έκανε εντύπωση είναι
ότι κανείς από τους συναδέλφους των
κομμάτων της αντιπολίτευσης, που
υπεραμύνονται των δικαιωμάτων των
γυναικών και των ευάλωτων κοινωνι-
κών ομάδων, δεν έκανε την παραμικρή
αναφορά και δεν ένιωσε την ανάγκη να
καταδικάσει αυτό το γεγονός.Τo

..
. 
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Σφυροκόπημα Μπούγα 
στη «βουβή» αντιπολίτευση

Εύσημα για τη μείωση του δημόσιου χρέους

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Νομίζω ότι ο Γιάννος
Παπαντωνίου έμπλε-
ξε για τα καλά, αφού
κατά τη διάρκεια
της δίκης για τα
εξοπλιστικά, προ-
σπαθώντας να δικαιο-
λογήσει την κατάθεση 2,5
εκατ. ευρώ που εντοπίστηκαν σε λογα-
ριασμό στην Ελβετία, είπε ότι του τα
έστειλε μια θεία του από τον Νίγηρα..
Και ότι ένα μερίδιο το έστειλε και η
πρώην γυναίκα του, η Λία Καρτάλη, η
οποία επίσης δεν ζει διότι πέθανε το
2017. Όπως καταλαβαίνετε, αυτές οι
δικαιολογίες δεν νομίζω να «πιάσουν»
στους δικαστές και προβλέπω να
έχουμε δράματα για τον πρώην υπουρ-
γό. Εκτός βέβαια αν προλάβει να πάει
στον Νίγηρα να δει τη θεία του…

Ε
κεί στον Δήμο Περιστερίου μάλ-
λον είναι υπεράνω χρήματων και,
ως γνωστόν, είναι και λίγο... μποέμ

τύποι. Αυτό ήρθε και μας σφύριξε πάλι το
γνωστό πουλάκι (όχι περιστέρι) που κά-
νει χαμηλές πτήσεις πάνω από διάφορες
περιοχές στην Αττική παρά τον καύσωνα.

Όπως μας είπε λοιπόν, τη στιγμή που
άλλοι δήμοι προχωρούν σε μέτρα αναγ-
καστικής είσπραξης σε βάρος μεγαλοο-
φειλετών και ταυτόχρονα δεν αφήνουν
σε χλωρό κλαρί τις εταιρείες-παρόχους
ηλεκτρικής ενέργειας που παρακρατούν
παρανόμως, πέραν του διμήνου, τους
δημοτικούς φόρους και τα δημοτικά τέλη
από τους εισπραττόμενους λογαρια-
σμούς ηλεκτρικού ρεύματος, στον Δήμο
Περιστερίου ο «αιώνιος» δήμαρχος Αν-
δρέας Παχατουρίδης για κάποιον λόγο
που μόνο εκείνος γνωρίζει έχει άλλη πρακτική.

Το πουλάκι είπε ακόμη ότι οι... οφειλές παρελθόν-
των ετών από ιδιώτες προς τον Δήμο Περιστερίου
ξεπερνούν τα... 20 εκατ. ευρώ(!), ενώ οι καταγγελίες
για ευνοϊκή μεταχείριση των μεγαλοοφειλετών
πληθαίνουν. Ο έξι φορές δήμαρχος εσχάτως εδέησε
να απαντήσει στις πιεστικές ερωτήσεις της αν-
τιπολίτευσης, αλλά χωρίς να δεσμεύεται ότι

θα εξαντλήσει τα όρια του νόμου.
Επίσης, μάθαμε ότι η γνωστή εταιρεία-

πάροχος ηλεκτρικής ενέργειας χρωστά
στον Δήμο Περιστερίου (άκουσον - άκου-
σον) 500.000 ευρώ! Το χρέος είναι τέτοιο
γιατί από τον Μάρτιο του 2022 έως σήμερα
και ενώ οι καταναλωτές χρυσοπληρώνουν
την ανατίμηση του ηλεκτρικού ρεύματος,
η εταιρεία παρανόμως παρακρατεί τον δη-
μοτικό φόρο, τα δημοτικά τέλη και το τέλος
ακίνητης περιουσίας και δεν αποδίδει το
αναλογούν ποσό στον Δήμο Περιστερίου.

Η δημοτική αρχή Παχατουρίδη αρκέ-
στηκε απλώς να ενημερώσει το Δημοτικό
Συμβούλιο ότι στις 25 Απριλίου 2024 απέ-
στειλε εξώδικο κατά της εταιρείας, ενώ η
παράνομη παρακράτηση σε βάρος του Δή-
μου Περιστερίου κρατούσε από τον Μάρ-
τιο του 2022. 

Επίσης, ο Παχατουρίδης αρκέστηκε να ενημερώσει ότι στις
αρχές Ιούλιου αποφάσισε να αποστείλει μηνυτήρια αναφορά
σε βάρος της εταιρείας. Η αντιπολίτευση του δήμου ζήτα να
ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε να επιστραφούν άμεσα

και εντόκως τα οφειλόμενα τόσο από την εταιρεία όσο και από
τους άλλους μεγαλοοφειλέτες στον Δήμο Περιστερίου. Το που-

λάκι πάντως έφυγε για νέες χαμηλές πτήσεις και... περιμένου-
με να δούμε τι θα μας φέρει.

Ο Νίκος στηρίζει…
Παύλο 

Mε τον αέρα των παπανδρεϊκών στα...
πανιά του θα μπει στη μάχη για την ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ο Παύλος Γερουλάνος,
καθώς είναι ο μόνος που στηρίζεται ανοι-
κτά από εκπρόσωπο της ιστορικής οικογέ-
νειας, συγκεκριμένα από τον Νίκο Παπαν-
δρέου. Αν μάλιστα λάβει κανείς υπόψη του
ότι ο πρώην πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέ-
ου δεν σκοπεύει να στηρίξει ανοικτά κανέ-
ναν, τότε αντιλαμβάνεται ότι ο κ. Γερουλά-
νος θα το αξιοποιήσει στο έπακρο. 

Ποια εταιρεία χρωστάει 500.000 
στον Δήμο Περιστερίου και δεν τρέχει τίποτα

Στις πρώτες θέσεις της ΕΕ στις απορρο-
φήσεις των κονδυλίων του Ταμείου Ανά-
καμψης παρέμεινε η Ελλάδα έχοντας ει-
σπράξει ήδη 14,9 δισ. ευρώ (7,6 δισ. επι-
δοτήσεις και 7,3 δισ. δάνεια). Ουσιαστικά,
έχει απορροφήσει το μισό του συνολικού
διαθέσιμου προϋπολογισμού, ήτοι μια
απορρόφηση της τάξεως του 50%. Τους
επόμενους μήνες αναμένονται και άλλες
εκταμιεύσεις, συγκεκριμένα 3,3 δισ. ευ-

ρώ για το τέταρτο αίτημα πληρωμής. Δεν
είναι τυχαίο λοιπόν που στο χθεσινό E-
COFIN ο Κωστής Χατζηδάκης εισέπραξε
τα εύσημα των ομολόγων του για την πο-
ρεία απορρόφησης του Ταμείου. Στην ίδια
συνεδρίαση έγινε αναφορά και για το δη-
μόσιο χρέος της Ελλάδας σε σχέση με το
ΑΕΠ, που έχει μειωθεί από το 180,6% του
2019 στο 161,9% το 2023, με πορεία εξίσου
καθοδική και για το 2024. 

Το παρ’ ολίγον 
πραξικόπημα του 2016
Για την Τουρκία η 15η Ιουλίου, μέρα επετείου της απόπει-
ρας πραξικοπήματος, είναι Ημέρα Δημοκρατίας και Εθνι-
κής Ενότητας και τιμάται σε όλες τις πρεσβείες στον κό-
σμο. Σε αυτό το πλαίσιο, στην τουρκική πρεσβεία στην
Αθήνα πραγματοποιήθηκε εκδήλωση τιμής στους ανθρώ-
πους που έγιναν «μάρτυρες» δίνοντας τη ζωή τους υπερα-
σπιζόμενοι την κυβέρνηση τη μέρα του πραξικοπήματος
το 2016, αλλά και σε όσους υπερασπίστηκαν τη δημοκρα-
τία. Με την ευκαιρία της τελετής, εγκαινιάστηκε επίσης η
έκθεση φωτογραφίας με θέμα «Νίκη του Έθνους».

«ΚΙΜΠΑΡΗΣ» Ο ΠΑΧΑΤΟΥΡΙΔΗΣ
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Όλοι για τον σοσιαλισμό
παλεύουμε, σύντροφοι 
Η

ατάκα ανήκει στον σύντροφο Γιάννο Παπαντωνίου, που ο εισαγγελέας 20 χρόνια μετά τον

κατηγορεί ξανά για ξέπλυμα μαύρου χρήματος για τις γαλλικές φρεγάτες. Στα επόμενα 20

χρόνια η υπόθεση θα έχει διαλευκανθεί πλήρως... Άλλωστε τα λεφτά τού τα έδωσε μια θεία

του από τον Νίγηρα... για να φτιάξει την προίκα του.

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Ηδεύτερη ταινία του Βιμ Βέντερς με τον τίτλο «η αγωνία του τερμα-

τοφύλακα πριν από το πέναλτι» δεν είναι ακριβώς μια ταινία για το

ποδόσφαιρο. Είναι ένα κοινωνικό ψυχόδραμα που μιλάει για έναν

ερασιτέχνη τερματοφύλακα, ο οποίος τρώει ένα άσχετο γκολ, τσακώνεται με

τον διαιτητή, αποβάλλεται του αγώνα (και των γηπέδων γενικώς) και από

εκείνο το σημείο αρχίζει

να βυθίζεται στα υπαρξια-

κά του αδιέξοδα. 

Η Ουγγαρία, 
το Κοζλοντούι
και η τσέπη μας

Μου ήρθε στο μυαλό,

διαβάζοντας για την κυ-

βερνητική σύσκεψη στο

Μέγαρο Μαξίμου -που έγι-

νε παρουσία του Κυριάκου

Μητσοτάκη- για τις τιμές

του ρεύματος. Τιμές που

εκτοξεύθηκαν κατά περί-

πτωση έως και κατά 200%

τις προηγούμενες ημέρες

από τους παρόχους προς

τους καταναλωτές. 

Οι πάροχοι επικαλέστη-

καν διάφορες αιτίες για τα

άλματα επί κοντώ (ας παρα-

μείνουμε στο αθλητικό

πνεύμα) των τιμών, όπως

την «προβληματική κατά-

σταση στην Ουγγαρία», το

Κοζλοντούι στη Βουλγαρία

που κάτι έχει και δεν παρά-

γει αρκετό ρεύμα, τον καύ-

σωνα που ανέβασε τη ζήτη-

ση και διάφορα άλλα, εξω-

τικά και μη. Είναι, είπαν,

γενικευμένο στις γειτονι-

κές χώρες το πρόβλημα. Ελέγχεται αυτό και, τέλος πάντων, ελέγχεται ο

βαθμός στον οποίον επηρέασε και όλους τους άλλους.

Γενικευμένο ή όχι, το θέμα είναι ότι το πρόβλημα ουδείς ενδιαφέρε-

ται από πού προέρχεται, ενώ η αλήθεια είναι ότι όλοι είμαστε πολύ

κουρασμένοι από τις διαρκείς επικλήσεις διάφορων γεωπολιτικών και

εν πολλοίς ασαφών παραγόντων που στο τέλος χώνουν το χέρι στην

τσέπη μας και μας ξετινάζουν. 

Για το ρεύμα μιλάμε, όχι για τις διακοπές που (δεν) θα πάμε. Το ρεύμα

είναι παραπάνω από απαραίτητο· είναι η διαφορά ανάμεσα στη ζωή και

τον θάνατο όταν έχει 40 βαθμούς υπό σκιάν εκεί έξω. Και τους έχει διαρκώς

επί μήνες, όχι για 2-3 μέρες. 

Η κυβέρνηση, διαβάζω στα ρεπορτάζ, εξέτασε διάφορα μέτρα όπως την επι-

βολή πλαφόν, την επαναφορά της επιδότησης και τα λοιπά. Κατέληξε στην επι-

δότηση. Καλώς τα εξέτασε τα μέτρα. Ακόμη καλύτερα να εξέταζε το γιατί ακρι-

βώς έχουμε -συχνότατα- το ακριβότερο ρεύμα στην Ευρώπη και δεν ανοίγει

μύτη. Τι συμβαίνει στο ρεύμα όταν έρχεται σε μας και ακριβαίνει τόσο πολύ; Κι

αν, εν πάση περιπτώσει, τα «προβλήματα της Ουγγαρίας», τα προβλήματα του

ενός και του αλλουνού μάς επηρεάζουν τόσο τρομακτικά και τους άλλους όχι,

άρα γιατί δεν κοιτάμε τι κάνουν καλύτερα οι άλλοι που δεν τους επηρεάζουν;

Ο πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου Προμηθευτών Ενέργειας, Μίλτος

Ασλάνογλου, μιλώντας στη «Ναυτεμπορική» είπε ότι δεν αναμένεται αποκλι-

μάκωση και εξομάλυνση

των τιμών μέχρι το τέλος

του καλοκαιριού. Για ακό-

μη ενάμιση μήνα δηλαδή. 

Σχολιάζοντας, δε, την

εκτόξευση των τιμών που

καταγράφεται τις τελευ-

ταίες μέρες, ανέφερε πως

«ο λόγος δεν είναι ακόμα

τόσο εμφανής. Μάλλον

προέρχεται από τις αδυνα-

μίες των συστημάτων με-

ταφοράς της περιοχής να

επικοινωνήσουν οι αγορές

μεταξύ τους και να έχουμε

ροές οι οποίες θα επέτρε-

παν την εξομάλυνση των

τιμών. Αυτό μάλλον έχει

συμβεί λόγω της πολύ αυ-

ξημένης ζήτησης λόγω του

καύσωνα στη χώρα μας και

σε όλη τη Βαλκανική. Άρα

οι τιμές θα συνεχίσουν κα-

τά ανάλογο τρόπο και για

την υπόλοιπη καλοκαιρινή

περίοδο», συμπλήρωσε.

Καύσωνας; 
Οποία έκπληξη!

Αδυναμία του συστήμα-

τος, λοιπόν. Από έναν καύ-

σωνα που δεν ήρθε ακρι-

βώς σαν έκπληξη, κάθε

χρόνο έχουμε καύσωνες και μάλιστα διαρκείας, καύσωνας είναι το

μεσαίο όνομά μας πλέον. Οπότε; Οπότε θα πληρώνουμε το ρεύμα χρυ-

σό (εμείς μόνοι μας, ή μαζί με το κράτος, οπότε πάλι εμείς) κάθε φορά

που θα κάνει ζέστη, επί πέντε μήνες τον χρόνο δηλαδή, επειδή τα συ-

στήματα «έχουν αδυναμία» να επικοινωνήσουν μεταξύ τους; 

Μόνο σε μένα φαίνονται τρελά αυτά; Και θα πεταχτεί τώρα κάποιος

και θα πει «είναι πολύπλοκα θέματα αυτά, δεν καταλαβαίνεις εσύ».

Προφανώς είναι πολύπλοκα, γι’ αυτό και πληρώνεται -πολύ γενναία-

ένα σωρό κόσμος για να τα λύνει. 

Αποκλείεται η καλύτερη λύση να είναι να πηγαίνει στα 650 ευρώ η μεγαβα-

τώρα. Στην Ελλάδα. Τον Ιούλιο. Αν αυτή είναι η καλύτερη λύση, έχω να προ-

τείνω να πάρουν εμένα για ειδικό επί του ρεύματος. Χειρότερα δεν γίνεται να

τα κάνω. Άντε να την πάω στα 700 ευρώ. Και στα χίλια μπορώ. Και; 

Καλό θα είναι να βρεθεί μια λύση στο θέμα. Χτες, όχι αύριο. Θα τους πληρώ-

σουμε τους κολοσσιαίους λογαριασμούς, θα βοηθήσει και το κράτος, αλλά

στο τέλος κάποιος θα πρέπει να πληρώσει τη νύφη. Πιο ακριβά. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η αγωνία 
της κυβέρνησης 

μπροστά στις τιμές 
του ρεύματος



Ν
έο έκτακτο τέλος στις εταιρείες ηλε-
κτροπαραγωγής για να αντιμετωπι-
στούν οι αυξήσεις στη χονδρική τιμή

του ρεύματος που παρατηρήθηκαν τις τελευ-
ταίες δέκα μέρες και να ενισχυθούν οι πολίτες
για τον μήνα Αύγουστο ανακοίνωσε χθες, κατά
τη διάρκεια της συνέντευξης που παραχώρησε

στον ΣΚΑΪ, ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Καταρχάς να περιγρά-
ψουμε το πρόβλημα για να
σας πω στη συνέχεια ποια εί-
ναι η λύση την οποία προκρί-
νουμε. Τις τελευταίες 10 μέ-
ρες είδαμε μια τεράστια
έξαρση των τιμών στη χον-

δρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτή δεν
αφορά μόνο την Ελλάδα, αφορά όλη την Νοτι-
οανατολική Ευρώπη, μέχρι και την Ουγγαρία,
χώρες με τις οποίες είμαστε ηλεκτρικά διασυν-
δεδεμένοι, όχι στον βαθμό που θα θέλαμε - αυ-
τή είναι και μια αιτία του προβλήματος. Το τελι-
κό αποτέλεσμα όμως από αυτή τη στρέβλωση
της αγοράς, γιατί περί στρέβλωσης πρόκειται,
είναι ότι καθώς ανεβαίνει πολύ η τιμή της χον-
δρικής, αυτό θα χτυπήσει, αν δεν κάνουμε κάτι,
τους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος
του Αυγούστου. Ταυτόχρονα δημιουργεί ουρα-
νοκατέβατα κέρδη για τους παραγωγούς ηλε-
κτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο», τόνισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. 

«Προσωρινή φορολόγηση
των υψηλών κερδών»

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ανέφερε πως
«απόφαση της κυβέρνησης είναι να επιβάλει για
τους επόμενους δύο μήνες ένα έκτακτο τέλος
στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από
φυσικό αέριο έτσι ώστε να χρησιμοποιήσουμε τα
έσοδα αυτά για να μπορέσουμε να ανακουφίσου-
με τους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος
τον μήνα Αύγουστο. Διότι αυτήν τη στιγμή, με την
πορεία των τιμών, πράγματι οι πολίτες τον Αύγου-
στο θα έβλεπαν μια απότομη αύξηση των τιμών
του ηλεκτρικού ρεύματος. Το τέλος πάντα είναι
ένα φόρος. Δείτε το ουσιαστικά ως μια έκτακτη
προσωρινή φορολόγηση των υψηλών κερδών,
για αυτούς τους δύο μήνες, των παραγωγών… Με
σκοπό να επιδοτήσουμε σε πρώτη φάση τον μήνα
Αύγουστο. Το τέλος θα επιβληθεί για δύο μήνες.
Αύριο (σ.σ.: σήμερα) το πρωί ο υπουργός Ενέρ-
γειας και Περιβάλλοντος θα δώσει αναλυτική συ-
νέντευξη Τύπου στην οποία θα εξηγήσει τι συμ-
βαίνει ακριβώς στην αγορά και θα δώσει παραπά-
νω πληροφορίες για το πώς θα επιβληθεί το τέλος
και ποιο θα είναι το όφελος τελικά στους λογαρια-
σμούς του ηλεκτρικού ρεύματος».

Αναφερόμενος στη ρητορική τοξικότητας της
αντιπολίτευσης στάθηκε στην επίθεση του βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Παύλου Πολάκη κατά της
γραμματέως της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα: «Προ-
φανώς υπάρχει τοξικότητα και στην πατρίδα μας.
Είδαμε ας πούμε αδιανόητες κουβέντες οι οποίες

ειπώθηκαν από τον κ. Πολάκη κατά γυναίκας
βουλευτού της ΝΔ, για τις οποίες ο ίδιος δεν είχε
καν -ο ίδιος, τονίζω, όχι ο αρχηγός του- το θάρρος
να ζητήσει συγγνώμη. Κι όμως, ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχί-
ζει κανονικά σαν να μην έχει συμβεί απολύτως τί-
ποτα, έχοντας στις τάξεις του έναν άνθρωπο ο
οποίος είναι απολύτως ταυτισμένος με αυτό το
οποίο ονομάζουμε τοξικότητα και χυδαιότητα σε
βαθμό πια που ο πολακισμός θα βρει θέση στο
νέο λεξικό του κ. Μπαμπινιώτη. Έχουμε όλοι μια
ευθύνη. Μα η διαφορά η μεγάλη είναι ότι οι συμ-
περιφορές αυτές όταν εκπορεύονται από στελέχη
της ΝΔ επιφέρουν άμεσες κυρώσεις. Ο κ. Αυγε-
νάκης ετέθη εκτός Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της ΝΔ με συνοπτικές διαδικασίες. Νομίζω ότι
αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο πρέπει να αντι-
δρούν τα κόμματα».

«Υπαρκτό σκάνδαλο διαφθοράς»
Για την υπόθεση της Novartis έκανε λόγο για

μια απίστευτη σκευωρία: «Η υπόθεση Novartis
επανήλθε στο προσκήνιο δικαιώνοντας απόλυ-
τα αυτό το οποίο είχαμε πει: ότι πάνω σε ένα
υπαρκτό σκάνδαλο διαφθοράς γιατρών χτίστη-
κε μια χυδαία πολιτική συνωμοσία. Σήμερα
μάλιστα αποκαλύπτεται ότι υπήρχαν και πάρα
πολλά λεφτά, 56 εκατ. δολάρια, αστρονομικό
ποσό, προκειμένου κάποιοι να επιτελέσουν τον
ρόλο τους ως προστατευόμενων μαρτύρων
στις ΗΠΑ. Μόνο που στην Ελλάδα δεν επιτρέ-
πεται να έχεις οικονομικό όφελος για να είσαι
προστατευόμενος μάρτυρας. Και αν κάποιοι
θεωρούν -που το θεωρούν, και δικαιολογημέ-
Ανα κατά την άποψή μου- ότι πρέπει να αξιο-
ποιήσουν διατάξεις της Δικαιοσύνης, του Δι-

καίου μας, ώστε να ζητήσουν να αφαιρεθούν οι
κουκούλες, πολύ καλά θα κάνουν, να το μά-
θουν αυτό, διότι δεν ξεχνάμε τι πήγε να γίνει το
2018. Σε κάθε περίπτωση εγώ θα σεβαστώ την
άποψη της Δικαιοσύνης, αλλά θα επιμείνω επί-
σης στη θέση μας, η οποία νομίζω ότι δικαιώ-
νεται πια απόλυτα, ότι αυτό το οποίο έγινε από
το ΣΥΡΙΖΑ το 2018 ήταν ό,τι αθλιέστερο έχω δει,
τουλάχιστον όσο θυμάμαι τον εαυτό μου στην
πολιτική. Δέκα πολιτικά πρόσωπα να στοχο-
ποιούνται τελείως άδικα, να είναι δακτυλοδει-
κτούμενα, να κατηγορούνται ως διεφθαρμένα
πάνω σε μία υπόθεση η οποία φάνηκε ότι, ως
προς το πολιτικό σκέλος της τουλάχιστον, ήταν
στημένη από την αρχή μέχρι το τέλος».

«Βλέπουμε υποχώρηση
στον πληθωρισμό»

Σχετικά με την ακρίβεια και όσα έχουν γί-
νει μέχρι σήμερα από την κυβέρνηση για την
αντιμετώπιση του φαινομένου τόνισε: «Κα-
ταρχάς ο πληθωρισμός δεν είναι μόνο ελλη-
νικό πρόβλημα, είναι παγκόσμιο, είναι πα-
νευρωπαϊκό πρόβλημα, για αυτό και η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα αύξησε τόσο πολύ
τα επιτόκια. Άρα, μιλάμε για ένα δομικό πρό-
βλημα που πρέπει να αναζητήσουμε τις αιτίες
του στο τι έγινε αμέσως μετά την πανδημία.
Δεν το λέω για δικαιολογία, αλλά οφείλω να
εξηγήσω στους πολίτες. Δεύτερη παρατήρη-
ση: αρχίζουμε να βλέπουμε πια σημαντική
υποχώρηση του πληθωρισμού; Ναι, έχουμε
πληθωρισμό τροφίμων σημαντικά κάτω από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και πράγματι, σε
κάποια προϊόντα, αρχίζουμε να βλέπουμε και
πραγματική αποκλιμάκωση των τιμών. Είναι
μια πρώτη θετική ένδειξη. Ο πληθωρισμός
εκτιμώ ότι θα πέσει και άλλο. Και όσο πέφτει
ο πληθωρισμός και άλλο, σε κάποια προϊόντα
-όχι σε όλα προφανώς- θα αρχίσουμε να
βλέπουμε και αποκλιμάκωση των τιμών.
Δούλεψαν τα μέτρα; Σε έναν βαθμό θα σας
έλεγα πως ναι. Διότι οι παρεμβάσεις που κά-
ναμε στην αγορά ήταν πολύ δραστικές πα-
ρεμβάσεις, ειδικά για μια φιλελεύθερη κυ-
βέρνηση. Όταν ερχόμαστε και βάζουμε πλα-
φόν περιθωρίου κέρδους, όταν απαγορεύου-
με, παραδείγματος χάρη, τις προσφορές, τις
προωθητικές ενέργειες αν υπάρχει ανατίμη-
ση σε οποιονδήποτε τιμοκατάλογο, αυτές εί-
ναι βαριές παρεμβατικές ενέργειες, απαραί-
τητες όμως για να συγκρατήσουμε τις τιμές».
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Επιδότηση ρεύματος
τον Αύγουστο για

ανακούφιση των πολιτών»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε 
έκτακτο τέλος στους παραγωγούς
ενέργειας για τους επόμενους 
δύο μήνες - Τι είπε για τη χυδαιότητα
Πολάκη, τη σκευωρία Novartis 
και την ακρίβεια

Ερωτηθείς για το Κυπριακό, ο πρωθυπουργός εξέφρασε την αισιοδοξία του για την
επανέναρξη των συνομιλιών: «Θα είναι μια δύσκολη μέρα το Σάββατο για τον Ελληνι-
σμό. Εγώ ήμουν έξι χρονών, οι πρώτες μου αναμνήσεις ως παιδί ήταν αναμνήσεις από
το 1974, από την εισβολή. Πενήντα χρόνια μετά, εξακολουθούμε να έχουμε το ένα τρίτο
μιας ευρωπαϊκής χώρας υπό κατοχή ουσιαστικά. Είναι μια ευκαιρία, όπως κάθε τέτοια
ημερομηνία -δεν είναι επέτειος, η επέτειος παραπέμπει συνήθως σε κάτι το οποίο εί-
ναι ένα ευχάριστο γεγονός-, μια ευκαιρία αναστοχασμού για το τι ενδεχομένως και
εμείς δεν κάναμε καλά. Ναι, είμαι αισιόδοξος, συγκρατημένα αισιόδοξος, ότι θα έχου-
με ακόμα μια ευκαιρία οι δύο κοινότητες να καθίσουν στο τραπέζι, να υπάρχει μια επα-
νέναρξη των συνομιλιών στα πλαίσια των αποφάσεων του ΟΗΕ, με ορισμένους όρους
οι οποίοι είναι απαράβατοι: πρέπει να υπάρχει μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια, μια διε-
θνής προσωπικότητα. Αυτές είναι μη διαπραγματεύσιμες έννοιες για το μέλλον της Κύ-
πρου, εφόσον θα μπορούσε να υπάρχει μια συμφωνία». 

Για το Κυπριακό: «Είμαι αισιόδοξος ότι
θα υπάρξει επανέναρξη των συνομιλιών»



Οπεριφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς κατέθεσε χθες στην εισαγγε-
λέα του Αρείου Πάγου Γεωργία Αδει-

λίνη μηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευθύ-
νου για την υπόθεση της εκβίασης σε βάρος

ιδιοκτητών καταστημάτων
(εστιατόρια, μπαρ, καφετέ-
ριες κ.ά.), που αποκαλύφθη-
κε πρόσφατα από την ΕΛΑΣ,
με πρωταγωνίστρια την ήδη
προφυλακισμένη 43χρονη
«Νάνσυ», η οποία φέρεται
ως διευθυντικό μέλος κυ-
κλώματος εκβιασμών που

δρούσε μαζί με άλλα μέλη στον Δήμο Αθηναί-
ων και εκβίαζε επιχειρήσεις υγειονομικού εν-
διαφέροντος στο κέντρο της Αθήνας. Στο κύ-
κλωμα εκβιαστών οι κατηγορούμενοι είναι δε-
κατέσσερις και ανά περίπτωση αντιμέτωποι με
βαριές κακουργηματικές κατηγορίες, που
αφορούν τη δράση εγκληματικής οργάνωσης,
η οποία στόχευε επιχειρηματίες στον χώρο της
εστίασης.

Έρευνες σε βάθος πενταετίας
Στη μήνυσή του ο κ. Χαρδαλιάς ζητά να διε-

ρευνηθούν σε βάθος πενταετίας όλες οι κατη-
γορίες που έχουν διατυπωθεί και αφορούν τη
διεύθυνση υγειονομικού ελέγχου, ενώ ζητά να
προσκομιστούν και τα όποια στοιχεία έχει στη
διάθεσή της η διοίκηση του Συλλόγου Υπαλλή-
λων της Περιφέρειας Αττικής προκειμένου να
διαλευκανθεί πλήρως η υπόθεση, να αξιοποι-
ηθεί οποιαδήποτε περαιτέρω χρήσιμη πληρο-
φορία και να αποδοθούν τυχόν ευθύνες.

Επιπροσθέτως, ο κ. Χαρδαλιάς ζητά να διε-
ρευνηθούν οι λόγοι που παρά τις αλλεπάλλη-
λες καταγγελίες, όπως δηλώνει ο Σύλλογος

Υπαλλήλων της Περιφέρειας Αττικής, δεν είχαν
γίνει οι απαραίτητες αλλαγές στα ζευγάρια των
ελεγκτών και στις περιοχές ευθύνης τους για
όλη την περίοδο 2019-2023. Τέλος, ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής ζητά να διερευνηθούν και οι
καταγγελίες του Συλλόγου Εργαζομένων του
Δήμου Αθηναίων για τυχόν παράνομες τοπο-
θετήσεις υπαλλήλων σε γραφεία πολιτικών
προσώπων.

Μετά την κατάθεση της μηνυτήριας αναφο-
ράς ο κ. Χαρδαλιάς, αναφερόμενος στην πρό-

θεσή του να μη μείνει καμία καταγγελία για τη
διεύθυνση υγειονομικών ελέγχων χωρίς να
ερευνηθεί από τα αρμόδια όργανα της Δι-
καιοσύνης, δήλωσε: «Κοινοποιήσαμε τη μη-
νυτήρια αναφορά για διερεύνηση όλων των
καταγγελιών που έχουν υπάρξει στα αρχεία
της περιφέρειας τα τελευταία χρόνια. Θέλου-
με τη διερεύνηση σε βάθος. Η νέα περιφερει-
ακή αρχή και εγώ προσωπικά έχουμε πάρει
τις αποφάσεις μας, το απόστημα θα σπάσει
και αυτό που ζητάμε από τη Δικαιοσύνη είναι

να παρέμβει όσο πιο βαθιά γίνεται. Είμαι εδώ
για να δώσω ένα τέλος σε όλα αυτά που πλη-
γώνουν τους πολίτες».

«Δεν πρόκειται να
κάνω καμιά έκπτωση»

Ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε επίσης ότι έχει
εμπιστοσύνη στις υπηρεσίες της περιφέρειας,
επισημαίνοντας ότι οι σαρωτικές αλλαγές που
πραγματοποιήθηκαν στοχεύουν στην αντιμε-
τώπιση των φαινομένων διαφθοράς αλλά και
στην προστασία της συντριπτικής πλειοψηφίας
των εργαζομένων «των έντιμων ανθρώπων
που προσπαθούν να κάνουν τη δουλειά τους»,
όπως είπε χαρακτηριστικά.

«Δεν πρόκειται να κάνω καμιά έκπτωση σε
οποιονδήποτε και σε οτιδήποτε πιστεύει ότι
μπορεί να είναι πριν από εμάς για εμάς. Θα
πρέπει να μάθουν όλοι να σέβονται και το τε-
λευταίο ευρώ που πληρώνει ο φορολογούμε-
νος πολίτης. Και αυτό ας γίνει αντιληπτό σε
όλους. Θέλω να έχω ήσυχη τη συνείδησή μου
και να μπορώ να κοιτάζω στο τέλος της θητείας
μου τους πολίτες στα μάτια και να ξέρουν ότι
υπήρξα χρήσιμος, και, το βασικότερο, ότι έκα-
να τη δουλειά μου με αξιοπρέπεια», κατέληξε ο
περιφερειάρχης Αττικής.
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Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, εκπροσω-
πώντας τον πρωθυπουργό, παραβρέθηκε χθες στο Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος, στο πλαίσιο του καλωσορίσματος στην Αθή-
να τής αποστολής TREC που μελετά τις ακτές της Μεσογείου.
Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχει το ΕΛΚΕΘΕ, ένα από τα κο-
ρυφαία ερευνητικά κέντρα της χώρας μας.

Κατά την ομιλία του ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε: «Καλωσο-
ρίζουμε στην Αθήνα την αποστολή TREC, η οποία μελετά τις
ακτές της Μεσογείου, μελετά τα παράκτια οικοσυστήματα σαν
σύνολο και την ανταπόκρισή τους στις περιβαλλοντικές αλλα-
γές και την ανθρώπινη δραστηριότητα. Στο πρωτοποριακό αυ-
τό πρόγραμμα από τη χώρα μας συμμετέχει το ΕΛΚΕΘΕ, ένα
από τα κορυφαία ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας, με τεράστια
συνεισφορά στην κατανόηση και την προστασία των θαλάσ-
σιων και παράκτιων οικοσυστημάτων».

«Το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο»
Στη συνέχεια ο υπουργός δήλωσε: «Η χρηματοδότηση του

ΕΛΚΕΘΕ από το ΤΑΑ ανέρχεται στα 25 εκατ. ευρώ. Πρόκειται
για το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο του ΕΛΚΕΘΕ τα τελευ-
ταία 25 περίπου χρόνια. Γίνεται με τη συνεργασία της Τεχνικής

Υπηρεσίας της Περιφέρειας Κρήτης, της τεχνικής Υπηρεσίας
του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, καθώς και του ΤΑΙΠΕΔ. Τα κτηριακά
έργα στο ΕΛΚΕΘΕ είναι μεταξύ των πιο προχωρημένων μετα-
ξύ των Κέντρων της ΓΓΕΚ. Περιλαμβάνονται δύο κτήρια, σε
Ανάβυσσο και Κρήτη, για συμπλήρωση των υπαρχουσών εγ-
καταστάσεων, που εδώ και καιρό είναι κορεσμένες.
Τα νέα κτήρια δίνουν μεγάλες καινούργιες ανα-
πτυξιακές προοπτικές. 

Επίσης, θα γίνει προμήθεια ενός υποβρύ-
χιου τηλεχειριζόμενου οχήματος (ROV), που
θα επιχειρεί σε πολύ μεγάλα βάθη (μέχρι και
3.500 μέτρα), πραγματοποιώντας δειγματολη-
ψίες και αποστολές εξερεύνησης, αλλά και
ανεύρεσης ή και ανέλκυσης σε περίπτωση η ατυχημά-
των.

Θα κατασκευαστεί επίσης και ειδικό κτήριο για τη αποθή-
κευση και συντήρηση του ROV, καθώς και άλλων πλωτών και
υποβρύχιων μέσων του Κέντρου. Στο κτήριο της Κρήτης θα
δημιουργηθεί ένα Κέντρο Συλλογών Καλλιεργειών (Culture
Collections), που θα προστεθεί στα λίγα που υπάρχουν στην
Ευρώπη και θα δώσει τη δυνατότητα σημαντικών βιοτεχνο-

λογικών εφαρμογών, όπως παραγωγή φαρμακευτικών και
άλλων βιοενεργών ουσιών, τροφίμων, καλλυντικών κ.λπ.».

«Έμφαση στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση»
Τέλος, ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε πως «θα γίνουν σύγχρονες

εγκαταστάσεις για την επεξεργασία και το φιλτράρισμα
του νερού που χρησιμοποιείται στις εγκαταστάσεις

υδατοκαλλιεργειών (aqua labs) και του Ενυδρείου
Κρήτης, με αποτέλεσμα καλύτερη ποιότητα νερού
και εξοικονόμηση πόρων. Κυρίες και κύριοι, στο
υπουργείο Ανάπτυξης εργαζόμαστε και υλοποιού-

με το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας μας, με έμ-
φαση στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση. Με τεχνο-

λογίες και δραστηριότητες φιλικές στο περιβάλλον. […] Μέσα
από τη συνεργασία μας με το ΕΛΚΕΘΕ και τους υπόλοιπους
επιστημονικούς φορείς της πατρίδας μας, επιδιώκουμε να
προωθήσουμε την έρευνα και την καινοτομία και να δημιουρ-
γήσουμε νέες δυνατότητες για την ελληνική οικονομία. Μαζί
μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του μέλλοντος
και να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο και πιο βιώσιμο μέλλον
για όλους μας». 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Το απόστημα 
θα σπάσει»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Θεοδωρικάκος: «Πλήρης αναβάθμιση του ΕΛΚΕΘΕ με 25 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης»

Μηνυτήρια αναφορά κατέθεσε χθες
ο περιφερειάρχης Αττικής 
στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
για το κύκλωμα εκβιαστών - 
«Είμαι εδώ για να δώσω τέλος 
σε όλα αυτά που πληγώνουν 
τους πολίτες», δήλωσε
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H
υφυπουργός Ανάπτυξης Ζωή Ράπτη σε
συνέντευξή της στην «Political» αναφέ-
ρεται στο πλαίσιο των κυβερνητικών

στόχων για το επόμενο διάστημα, επιτίθεται στον
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ θέτει και τις προτεραιότητές της
μετά την ανάληψη των καθηκόντων της. 

«Οι κυβερνητικοί στόχοι παραμένουν ίδιοι: η
βελτίωση του επιπέδου ζωής των πολιτών, η αύ-
ξηση των εισοδημάτων των Ελλήνων, η αντιμε-
τώπιση του δημογραφικού, η καταπολέμηση της ακρί-
βειας, η ενίσχυση της αμυντικής θωράκισης της χώρας,
η ασφάλεια στην καθημερινότητα, η κατάργηση των ανι-
σοτήτων και των κοινωνικών αποκλεισμών. Αυτά δεν
μπορούν και δεν πρέπει να αλλάξουν», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά. 

Για τους στόχους της η κυρία Ράπτη ξεκαθάρισε πως

«θα εργαστώ με όση δύναμη διαθέτω, σε συνερ-
γασία με τους συναδέλφους μου στα άλλα
υπουργεία, ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε
την κοινωνία δημιουργώντας θέσεις εργασίας
και αυξάνοντας το εισόδημα και τις ευκαιρίες
βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων.
Στόχοι που περιλαμβάνονται ρητά στην εκπονού-
μενη σήμερα Εθνική Στρατηγική Έρευνας, Τε-
χνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας. Θα βασι-

στούμε στο εξαιρετικό ανθρώπινο δυναμικό που διαθέ-
τουμε για να πάμε τη χώρα, Θεού θέλοντος και λαού
βοηθούντος, εκεί που αξίζει σε όλους μας».

Ποιοι είναι οι κυβερνητικοί στόχοι μετά τα ξεκά-
θαρα μηνύματα που λάβατε από την κάλπη των ευ-
ρωεκλογών;

Οι κυβερνητικοί στόχοι παραμένουν ίδιοι: η βελτίωση

του επιπέδου ζωής των πολιτών, η αύξηση των εισο-

δημάτων των Ελλήνων, η αντιμετώπιση του δημογρα-

φικού, η καταπολέμηση της ακρίβειας, η ενίσχυση της

αμυντικής θωράκισης της χώρας, η ασφάλεια στην

καθημερινότητα, η κατάργηση των ανισοτήτων και

των κοινωνικών αποκλεισμών. Αυτά δεν μπορούν και

δεν πρέπει να αλλάξουν. Το μήνυμα των πολιτών στις

ευρωεκλογές ήταν ξεκάθαρο: Οι ταχύτητες και η έν-

ταση της προσπάθειάς μας πρέπει να αλλάξουν. Πιο

γρήγορα, πιο αποφασιστικά, πιο αποτελεσματικά να

προχωρήσουμε στο μεταρρυθμιστικό έργο που ξεκί-

νησε το 2019, μόλις ανέλαβε τα ηνία της χώρας η κυ-

βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με πρωθυπουργό τον

Κυριάκο Μητσοτάκη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Στόχος μας να βελτιώσουμε το επίπεδο
ζωής και να αυξήσουμε τα εισοδήματα»

«
Είναι εθνική ανάγκη 
να αξιοποιήσουμε 

τα θεσμικά εργαλεία, 
τους οργανισμούς και 

τα ερευνητικά ινστιτούτα 
που βρίσκονται υπό 

την επίβλεψη του κράτους 
για να τοποθετηθούμε 

σε μια καλή θέση 
στο παγκόσμιο ράλι 
της τεχνολογίας, 

της Τεχνητής Νοημοσύνης 
και της οικονομικής 

ανάπτυξης



Πώς σχολιάζετε τις εξελίξεις στην Κεντροαρι-
στερά, στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ;

Το συγκεκριμένο θέμα έχει ένα ενδιαφέρον, αλλά στην
ιεράρχηση των προτεραιοτήτων μας ο σχολιασμός του,
ομολογουμένως, βρίσκεται χαμηλά. Η κυβέρνησή μας
έχει ως αποστολή να πράττει έργο και όχι να ασχολού-
μαστε με ίντριγκες στα κόμματα της αντιπολίτευσης.
Πάντως, για να μην αποφύγω την απάντηση επαναλαμ-
βάνω την πάγια θέση μου: Οι κόντρες μέσα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι επιφανειακές, όχι ουσίας. Τα λεφτόδεντρα, η
σκανδαλολογία και ο τοξικός πολιτικός λόγος του κ.
Κασσελάκη παραμένουν ίδια με την εποχή Τσίπρα.

Παρομοίως δεν μας ενδιαφέρει αν θα μπορέσει ο κ.
Δούκας να πείσει ότι μπορεί να είναι και δήμαρχος και
κομματάρχης και ίσως και κάτι άλλο, αν προλαβαίνει.
Είναι ζήτημα όσων θα ψηφίσουν για αρχηγό του ΠΑ-
ΣΟΚ και δέχονται τέτοιου είδους συλλογιστικές.

Πάντως το πολιτικό συμπέρασμα από τις τελευταίες
κινήσεις και δηλώσεις των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης είναι ότι δεν έχουν κάτι ουσιαστικό να προτείνουν
για το παρόν και το μέλλον του τόπου. Ξεπεράστηκαν
από τις εξελίξεις. Και τα δύο κόμματα φαντάζουν και
είναι αναχρονιστικά.

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας στη νέα θέση
σας;

Είναι εθνική ανάγκη να αξιοποιήσουμε τα θεσμικά ερ-
γαλεία, τους οργανισμούς και τα ερευνητικά ινστιτούτα
που βρίσκονται υπό την επίβλεψη του κράτους για να
τοποθετηθούμε σε μια καλή θέση στο παγκόσμιο ράλι
της τεχνολογίας, της Τεχνητής Νοημοσύνης και της οι-
κονομικής ανάπτυξης που ευνοούν αυτοί οι δύο κλάδοι
της ανθρώπινης δραστηριότητας.

Γι’ αυτό απαιτούνται εξωστρέφεια, εντατική προσπά-
θεια για τη διασύνδεση τομέων παραγωγής με την εκ-
παίδευση, διευκόλυνση των επιχειρηματιών με πρω-
τοβουλίες ουσίας, καινοτόμο πνεύμα και συντονισμός
των δυνάμεων.

Υπάρχουν τρόποι, προγράμματα και πόροι -ευρω-
παϊκοί αλλά και αμιγώς ελληνικοί- για να χρηματοδο-
τηθούν καινοτόμες ιδέες και να στηριχθούν νεοφυείς
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Γι’ αυτό θα εργαστώ με όση δύναμη διαθέτω, σε συ-
νεργασία με τους συναδέλφους μου στα άλλα υπουρ-
γεία, ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε την κοινω-
νία δημιουργώντας θέσεις εργασίας και αυξάνοντας το
εισόδημα και τις ευκαιρίες βελτίωσης του βιοτικού
επιπέδου των Ελλήνων. Στόχοι που περιλαμβάνονται
ρητά στην εκπονούμενη σήμερα Εθνική Στρατηγική
Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας.

Θα βασιστούμε στο εξαιρετικό ανθρώπινο δυναμικό
που διαθέτουμε για να πάμε τη χώρα, Θεού θέλοντος
και λαού βοηθούντος, εκεί που αξίζει σε όλους μας.

Ποιο θεωρείτε ότι είναι το μεγαλύτερο συγκριτι-
κό πλεονέκτημα της Ελλάδας στον τομέα της
έρευνας και της καινοτομίας;

Η Ελλάδα έχει λαμπρούς επιστήμονες, οι οποίοι δια-
πρέπουν τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Πολλοί μάλιστα από αυτούς τα τελευταία χρόνια έχουν
επιστρέψει στην Ελλάδα ή εργάζονται εδώ εξ αποστά-
σεως. Παρατηρείται κατά συνέπεια μια αντιστροφή
του brain drain που έπληξε τη χώρα μας τα προηγού-
μενα χρόνια.

Τα δημόσια πανεπιστήμιά μας, παρά τις δυσκολίες,
εξακολουθούν και παράγουν εξαιρετικά ποιοτικούς
πτυχιούχους και πλέον οι νέοι επιστήμονες έχουν πε-
ρισσότερες ευκαιρίες επαγγελματικής ανέλιξης στην
Ελλάδα από ό,τι στο παρελθόν, καθώς δημιουργούμε
πια ένα ολόκληρο δυναμικό οικοσύστημα από ερευνη-
τές, ερευνητικά κέντρα και startup επιχειρήσεις. Επι-
πλέον, οι μισθοί είναι πολύ καλύτεροι, ενώ παρέχονται
φορολογικά κίνητρα για όσους ήταν φορολογικοί κά-
τοικοι εξωτερικού για μια επταετία και νέοι τρόποι
αμοιβής, όπως με δυνατότητα συμμετοχής στα κέρδη
των επιχειρήσεων (stock options).

Με αυτά τα μέτρα η Ελλάδα αρχίζει να γίνεται πόλος
έλξης για τους επιστήμονες, Έλληνες και ξένους, που
επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στο οικοσύστημα
έρευνας και καινοτομίας που δημιουργούμε εδώ.

Ποιες αλλαγές αναμένεται να επιφέρει η τεχνο-
λογία της Τεχνητής Νοημοσύνης;

Η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι μία επανάσταση που θα τα
αλλάξει όλα. Είναι μια πολύ μεγάλη ευκαιρία για τη χώρα

μας να κάνει άλματα και να ξεπεράσει, ενδεχομένως με
έξυπνες εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης, άλλες χώ-
ρες που μπορεί να είναι μπροστά μας αυτήν τη στιγμή.

Ο πρωθυπουργός έχει ανάγει την ανάπτυξή της σε
εθνική προτεραιότητα, που θα συμβάλλει καθοριστικά
στην υλοποίηση μεγάλων μεταρρυθμίσεων, όπως στην
αναδιάρθρωση του Εθνικού Συστήματος Υγείας, όπου
μπορεί, για παράδειγμα, να βοηθήσει έναν επιστήμονα
να διεξάγει αναλύσεις ή να διαγνώσει μια ασθένεια.

Στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας διαθέτουμε
ήδη 25 υπερσύγχρονα drones με ευρυγώνιες και θερ-
μικές κάμερες, λέιζερ, τεχνητή νοημοσύνη και pin
point της περιοχής, με στόχο την πρόληψη αλλά και τον
εντοπισμό εμπρηστών.

Στο Εθνικό Κτηματολόγιο θα γίνεται προέλεγχος των
συμβολαίων με χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης, μει-
ώνοντας έτσι δραστικά τον χρόνο διεκπεραίωσης μιας
υπόθεσης. Αυτά είναι μερικά μόνο παραδείγματα δυνα-
τών εφαρμογών. Οι ευκαιρίες που προσφέρει αυτή η νέα
τεχνολογία είναι αναρίθμητες για να επιτύχουμε καλύ-
τερα αποτελέσματα στη σφαίρα της δημόσιας πολιτικής.

Με τη συμμετοχή όλων, κυβέρνησης, επιστημόνων,
επιχειρήσεων και κοινωνίας των πολιτών, μπορεί η Ελ-
λάδα να επιτύχει με τη βοήθεια της Τεχνητής Νοημο-
σύνης το άλμα προς την πρόοδο και την ανάπτυξη προς
όφελος της οικονομίας και της κοινωνίας.
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Το μήνυμα των πολιτών στις ευρωεκλογές ήταν ξεκάθαρο: Οι ταχύτητες 
και η ένταση της προσπάθειάς μας πρέπει να αλλάξουν. Πιο γρήγορα, 
πιο αποφασιστικά, πιο αποτελεσματικά, να προχωρήσουμε 
στο μεταρρυθμιστικό έργο που ξεκίνησε το 2019

«



Ο
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και δεξί χέρι
του Αλέξη Τσίπρα κατά το παρελθόν,
Νίκος Παππάς, παρουσιάζεται αμε-

τανόητος σε σχέση με τον χειρισμό που έκανε
η κυβέρνηση της «πρώτη φορά Αριστεράς»
στη σκευωρία της Novartis, ενώ «άδειασε»
τον παλιό φίλο του και πρώην πρωθυπουργό
του για την αυτοκριτική που είχε κάνει αναφο-
ρικά με τον τρόπο που χειρίστηκε το θέμα η
κυβέρνησή του. 

Ο κύριος Παππάς σε συνέντευξή του στο At-
tica TV δήλωσε ότι στη συγκεκριμένη υπόθεση
ο ΣΥΡΙΖΑ «έκανε το αυτονόητο κι ενδεχομέ-
νως για κάποιους -λίγους- από τους εμπλεκό-
μενους, δεν έκανε όσα έπρεπε. Δηλαδή, απο-
δείχτηκε στην πορεία των χρόνων ότι ενδεχο-
μένως κάποια πράγματα θα μπορούσαν να εί-
χαν διερευνηθεί και σε επίπεδο προανακριτι-
κής. Ενώ το θυμάστε πάρα πολύ καλά, η από-
φαση ήταν και για τους 10 εμπλεκόμενους το
θέμα να πάει στη δικαιοσύνη άμεσα». 

Άθλια πλεκτάνη
Προφανώς ο κύριος Παππάς πουλάει τρέ-

λα, καθώς όπως φαίνεται δεν έχει καμία ση-
μασία για τον ίδιο ότι αποκαλύφθηκε πλέον
πως ο ΣΥΡΙΖΑ έστησε την άθλια πλεκτάνη και
ότι οι συκοφάντες προστατευόμενοι μάρτυ-
ρες τσέπωσαν εκατομμύρια ευρώ από τις
ΗΠΑ και όλα αυτά σε μια προσπάθεια η τότε
κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα να κρεμάσει
αδίκως στα μανταλάκια τους πολιτικούς του
αντιπάλους με ψεύτικες κατηγορίες, εμπλέ-
κοντάς τους στο σκάνδαλο με τα φακελάκια
που έπαιρναν κάποιοι γιατροί από τη φαρμα-
κοβιομηχανία.

Να υπενθυμίσουμε στον κύριο Παππά ότι η
κυβέρνηση στην οποία υπήρξε το Νο 2 μετά
τον Αλέξη Τσίπρα έχει λερωμένη τη φωλιά της
για τη δυσώδη αυτή υπόθεση και ότι οι ισχυρι-
σμοί τους περί χρηματισμού δέκα πολιτικών
προσώπων αποδείχθηκε ότι ήταν ψευδείς,
καθώς το σύνολο του κατηγορητηρίου κατέρ-
ρευσε. Εξάλλου, οι προστατευόμενοι μάρτυ-
ρες στις ΗΠΑ δεν είπαν τίποτα για «λάδωμα»
σε πολιτικά πρόσωπα και όταν ρωτήθηκαν
αναφέρθηκαν μόνο σε χρηματισμό γιατρών.
Για να μη σχολιάσουμε ότι επί πέντε χρόνια ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν έστειλε ούτε ένα εξώδικο στη No-
vartis και κυνηγούσε πρόσωπα που αθωώθη-
καν ή αρχειοθετήθηκαν, ενώ οι προστατευό-
μενοι μάρτυρες έλεγαν ψέματα. Μήπως θα
έπρεπε να το σκεφτεί λίγο καλύτερα ο κύριος
Παππάς, προτού συνεχίσει να κάνει τέτοιου
είδους προκλητικές δηλώσεις;

Ενδιαφέρον όμως έχει και το άδειασμα
που έκανε ο Παππάς στον Τσίπρα, καθώς σε
ερώτηση του δημοσιογράφου ότι «κατά συ-
νέπεια, διαφωνείτε με την αυτοκριτική την
οποία είχε κάνει ο κύριος Τσίπρας στο συ-
νέδριο της ‘‘Καθημερινής’’, ως προς το πώς
διαχειρίστηκε η κυβέρνησή σας την υπόθε-
ση Novartis», ο κύριος Παππάς απάντησε

με… σπαρτιατική φειδώ «ναι».  Το ενδιαφέ-
ρον δεν είναι το γεγονός ότι ο Νίκος Παππάς
διαφωνεί με τον Τσίπρα, αλλά ότι το κάνει δη-
μοσίως. Ουδέποτε στο παρελθόν, όσο ήταν
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ο «άχαστος» Αλέξης,
εξέφρασε ανοιχτά την οποιαδήποτε διαφωνία
του ο κ. Παππάς. Από τότε όμως που ανέλαβε
την ηγεσία του κόμματος ο Κασσελάκης, ο
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ έχει εξελιχθεί σε…
αντιτσιπρικό. Και βεβαίως μόνο τυχαία δεν εί-
ναι η στιγμή που εκφράζει τη διαφωνία του ο
Παππάς με τον Αλέξη Τσίπρα, καθώς έρχεται
ακριβώς την ώρα που ο Κασσελάκης προσπα-
θεί να στήσει στον τοίχο τον προκάτοχό του. 

«Η αλήθεια δεν θα θαφτεί»
Στη σκευωρία της Novartis και τα όσα τρο-

μερά και φοβερά έχουν δει το φως της δημο-
σιότητας το τελευταίο διάστημα αναφέρθηκε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρι-
νάκης, σε χθεσινές του δηλώσεις στο Mega.

«Εμείς λέμε κάτι το οποίο όταν το λέγαμε
στην αρχή ήμασταν δακτυλοδεικτούμενοι και
τώρα φαίνεται ότι είναι μια πραγματικότητα
που φέρνει σε αμηχανία την αντιπολίτευση.
Όταν είχε ξεκινήσει η υπόθεση Novartis προ-
σπάθησε η τότε κυβέρνηση, με το παραϋ-
πουργείο Δικαιοσύνης, όπως έχει καταγγεί-

λει ο κ. Κοντονής ότι λειτουργούσε στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, να πει ότι ήταν το μεγαλύτερο
σκάνδαλο, αναφερόμενοι στην πολιτική του
διάσταση από συστάσεως ελληνικού κρά-
τους». 

«Κρεμάστηκαν στα μανταλάκια 10 πολιτικά
πρόσωπα επειδή δεν άρεσαν στον ΣΥΡΙΖΑ,
έφτασαν στο σημείο να απολογούνται για
πράγματα που φάνηκε εκ των υστέρων ότι δεν
υπήρχαν καν ενδείξεις και αρχειοθετήθηκε η
υπόθεση. Ήρθαν στη συνέχεια στο φως της δη-
μοσιότητας κάποια στοιχεία που φαίνεται ότι
κάποιοι προστατευόμενοι μάρτυρες είχαν πά-
ρει και πάρα πολλά λεφτά. Άρα εδώ πέρα μια
σκευωρία ήρθε να ενωθεί με πάρα πολλά λε-
φτά», ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Σύμφωνα με τον κ. Μαρινάκη, «εμείς λέμε
ότι εφόσον αποφασίσει η δικαιοσύνη είναι κα-
λό να βγουν οι κουκούλες για να μιλήσουν οι
άνθρωποι αυτοί, να απαντήσουν. (…) Η αλήθεια
δεν θα θαφτεί επειδή έτσι το θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ.
(…) Είναι πάρα πολύ δύσκολο το συναίσθημα
για κάποιον να έχει στοχοποιηθεί και να μην
του δίνεται η δυνατότητα, εφόσον το αποφασί-
σει η δικαιοσύνη να μάθει το γιατί. (…). Αυτό
που συνέβη στην Ελλάδα με τη σκευωρία της
Novartis 50 χρόνια δεν έχει ξανασυμβεί και
έχουμε χρέος να μην ξανασυμβεί ποτέ».

«Δεν ήταν κουκουλοφόρος μάρτυρας»
Την ίδια ώρα με ανακοίνωσή του ο δικηγό-

ρος του καθηγητή Νίκου Μανιαδάκη, Θεόδω-
ρος Μαντάς, ξεκαθαρίζει πως «ο καθηγητής
Νικόλαος Μανιαδάκης ουδέποτε έλαβε οποι-
οδήποτε χρηματικό αντάλλαγμα στο πλαίσιο
του προγράμματος προστασίας μαρτύρων».

Συγκεκριμένα ο κ. Μαντάς αναφέρει στην
ανακοίνωση του τα εξής: «Σε πλη-

θώρα δημοσιευμάτων των τε-
λευταίων ημερών γίνονται
εκτενείς αναφορές για κα-
ταβολή υπέρογκων χρημα-
τικών αποζημιώσεων σε

μάρτυρες (whistleblowers)
στις ΗΠΑ, οι οποίοι κατέθεσαν

στο πλαίσιο της γνωστής έρευνας
σε βάρος της Novartis. Στα δημοσιεύμα-

τα αυτά γίνονται από ορισμένες εφημερίδες
ανακριβείς αναφορές για δήθεν ένταξη του
καθηγητή Νικόλαου Μανιαδάκη στο πρό-
γραμμα προστασίας μαρτύρων στις ΗΠΑ και
κατ’ επέκταση για καταβολή και σε αυτόν χρη-
ματικών αποζημιώσεων.

Για την αποκατάσταση της αλήθειας […]
πρέπει με απόλυτο τρόπο να διασαφηνιστούν
τα εξής:

Ο καθηγητής Νικόλαος Μανιαδάκης ουδέ-
ποτε υπήρξε μάρτυρας στις ΗΠΑ. Ο καθηγη-
τής Νικόλαος Μανιαδάκης ουδέποτε έλαβε
οποιοδήποτε χρηματικό αντάλλαγμα στο
πλαίσιο του προγράμματος προστασίας μαρ-
τύρων. Το αξιοσημείωτο γεγονός είναι ότι με
δική του πρωτοβουλία αποκάλυψε την πραγ-
ματική του ταυτότητα και συνέδραμε καταλυ-
τικά τις ελληνικές δικαστικές αρχές στην απο-
κάλυψη κάθε πτυχής της πολύκροτης αυτής
υπόθεσης.

Επανειλημμένως στο σύνολο των υπομνη-
μάτων που έχουν κατατεθεί από την πλευρά
του ενώπιον των δικαστικών αρχών είχε επι-
σημάνει χαρακτηριστικά την ασυμβατότητα
του θεσμού των whistleblowers των ΗΠΑ και
του μάρτυρα δημοσίου συμφέροντος της ελ-
ληνικής νομοθεσίας, καθόσον ο μάρτυρας
που έχει και τις δύο ιδιότητες οφείλει να μην
έχει έννομο συμφέρον από την έκβαση της
υπόθεσης στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα έχει
οικονομικό κίνητρο στις ΗΠΑ από την έκβαση
της ίδιας υπόθεσης.

Είναι ευρέως γνωστό ότι η εμπλοκή του κα-
θηγητή Νικόλαου Μανιαδάκη στην υπόθεση
Νovartis έληξε οριστικά με την έκδοση αμε-
τάκλητων απαλλακτικών βουλευμάτων από
την ελληνική δικαιοσύνη για το σύνολο των
κατηγοριών που του είχαν απαγγελθεί. Η πα-
ρούσα εξέλιξη αποτελεί κορυφαία δικαίωση
για τον καθηγητή Νικόλαο Μανιαδάκη, απο-
δεικνύοντας το πραγματικό κίνητρο των μαρ-
τύρων δημοσίου συμφέροντος στην Ελλάδα,
σε αντιδιαστολή με τη δική του δικαστική εμ-
πλοκή…».

ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

Αμετανόητος για 
τη σκευωρία Novartis 

Ο «κύριος 13-0» προφανώς δεν άκουσε τίποτα από 
το «τσουνάμι» αποκαλύψεων των τελευταίων ημερών - 
«Δεν κάναμε όσα έπρεπε στην υπόθεση», δήλωσε χωρίς 
ντροπή – «Άδειασε» τον Τσίπρα για την αυτοκριτική του 

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΠΑΣ



Τ
ον οδικό χάρτη μέσω του οποίου θα κινηθεί το προ-
σεχές χρονικό διάστημα το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης χαράσσει αυτή την περίοδο

η υπουργός Νίκη Κεραμέως, με τις κύριες προτεραιότητές
της να είναι η τόνωση της απασχόλησης, η προστασία των
δικαιωμάτων των εργαζομένων αλλά και η σύναψη ενός
νέου κοινωνικού συμφώνου εργασίας μεταξύ εργαζομέ-
νων και εργοδοτών.

Από τις πρώτες της κινήσεις εξάλλου η Κεραμέως προ-
έταξε την αδιαπραγμάτευτη προστασία των δικαιωμάτων
των εργαζομένων, ενώ ξεκίνησε άμεσα τον διάλογο με
τους κοινωνικούς εταίρους, διακρίνοντας ότι οι συνθήκες
προσφέρονται για τη σύναψη μιας συμφωνίας ενός «κοι-
νωνικού συμφώνου εργασίας», όπως το ονόμασε η ίδια,
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων μερών με στόχο την προ-
ώθηση των διαπραγματεύσεων για την υπογραφή Συλλο-
γικών Συμβάσεων Εργασίας, καθώς και την ενσωμάτωση
της ευρωπαϊκής οδηγίας για τον καθορισμό επαρκών κα-
τώτατων μισθών.

Ψηφιακή κάρτα
Ενδεικτικό των προθέσεων της υπουργού είναι το γεγο-

νός ότι σε όλες τις μέχρι σήμερα συναντήσεις που έχει
πραγματοποιήσει με τους εκπροσώπους των εταίρων θέτει
ψηλά στην ατζέντα των συζητήσεων την εφαρμογή της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας προκειμένου να καταγράφεται ο
πραγματικός χρόνος εργασίας και, συνεπεία αυτού, ο ερ-
γαζόμενος να αμείβεται βάσει των ωρών που έχει πραγμα-
τικά εργαστεί. Το συγκεκριμένο μέτρο σχεδιάστηκε κατό-
πιν αιτήματος της ΓΣΕΕ και ήδη εφαρμόζεται με επιτυχία
σε κλάδους στους οποίους εργάζονται πάνω από 750.000
εργαζόμενοι. 

Συγκεκριμένα, τέθηκε σε εφαρμογή το 2022, αρχής γε-
νομένης από τα μεγάλα σουπερμάρκετ, τις τράπεζες και
τις ΔΕΚΟ, μεταξύ άλλων, ενώ εσχάτως η εφαρμογή της
επεκτάθηκε στη βιομηχανία και το λιανεμπόριο. Στόχος εί-
ναι να τεθεί πιλοτικά σε εφαρμογή το φθινόπωρο στον του-
ριστικό και τον επισιτιστικό κλάδο.

Μάλιστα, σε χρονικό διάστημα λίγων εβδομάδων από τη
στιγμή που ανέλαβε υπουργός Εργασίας, έχει ήδη πραγ-
ματοποιήσει δύο συναντήσεις με εκπροσώπους της Επι-
θεώρησης Εργασίας προκειμένου να τους ζητήσει την εν-
τατικοποίηση των ελέγχων στην αγορά εργασίας και να
τους παράσχει κάθε συνδρομή από πλευράς υπουργείου,
κίνηση με ισχυρό συμβολισμό καθώς η ίδια έχει κάνει σα-
φές πως σε θέματα τήρησης της εργατικής νομοθεσίας
δεν θα υπάρξουν εκπτώσεις.

Άδεια μητρότητας
Ταυτόχρονα, πρόλαβε ήδη να βάλει τη σφραγίδα της ή...

ακριβέστερα την υπογραφή της για την επίλυση ενός ευαί-
σθητου ζητήματος το οποίο εκκρεμούσε από το προηγού-
μενο έτος και αφορούσε την επέκταση της άδειας μητρό-
τητας σε όλες τις κατηγορίες εργαζόμενων μητέρων.

Συγκεκριμένα, το 2022 η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη επέκτεινε την άδεια μητρότητας από έξι σε εννέα
μήνες, το 2023 καθιερώθηκε για πρώτη φορά η 9μηνη άδεια
μητρότητας και για ελεύθερες επαγγελματίες, αυτοαπασχο-
λούμενες και αγρότισσες, ενώ η συγκεκριμένη άδεια λαμβά-
νεται πλέον και από τις εργαζόμενες μητέρες σε τράπεζες,
ΔΕΚΟ και Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και μάλιστα αναδρο-
μικά, από τις 25 Νοεμβρίου του 2022, χωρίς ο εργοδότης να
έχει δικαίωμα να αρνηθεί τη χορήγησή της. Με τη συγκεκρι-

μένη απόφαση μάλιστα οι συνολικές απολαβές μιας μητέρας
που αμείβεται με τον βασικό μισθό ξεπερνούν τις 13.000 ευ-
ρώ, αν στην άδεια μητρότητας συνυπολογιστούν η άδεια
κύησης και λοχείας, καθώς και το επίδομα γέννησης.

Βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις
Ο σχεδιασμός της Κεραμέως δεν περιλαμβάνει μό-

νο βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις αλλά και μακρό-
πνοες πρωτοβουλίες για την τόνωση της απασχόλη-
σης, όπως η ενίσχυση του μηχανισμού διάγνωσης
αναγκών της αγοράς εργασίας για την παρακολούθη-
ση των αναγκών της αγοράς εργασίας και των διαθέ-
σιμων δεξιοτήτων ανά φύλο, ηλικία, εκπαίδευση, το-
μέα οικονομικής δραστηριότητας, καθώς και η συνε-
χιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση με προγράμματα
αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανειδίκευσης ανέρ-
γων και εργαζομένων με ιδιαίτερη έμφαση στις ψη-
φιακές και πράσινες δεξιότητες, προτάσεις που ανέ-
πτυξε, μεταξύ άλλων, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
Υπουργών EPSCO, στο οποίο συμμετείχε χθες.
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Νέο κοινωνικό συμβόλαιο για 
την προστασία των δικαιωμάτων 

των εργαζομένων και την τόνωση 
της απασχόλησης

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

Τον οδικό χάρτη μέσω του οποίου θα κινηθεί
το προσεχές χρονικό διάστημα το υπουργείο

Εργασίας χαράσσει αυτή την περίοδο η υπουργός
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Οι ηγεσίες 
αλλάζουν, 
η ασυλία του αψύ
Κρητικού παραμένει

Αν ένα πράγμα παραμένει
αναλλοίωτο στον ΣΥΡΙΖΑ, είτε με
ηγεσία Τσίπρα είτε με αυτήν του
Στέφανου Κασσελάκη, είναι η
ασυλία την οποία απολαμβάνει ο
Παύλος Πολάκης, που ό,τι και να
πει, ό,τι και να κάνει, όλοι στέ-
κονται «σούζα» και τον κρατούν
στο κόμμα. Τι κι αν ο Στέφανος
Κασσελάκης έθεσε θέμα κομμα-
τικής πειθαρχίας στο νομοσχέδιο
για την ισότητα στον γάμο; Ο
Παύλος Πολάκης απουσίαζε από
τη Βουλή και δεν κουνήθηκε
φύλλο. Έχασε μόνο τη θέση του...
υπερτομεάρχη.

Αυτήν τη φορά έκανε σεξιστική
επίθεση στη γραμματέα της ΝΔ
λέγοντάς της «να πάει να κάνει
καμιά δουλειά» και να το βουλώ-
σει. Ε και; Ο Στέφανος Κασσελά-
κης μπορεί να επικοινώνησε με
τη Μαρία Συρεγγέλα για να της
ζητήσει συγγνώμη εκ μέρους του
ΣΥΡΙΖΑ, όμως ο «αψύς» παρέ-
μεινε εκεί αγέρωχος να λέει και
να κάνει ό,τι θέλει.

Άλλωστε, με νέα του ανάρτηση
στη συνέχεια χαρακτήρισε
«μπούρδες» τα περί σεξιστικής
επίθεσης στη Μαρία Συρεγγέλα,
αδειάζοντας με τη σειρά του το…
άδειασμα από την ηγεσία του
κόμματος, που έσπευσε να προ-
σφέρει μια εκ των πραγμάτων
υποκριτική «συγγνώμη».

Το αστείο της υπόθεσης είναι
πως ο Στέφανος Κασσελάκης
βρήκε συμπαραστάτη τον άν-
θρωπο που θέλει να διαγράψει,
δηλαδή τον Χρήστο Σπίρτζη, ο
οποίος σχολίασε θετικά την κίνη-
ση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ να
πάρει τηλέφωνο τη γραμματέα
της ΝΔ, λέγοντας χαρακτηριστι-
κά πως «θερμοκέφαλοι υπάρ-
χουν παντού» και πως η απόφα-
ση της Πολιτικής Γραμματείας θα
πρέπει να περιλαμβάνει σαφή
αναφορά στο περιστατικό. 

Λ
ιγότερη απ’ όση αναμενόταν ήταν τελι-
κώς η ένταση στη συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς

αυτό να σημαίνει ότι «νεοπροεδρικοί» και
«φρουρά Τσίπρα» βρήκαν κοινή γραμμή πλεύ-
σης. Αντίθετα, διαφώνησαν σχεδόν στα πάντα,
αλλά τουλάχιστον σε ήρεμο κλίμα.

Οι αποφάσεις τόσο για την «Αυγή» όσο και
για τα οικονομικά του κόμματος πέρασαν κατά

πλειοψηφία, με τους οκτώ δια-
φωνούντες Αλέκο Φλαμπου-
ράρη, Όλγα Γεροβασίλη, Κατε-
ρίνα Νοτοπούλου, Θανάση Θε-
οχαρόπουλο, Γιάννη Ραγκού-
ση, Κώστα Ζαχαριάδη, Ζωή
Καρκούλια και Ελένη Συμεω-
νίδου να μην ψηφίζουν την
απόφαση.

Στην απόφαση που θα δοθεί στη δημοσιότη-
τα θα περιλαμβάνεται αναφορά στις γαλλικές
εκλογές και στον δρόμο που πρέπει να ακο-
λουθήσει ο ΣΥΡΙΖΑ για τη συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων με αναφορά γενικό-
λογη τόσο που να γεφυρώνει τη διαφωνία των
δύο πλευρών.

«Διάλυση του κόμματος»
Η «φρουρά Τσίπρα» διαφώνησε κάθετα με

τις οργανωτικές αλλαγές που ο Στέφανος Κασ-
σελάκης προτίθεται να εισηγηθεί στο Συνέδριο
του Οκτώβρη. Όπως ειπώθηκε χαρακτηριστι-
κά, «η κατάργηση των οργανώσεων και των νο-
μαρχιακών επιτροπών σημαίνει και διάλυση
του κόμματος».

Μεγάλο μέρος της συνεδρίασης αναλώθηκε
και με τα νέα καμώματα του Παύλου Πολάκη
και της επίθεσής του κατά της γραμματέως της
ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα. Όπως και ο Χρήστος
Σπίρτζης νωρίτερα, η ομάδα των οκτώ ζήτησε
την αποφασιστική και ονομαστική καταδίκη του
βουλευτή Χανίων στην απόφαση της Πολιτικής
Γραμματείας, με την προεδρική πλειοψηφία να
αρνείται κάτι τέτοιο, με το επιχείρημα πως θα
έβαζε «βούτυρο στο ψωμί» του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Κάπως έτσι προκρίθηκε η επιλογή να
υπάρξει στο κείμενο της πολιτικής απόφασης
έμμεση αναφορά στον «αψύ Κρητικό», δίνον-
τάς του στην πραγματικότητα για μια ακόμη φο-
ρά «συγχωροχάρτι».

Στην ομιλία του στην Πολιτική Γραμματεία ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε την επίθε-
ση του Παύλου Πολάκη στη Μαρία Συρεγγέλα
«σεξιστική», όμως η πλειοψηφία αρνήθηκε να
ενσωματώσει στην πολιτική απόφαση τη σαφή
και ονομαστική καταδίκη του βουλευτή, με τον
Στέφανο Κασσελάκη να δεσμεύεται πως αυτό
θα γίνει με ανακοίνωση του γραφείου Τύπου.

Ζήτησαν την παραπομπή του
Στο πλευρό του Παύλου Πολάκη, ώστε να μη

γίνει ονομαστική αναφορά στην απόφαση, στά-
θηκαν μεταξύ άλλων και οι Θεοδώρα Τζάκρη,
Νίκος Σκορίνης, Ρένα Δούρου και Ολυμπία Τε-
λιγιορίδου. Η «φρουρά Τσίπρα» πάντως ζήτησε
ακόμη και την παραπομπή του στην Επιτροπή
Δεοντολογίας.

«Φρουρά Τσίπρα» και «προεδρικοί» συμφώ-
νησαν μόνο στο ότι διαφωνούν αλλά και να
συμπεριληφθεί στην απόφαση που θα εκδοθεί
μια παράγραφος με την οποία να μπαίνει «φρέ-
νο» (αλλά όχι και οριστικό τέλος) στους υπαι-
νιγμούς περί «μαύρου χρήματος» την περίοδο
του Αλέξη Τσίπρα.

Όχι βέβαια ότι ο Στέφανος Κασσελάκης ξαφ-
νικά θα παραιτηθεί από την τακτική του να αφή-
νει υπόνοιες για τον προκάτοχό του, επιχειρών-
τας να του αποστερήσει πολιτικό κεφάλαιο, αλ-
λά έκανε ένα βήμα πίσω απέναντι στην ομάδα
που μένει πιστή στον πρώην πρόεδρο ώστε να
μην οξύνει περισσότερο τα πράγματα αυτή την
ώρα, όσο δηλαδή η οριστική ρήξη δεν αποτελεί
δική του επιλογή.

O ΣΥΡΙΖΑ έδωσε 
«συγχωροχάρτι» 

στον Πολάκη

Ο Κασσελάκης απέφυγε τους εργαζόμενους
της «Αυγής» που τον περίμεναν μέσα στο λιοπύρι

Μια ακόμη συγκέντρωση έξω από τα γραφεία του
ΣΥΡΙΖΑ στην πλατεία Κουμουνδούρου, όπου συνε-
δρίασε χθες η ΠΓ υπό τον Στέφανο Κασσελάκη, πραγ-
ματοποίησαν εργαζόμενοι από την «Αυγή» και τον ρα-
διοφωνικό σταθμό Στο Κόκκινο, αντιδρώντας στις πε-
ρικοπές που δρομολογεί το κόμμα. Οι εργαζόμενοι, οι
οποίοι αντιδρούν στις βίαιες αλλαγές που αποφάσισε η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, περίμεναν με
υπομονή σε συνθήκες καύσωνα έξω από τα γραφεία, ωστόσο ο Κασσελάκης μετά την
ολοκλήρωση της συνεδρίασης της Πολιτικής Γραμματείας αποχώρησε και τους άφησε
στην κυριολεξία να λιώνουν από τις υψηλές θερμοκρασίες χωρίς να τους συναντήσει.

Στην Πολιτική Γραμματεία 
«νεοπροεδρικοί» και «φρουρά
Τσίπρα» συμφώνησαν 
ότι διαφωνούν - Μεγάλο μέρος
της συνεδρίασης αναλώθηκε 
στη νέα χυδαία επίθεση 
του βουλευτή, αλλά
δεν πέρασε η καταδίκη του

antonis.anastasopoulos@gmail.com

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
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Ε
πιστρατεύει θέμα Τσάμηδων ο Έντι
Ράμα προκειμένου να απαντήσει στις
εξελίξεις στην υπόθεση Μπελέρη και

τη ρητή δήλωση της Αθήνας ότι οι παραβιά-
σεις του κράτους δικαίου και των ατομικών
δικαιωμάτων αλλά και όσα συνέβησαν στον
Δήμο Χιμάρας επηρεάζουν την ευ-
ρωπαϊκή προοπτική της.

Σε μια στιγμή που η ένταση στις
σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών είναι
στο «κόκκινο», παρά την εξαήμερη
άδεια που δόθηκε στον Φρέντι Μπε-
λέρη για να ορκιστεί στο Ευρωκοινο-
βούλιο, τα Τίρανα δείχνουν τις διαθέ-
σεις τους εγείροντας και μάλιστα σε ανώτατο
επίπεδο θέμα Τσάμηδων.

Για πρώτη φορά από τότε που οργανώσεις
εθνικιστών Τσάμηδων ανήγειραν το μνημείο
«Τριαντάφυλλο της Τσαμουριάς» δίπλα στα
σύνορα με την Ελλάδα για να τιμήσουν τη
«Γενοκτονία των Τσάμηδων», τους εορτα-
σμούς τίμησε ο ίδιος ο πρόεδρος της Αλβα-
νικής Δημοκρατίας Μπαϊράμ Μπεγκάι, ο
οποίος είναι προσωπική επιλογή και πλή-
ρως ελεγχόμενος από τον Ράμα.

«Ο Μπεγκάι είναι ο πρώτος πρόεδρος που
τιμά τη μνήμη των 2.900 θυμάτων της ελλη-
νικής γενοκτονίας και της εθνοκάθαρσης
κατά των Αλβανών», ανέφερε το αλβανικό

πρακτορείο ειδήσεων. Μέχρι τώρα μόνο κά-
ποιοι εκπρόσωποι κομμάτων συμμετείχαν
σε αυτές τις εκδηλώσεις σε περιοχή της Κο-
νίσπολης δίπλα στα ελληνικά σύνορα που
καλλιεργούν τον ανθελληνικό εθνικισμό
στην Αλβανία και τις οποίες οργανώνουν κά-

θε χρόνο το Κόμμα των Τσάμηδων
(PDIU) που συστηματικά προωθεί την
ατζέντα της Άγκυρας στη γείτονα χώ-
ρα και ο «Πατριωτικός Σύλλογος Τσα-
μουριάς». 

Το μνημείο είναι αφιερωμένο
στους Τσάμηδες που, σύμφωνα με τις
εθνικιστικές αυτές οργανώσεις, ήταν

θύματα της «γενοκτονίας που υπέστησαν οι
Τσάμηδες» στην Ελλάδα.

Αλυτρωτική ατζέντα
Οι αλβανικές ηγεσίες υιοθετούν συστημα-

τικά την ανθελληνική αλυτρωτική ατζέντα
των οργανώσεων των Τσάμηδων και επιχει-
ρούν να θέσουν το θέμα στη διμερή ελληνο-
αλβανική ατζέντα, ενώ και ο Έντι Ράμα στην
προεκλογική συγκέντρωση που πραγματο-
ποίησε στο Γαλάτσι έσπευσε να θέσει θέμα
Τσάμηδων θεωρώντας ότι έτσι προσεταιρί-
ζεται τις ψήφους τους και συγχρόνως βρί-
σκει μοχλό πίεσης προς την Ελλάδα.

Όπως ήταν αναμενόμενο, αυστηρή απάν-

τηση έδωσε η Αθήνα στη νέα προκλητική κί-
νηση της αλβανικής κυβέρνησης μετά την
υπόθεση Μπελέρη, με τον πρόεδρο της Αλ-

βανίας να καταθέτει στεφάνι στο
μνημείο που είναι αφιερωμένο

στους Τσάμηδες. «Η κατάθε-
ση στεφάνου από τον πρό-
εδρο της Αλβανίας σε μνη-

μείο που προβάλλει ανιστό-
ρητες και ψευδείς κατηγορίες

και υπαινίσσεται εδαφικές διεκδι-
κήσεις εις βάρος της Ελλάδας είναι μία
ενέργεια που παραπέμπει σε ανεπίτρεπτους
εθνικισμούς περασμένων εποχών», τονί-
ζουν διπλωματικές πηγές, ενώ στη συνέχεια
υπογραμμίζουν πως «η ασυμβίβαστη αυτή
με την ιστορική αλήθεια πράξη υπονομεύει
την ανάπτυξη σχέσεων καλής γειτονίας με-
ταξύ των χωρών μας». 

Νέα ανθελληνική πρόκληση από Ράμα

Ο ελεγχόμενος από τον Αλβανό πρωθυπουργό πρόεδρος 
της Δημοκρατίας σε εκδήλωση για τη «γενοκτονία των Τσάμηδων»

Η Ελλάδα στηρίζει την επανέναρξη
του διαλόγου για το Κυπριακό

Η Αθήνα, σύμφωνα με υψηλόβαθμες διπλωματικές πηγές, αναμένει να σηκώσει τους
τόνους ο πρόεδρος της Τουρκίας κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στα Κατεχόμενα
ανήμερα τη θλιβερή επέτειο των 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή. Στο υπουργείο
Εξωτερικών το περιμένουν και καταδικάζουν οποιαδήποτε δήλωση γίνει από τον Ερντο-
γάν που θα είναι εκτός πλαισίου των ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Οι ίδιες πηγές χαρακτηρίζουν
μείζονα προτεραιότητα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής το Κυπριακό. Ο ΟΗΕ ήδη με-
τέφερε το μήνυμα τόσο στον Έλληνα πρωθυπουργό όσο και στον υπουργό Εξωτερικών
στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, ότι θα υπάρξει κινητικότητα στο Κυπρια-
κό και ότι θα πρέπει να αξιοποιηθεί η ευκαιρία λόγω της μετριοπαθούς στάσης της Ελλά-
δας και της Τουρκίας τη δεδομένη χρονική στιγμή.

Τετραμερής διάσκεψη
Μάλιστα, αν και εφόσον ξεκινήσουν οι συνομιλίες σε επίπεδο ηγετών των δύο κοινοτή-

των, δεν αποκλείεται να υπάρξει σε δεύτερο χρόνο και τετραμερής διάσκεψη με τη συμ-
μετοχή της Ελλάδας, της Τουρκίας και της τρίτης εγγυήτριας δύναμης της Μ. Βρετανίας.
Είναι ασφαλώς μια εξαιρετικά δύσκολη άσκηση και θεωρείται δεδομένο ότι η Αθήνα και
Λευκωσία δεν μετακινούνται από τη βασική θέση ότι οποιαδήποτε λύση θα γίνει στη βάση
των ψηφισμάτων στο πλαίσιο της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας.

Ο πολιτικός διάλογος με την Τουρκία στηρίζεται στη θετική ατζέντα και, σύμφωνα με
διπλωματικές πηγές, απορρίπτεται οποιαδήποτε συζήτηση «πακέτο» με όλα τα θέματα
που η Άγκυρα θεωρεί ελληνοτουρκικές διαφορές. Για αυτό και δεν βλέπουν άμεσα πλή-
ρη εξομάλυνση των διμερών σχέσεων, έστω κι αν τον τελευταίο χρόνο δεν υπάρχει έντα-
ση επί του πεδίου. Η Αθήνα επιμένει πάντως να στηρίζει την υποψηφιότητα της Τουρκίας
στον ΟΑΣΕ. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Η
Άννα Διαμαντοπούλου ανακοίνω-
σε χθες και επίσημα την υποψη-
φιότητά της για την προεδρία του

ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών της 6ης
Οκτωβρίου, όπως είχε αποκαλύψει έγ-

καιρα η «Political», και
στέλνει  μήνυμα ότι  θα
δώσει τη μάχη για «ένα
μεγάλο και κυβερνών
ΠΑΣΟΚ».

Με ένα βίντεο διάρ-
κειας 2’.45” που αναρτή-
θηκε στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης και με ένα

κείμενο διακήρυξης η πρώην υπουργός
του ΠΑΣΟΚ και επίτροπος στην ΕΕ ανα-
φέρεται στις προκλήσεις της σύγχρονης
Σοσιαλδημοκρατίας και στο όραμά της
για μια Ελλάδα που παράγει, για μια Ελ-
λάδα πιο δυνατή, πιο ασφαλή, πιο δίκαιη,
για μια «Ελλάδα περήφανη» και για «ένα
μεγάλο και κυβερνών ΠΑΣΟΚ».

Στο μήνυμά της, που περιέχει έντονες προ-
σωπικές αναφορές για την πορεία της μέχρι
τώρα, αναφέρει μεταξύ άλλων: «Πιστεύω στην
κοινωνία. Πιστεύω στην πολιτική, πιστεύω στη
δύναμη του ανθρώπου να ορίζει τη μοίρα του,
στη δύναμη του καθενός και της καθεμιάς μας
να ονειρεύεται και να χτίζει μια καλύτερη ζωή.
Αυτό κατάφερε η γενιά μου και μια σειρά Ελλή-
νων με το ΠΑΣΟΚ της Αλλαγής και των προ-
οδευτικών μεταρρυθμίσεων στην εξουσία. […]
Δεν είχα ονειρευτεί από την αρχή τα όσα κατά-
φερα. Ξέρω όμως ότι τότε είχαμε και είχα το δι-
καίωμα στο όνειρο. Όπως και ξέρω ότι σήμερα
η νεότερη γενιά, ο γιος μου και οι φίλοι του, μια
σημερινή 15χρονη Άννα στην Κοζάνη, δεν έχει
και δεν έχουν τις ίδιες ευκαιρίες με όσες είχα
εγώ και οι φίλοι μου τότε. Γιατί στον δρόμο οι
Έλληνες χάσαμε το μέτρο και στη συνέχεια την
αυτοκυριαρχία μας και μαζί την ελπίδα». 

Ετοιμοπόλεμοι αντίπαλοι
Η υποψηφιότητα της κυρίας Διαμαντο-

πούλου ήταν αναμενόμενη και στα επιτε-
λεία των συνυποψηφίων της έχουν αρχί-
σει να «μετρούν» την παρουσία της στην
προεκλογική αρένα. Σε μια πρώτη ανά-
γνωση θα πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι
η όγδοη υποψήφια για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ θα πολιτικοποιήσει περαιτέρω τη
διαδικασία αναβαθμίζοντας το πολιτικό
παιχνίδι. Αυτά σε πρώτο πλάνο, διότι πέ-
ρα από την πολιτική θεωρία, όλα θα κρι-
θούν στο πεδίο και οι αντίπαλοί της είναι
ιδιαίτερα σκληροί και με ετοιμοπόλεμους
μηχανισμούς.

Στο μεταξύ, τα ευρήματα δημοσκόπη-
σης που πραγματοποιήθηκε στην Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδας για την εφημε-
ρίδα «Πελοπόννησος» στη πρόθεση ψή-
φου για τον α’ γύρο και συγκεκριμένα στο
ερώτημα «Αν είχαμε εκλογές σήμερα και

αν ψήφιζαν όσοι σήμερα δηλώνουν ότι
ενδιαφέρονται», στην Περιφέρεια Δυτι-
κής Ελλάδος (ΠΔΕ) θα είχαμε αποτελέ-
σματα που φέρνουν πολύ κοντά (στα όρια
του στατιστικού λάθους) τον Ν. Ανδρου-
λάκη με 24,6% και τον Χ. Δούκα με 23,4%.
Οι άλλοι υποψήφιοι θα ελάμβαναν: Ά.

Διαμαντοπούλου 14,5%,  Μ. Κατρίνης
13,3% και Π. Γερουλάνος 10,5%.

Στους «ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ» οι δύο
πρώτοι, όπως και η σειρά κατάταξης, παρα-
μένουν ίδιοι, μεταβάλλεται όμως το εύρος
της διαφοράς υπέρ του Ν. Ανδρουλάκη. Στην
πρόθεση ψήφου για τον β’ γύρο, με το ζευγά-

ρι που προκρίνεται να είναι οι Χ. Δούκας - Ν.
Ανδρουλάκης, οι δύο υποψήφιοι λαμβάνουν
ακριβώς το ίδιο ποσοστό. Τον Ν. Ανδρουλά-
κη στον β’ γύρο επιλέγει σε μεγαλύτερο πο-
σοστό το εκλογικό σώμα του Π. Γερουλάνου
και της Ά. Διαμαντοπούλου, ενώ τον Χ. Δού-
κα επιλέγει αναλογικά περισσότερο το εκλο-
γικό σώμα των Μ. Κατρίνη, Μ. Αποστολάκη
και Γ. Κανελλάκη.

«Όλοι θα κριθούν για
την προσφορά τους»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, όταν ρωτήθηκε
χθες στον ΣΚΑΪ για τις άλλες υποψηφιό-
τητες, είπε με νόημα πως «όλοι όσοι ανα-
κοινώσουν την υποψηφιότητά τους θα
κριθούν και για την προσφορά τους και
για τη συνέπειά τους από τον κόσμο της
δημοκρατικής παράταξης. […] Δεν έχω
αγωνία διότι έχω ζητήσει από τον κόσμο
μας και άλλες φορές να με αξιολογήσει
και θέλω να σας πω ότι αυτό που με εν-
διαφέρει είναι όσοι είναι υποψήφιοι την
επόμενη μέρα να σεβαστούν το αποτέλε-
σμα, να μείνουν, να αγωνιστούν και να εί-
ναι υποψήφιοι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ».

Την ίδια ώρα, ο Παύλος Γερουλάνος στρέ-
φει τα βέλη του στα πεπραγμένα της κυβέρ-
νησης και μιλώντας στο Newsbomb τόνισε
πως «πρέπει να πείσουμε τον κόσμο ότι
εμείς μπορούμε να δώσουμε λύσεις στα
προβλήματά του», συμπληρώνοντας ότι «το
ΠΑΣΟΚ θέλει να εκφράσει τους προοδευτι-
κούς ανθρώπους από την Αριστερά και το
Κέντρο μέχρι τις παρυφές της Δεξιάς».

Η Νάντια Γιαννακοπούλου σε ερώτηση
σχετικά με το τι θα γίνει στην περίπτωση που
δεν εκλεγεί απάντησε: «Αν και θα κάνω τα
αδύνατα δυνατά για να τα καταφέρω, για να
παλέψω για τη φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ…
Αν δεν τα καταφέρω, θα είμαι στην πρώτη
γραμμή για να υπηρετήσω την παράταξή μου
μέχρι να γίνει το ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση».

Σε πιο υψηλούς τόνους κινείται ο Μιχά-
λης Κατρίνης: «Βρίσκομαι απέναντι σε
κάθε κατεστημένη και συντηρητική επι-
λογή. ΠΑΣΟΚ και Μητσοτάκης δεν πάνε
μαζί. […] Η μάχη είναι πολιτική και όχι
προσωπική».

Στις συνεργασίες στον χώρο της Κεν-
τροαριστεράς αναφέρθηκε η Μιλένα
Αποστολάκη, υπενθυμίζοντας πως το
ΠΑΣΟΚ «όσες φορές κατάφερε να παίξει
τον ρόλο του πλειοψηφικού προοδευτι-
κού πόλου, το κατάφερε μέσα από πλα-
τιές κοινωνικές συμμαχίες».
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Σκληραίνει το παιχνίδι
για την αρχηγία του ΠΑΣΟΚ

Η Άννα Διαμαντοπούλου «πάτησε το κουμπί» και είναι πλέον 
επισήμως η όγδοη υποψήφια για την προεδρία του Κινήματος - 

Τι αναφέρει στο κείμενο διακήρυξης

Ο Χάρης Δούκας βρέθηκε στο «κάστρο του παπανδρεϊ-
σμού», στην Πάτρα, και επιχείρησε να αγγίξει το συναί-
σθημα στο πολυπληθές ακροατήριο που τον τίμησε με
την παρουσία του, χωρίς όμως να απουσιάζουν τα
«καρφιά» προς την ηγεσία: «Εμείς πρέπει να λέμε ότι
το ΠΑΣΟΚ δεν είναι δεκανίκι της ΝΔ. Το ΠΑΣΟΚ θα συγ-
κρουστεί με τη ΝΔ! Το ΠΑΣΟΚ θα συγκρουστεί με τον
Μητσοτάκη και θα κυβερνήσει! Και θα κυβερνήσει όχι για
την εξουσία αλλά για τον εκδημοκρατισμό της εξουσίας. Για να
μπορέσουμε ξανά να ορίσουμε τη ζωή μας, να φτιάξουμε τις πόλεις μας, να
φτιάξουμε τα χωριά μας και να μην αποφασίζουν άλλοι για εμάς. Πρέπει αυτά να
τα αλλάξουμε και πρέπει να δημιουργήσουμε ένα κόμμα θεσμικό, σοβαρό, ανοι-
χτό, αυτόνομο, ανεξάρτητο, όπου όλοι θα αποφασίζουμε. Χωρίς παρέες, χωρίς
οφίτσια, χωρίς κλειστά συστήματα».

Δούκας από Πάτρα: «Θα κυβερνήσουμε
για τον εκδημοκρατισμό της εξουσίας»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Bradley και LCS για... σκραπ!
Α

πογοήτευση και εκνευρισμός επικρα-
τούν σε Πολεμικό Ναυτικό και Στρατό Ξη-
ράς από τα οπλικά συστήματα που μας

προτείνουν οι Αμερικανοί να πάρουμε από το δι-
κό τους απόθεμα. 

Η επιστολή Μπλίνκεν τον περασμένο Ιανουά-
ριο προς τον Κυριάκο Μητσοτάκη ανέφερε ότι
προτείνεται η δωρεάν παραχώρηση, μεταξύ άλ-
λων, 60 τεθωρακισμένων οχημάτων μάχης τύπου

Bradley στην Ελλάδα μέσω του
μηχανισμού EDA, ενώ για το
Πολεμικό Ναυτικό προτείνον-
ταν η απόκτηση τεσσάρων πα-
ράκτιων περιπολικών LCS κλά-
σης Freedom. 

Αν και η επιστολή δημιούρ-
γησε προσδοκίες, η υποσημεί-
ωση «as is, where is» που συ-
νοδεύει πάντα την παραχώρη-

ση αμερικανικού υλικού έκανε τους επιτελείς να
κρατούν μικρό καλάθι αναφορικά με την κατά-
σταση των τεθωρακισμένων και των πλοίων, με το
κόστος επαναφοράς τους σε υπηρεσία να προκα-
λεί προβληματισμό. 

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία ωστόσο ήλπι-
ζαν πως η κατάσταση του προς παραχώρηση εξο-
πλισμού θα ήταν τουλάχιστον σε σημείο που με
μικρές παρεμβάσεις και ενισχύσεις σε οπλισμό
και συστήματα θα μπορούσαν να δώσουν λύσεις,
ειδικά στο Πολεμικό Ναυτικό που έχει άμεση
ανάγκη για πλώρες. Φευ! 

Σοβαρές ελλείψεις 
Κλιμάκιο του ΓΕΣ μετέβη στις ΗΠΑ και συγκε-

κριμένα στο Camp Shelby για να ελέγξει τα δια-
θέσιμα ΤΟΜΑ και να επιλέξει 62 τα οποία θα μπο-
ρέσουν να μεταφερθούν άμεσα στην Ελλάδα και
να εξοπλίσουν -κυρίως- τις μονάδες πεζικού της
Θράκης.

Τα στελέχη του στρατού ξηράς πραγματοποί-
ησαν αυτοψία στα κορυφαία αμερικανικά άρμα-
τα, με το... μπλοκάκι τους ωστόσο να γεμίζει ση-
μειώσεις και «αστερίσκους» αναφορικά με την
κατάσταση των μεταχειρισμένων Bradley. Σαφώς
και όλοι γνωρίζουν την αξία των συγκεκριμένων
τεθωρακισμένων, όμως είναι αλήθεια πως η ελ-
ληνική αντιπροσωπεία μετέφερε στην Αθήνα σο-
βαρούς προβληματισμούς για ελλείψεις σε δεκά-
δες Bradley. Εκτεταμένες σκουριές, τμήματα που
είχαν φτάσει σε σημείο να σαπίσουν, μηχανές τα-
λαιπωρημένες, ηλεκτρονικά συστήματα κατε-
στραμμένα, οπλισμός ανύπαρκτος. Μα, θα ανα-
ρωτηθεί κάποιος, αφού τα αμερικανικά Bradley
χρησιμοποιούνται στην Ουκρανία και τα αποτελέ-
σματα επί του πεδίου είναι εντυπωσιακά, πώς γί-
νεται να μην μπορεί να βρει και η Ελλάδα ορισμέ-
να που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν; 

Προφανώς, όσα ήταν σε καλή κατάσταση
έχουν σταλεί ήδη στην Ουκρανία, ενώ δεκάδες
Bradley εκτιμάται ότι «κανιβαλίστηκαν» για αν-
ταλλακτικά προκειμένου να σταλούν ακόμη πε-

ρισσότερα στους μαχόμενους Ουκρανούς. Αυτό
φυσικά συνεπάγεται δεκάδες εκατομμύρια ευ-
ρώ για την επαναφορά τους σε επιχειρησιακή
κατάσταση. 

Οι επισημάνσεις του κλιμακίου που πραγματο-
ποίησε την αυτοψία στα αμερικανικά άρματα
προκάλεσαν απογοήτευση σε ΓΕΣ και ΓΕΕΘΑ, με
τον στρατηγό Δημήτριο Χούπη να εμφανίζεται

εξαρχής αρνητικός στην απόκτηση τεθωρακι-
σμένων αμφιβόλου ποιότητας και αξίας, που αντί
για λύσεις θα πρόσθεταν προβλήματα στον Στρα-
τό Ξηράς. 

Το «ναυάγιο» με 
τα παράκτια περιπολικά

«Μας τα δίνουν τζάμπα», «με μικρές παρεμβά-
σεις θα μπορούν να επιχειρούν», «δεν έχουν μό-
νο οι Ευρωπαίοι πλοία», «θα δώσουν σημαντικές
λύσεις στον στόλο». Αυτές είναι μόνο μερικές από
τις ατάκες που έλεγαν ορισμένοι για τα παράκτια
περιπολικά LCS των ΗΠΑ, που επίσης μας παρα-
χωρούν δήθεν δωρεάν. 

Από την ηγεσία του ναυάρχου Πετράκη στο
ΓΕΝ προσπαθούσαν οι Αμερικανοί να μας πλα-
σάρουν για «πανίσχυρες φρεγάτες» τα παράκτια
περιπολικά, με τον τότε αρχηγό του Πολεμικού
Ναυτικού να ξεκαθαρίζει σε όλους τους τόνους
πως δεν ικανοποιούν σχεδόν καμία από τις ανάγ-
κες του ελληνικού στόλου. Άλλωστε γι' αυτό επέ-
μεινε μέχρι... κεραίας ο ναύαρχος Πετράκης στην
απόκτηση των FDI Belh@rra, με το σπουδαίο
πρόγραμμα να φέρει την υπογραφή του. 

Οι Αμερικανοί ωστόσο επιμένουν να μας...
πλασάρουν τα συγκεκριμένα πλοία. Μόνο που...
ξεκαθάρισαν πως αυτά που είχε «σημαδέψει» η
Ελλάδα, με αριθμούς 13, 15, 17 και 19 παραμένουν
σε υπηρεσία και δεν τίθενται προς παραχώρηση ή
απόσυρση. Αντίθετα προτείνονται για απόσυρση
δύο LCS, αλλά του άλλου τύπου, του Independ-
ence, ενώ προς παραχώρηση παραμένουν ακόμη
τέσσερα LCS τύπου Freedom, αλλά παλαιότερης
ναυπήγησης και τα οποία είχαν καταγράψει σο-
βαρότατα ζητήματα και αποσύρθηκαν εντός του
2023.

Κλιμάκιο του Πολεμικού Ναυτικού ωστόσο με-
τέβη στις ΗΠΑ για αυτοψία. Το αποτέλεσμα, απο-
γοητευτικό. Πλοία τα οποία ήταν δεμένα και πα-
ροπλισμένα, με σοβαρές ελλείψεις σε ηλεκτρονι-
κά συστήματα, με προβλήματα πλεύσης τα οποία
δεν είχαν επιλυθεί και με οπλισμό... σχεδόν ανύ-
παρκτο.  Τι σημαίνει αυτό πρακτικά; Ότι για να έλ-
θουν σε πλεύσιμη κατάσταση θα πρέπει να δαπα-
νηθεί ακόμα και πάνω από ένα δισ. ευρώ! Ποσό
τεράστιο και σαφώς απαγορευτικό για πλοία που
δεν ικανοποιούν καν τις ανάγκες του στόλου. 

Ανάγκη για σοβαρές προτάσεις
Όσο και να πιέζουν οι Αμερικανοί, η στρατιωτι-

κή ηγεσία δεν θα έδινε ποτέ το «πράσινο φως» για
να έρθουν πλοία τα οποία θα έθεταν σε κίνδυνο τα
στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού ή άρματα που
θα ήταν παντελώς άχρηστα για τον Στρατό Ξηράς.
Να τοποθετηθούν στον Έβρο και να μην μπορούν
να αντιδράσουν; Αν οι Αμερικανοί ψάχνουν «νε-
κροταφείο» για τα οπλικά τους συστήματα, σίγου-
ρα αυτό δεν είναι η Ελλάδα. Ας τα δώσουν εκεί για
σκραπ και ας φέρουν στην Ελλάδα σοβαρές προ-
τάσεις. Όχι άρματα σαπισμένα και χωρίς οπλισμό,
ούτε δήθεν φρεγάτες χωρίς προπέλες και γυμνές
από ηλεκτρονικά συστήματα. 

«Κλείδωσε» στο ΚΥΣΕΑ η προμήθεια F-35 και S100
Η προμήθεια των F-35 και των S100, των μη επανδρωμένων που διαλειτουργούν

με τις φρεγάτες FDI, καθώς και άλλα εξοπλιστικά προγράμματα, μικρότερα ή μεγα-
λύτερα, κλείδωσαν στο ΚΥΣΕΑ που συνεδρίασε χθες το πρωί υπό τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου. Με την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία
να έχει εγκρίνει τα προγράμματα και τη Βουλή να έχει δώσει το «πράσινο φως», η έγ-
κριση από το ΚΥΣΕΑ αποτελούσε το επόμενο βήμα για την προμήθεια μιας μοίρας
«αόρατων» μαχητικών, κόστους 3,47 δισ. ευρώ, αλλά και τεσσάρων συστημάτων μη
επανδρωμένων ελικοπτέρων τύπου Camcopter S-100 για τις τρεις φρεγάτες που
ναυπηγούνται στη Λοριάν της Γαλλίας. 

Τη σκυτάλη θα πάρει η Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών και Επενδύσεων, η οποία θα
αναλάβει τη συμβασιοποίηση των προγραμμάτων.

Γ.K.

Απογοήτευση η αμερικανική βοήθεια - Μας παραχωρούν
τεθωρακισμένα «σάπια» και πλοία «γυμνά» - Προβληματισμός 

στο ΓΕΕΘΑ για αναζήτηση άλλων λύσεων

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τεθωρακισμένο όχημα
μάχης τύπου Bradley

Παράκτιο περιπολικό LCS 





Τ
ο μέτωπο στην Ουκρανία συνεχίζει

με επίμονο τρόπο, κάτι που δημι-

ουργεί μια αφαίμαξη από τα κρά-

τη-μέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, όχι

μόνο σε στρατιωτικό οπλισμό αλλά και σε

κάθε είδους οικονομική ενίσχυση εις βά-

ρος του προϋπολογισμού των κρατών-με-

λών της ΕΕ.

ΆΆραγε πόσο σώφρων και συνετό είναι

κάτι τέτοιο για τη σύνολη ευρωπαϊκή οι-

κονομία και κοινωνική ισορροπία; Όπως

πρόσφατα δήλωσε Γερμανός αθλητής, με-

τακόμισε στην Ισπανία γιατί δεν ένιωθε

πλέον ασφαλής στη χώρα του. Αλλά και

Γάλλοι αρκετοί που δεν νιώθουν ασφάλεια

στη χώρα τους να μετακινούνται προς

Ρουμανία, Αυστρία, Σλοβενία.

Σίγουρα ο κάθε πόλεμος λει-

τουργεί εις βάρος των λαών, έτσι

κι αυτός, που οδηγεί ακόμα πε-

ρισσότερο σε πλουτισμό των πο-

λεμικών βιομηχανιών, που δεν

γνωρίζουν σύνορα και ιδεολο-

γίες. Κάποιοι σχολιάζουν ότι

υπάρχει ένα παγκόσμιο σχέδιο

μείωσης του πληθυσμού της γης.

Έστω κι έτσι, υπάρχει δεν υπάρ-

χει σχέδιο εις βάρος των λαών

της γης, οι πόλεμοι γενικά λει-

τουργούν εις βάρος των λαών.

Η χώρα μας, η Ελλάδα, καλό θα ήταν να

έχει περιοριστεί μόνο στον ρόλο της για

ανθρωπιστική βοήθεια στην Ουκρανία κι

όχι να αφοπλίζει τα νησιά μας από στρα-

τιωτικό υλικό τόσο απαραίτητο για την τυ-

χόν εχθρική επέλαση εκ της αντίπερα

τουρκικής ακτής. Η δωρεά του ελληνικού

στρατιωτικού υλικού σε εμπόλεμη χώρα

στοχοποιεί τον λαό και τη χώρα μας, όπως

το έχει δηλώσει επίσημα η εκπρόσωπος

της Ρωσίας, κα Ζαχάροβα.

Πρόσφατα είδαμε την επίσκεψη του

προέδρου της ΕΕ κ. Ορμπάν να κάνει ταξί-

δια ειρήνης σε Ρωσία, Κίνα και Ουάσιγ-

κτον και αλλού προκειμένου να μεταφέρει

το μήνυμα ότι δεν είναι απόλυτα σύμφω-

νες όλες οι χώρες της ΕΕ με αυτή την

αφαίμαξη υπέρ της Ουκρανίας και εις βά-

ρος των λαών της ΕΕ.

Ο Ινδός πρόεδρος επισκέφθηκε τη Μό-

σχα σε ένδειξη ένθερμης υποστήριξης,

καθότι ως γνωστόν ανήκει στους BRICS

(Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία, Κίνα, Νότια Αφρι-

κή), που επ’ ουδενί δεν είναι μια αμελητέα

δύναμη κι ούτε ένας μικρός αδύναμος συ-

νασπισμός. Η Κίνα έστειλε στρατιώτες της

εκ της αντιτρομοκρατικής υπέρ της Ρω-

σίας για τρομοκρατικά κτυπήματα. Μάλι-

στα πρόσφατα ο δυτικός πύραυλος που

έπεσε σε ουκρανικό νοσοκομείο έχει επι-

φέρει αρνητικά σχόλια για την Ουκρανία

στο διαδίκτυο σε πολλές γλώσσες.

Μέσα σε αυτό το αδιέξοδο που δημι-

ουργείται η Ελλάδα καλό θα είναι να στα-

θεί στο ύψος της σοφίας και της σύνεσής

της και να μην εμπλακεί πολεμικά και

στρατιωτικά, αρκετά έως εδώ. Οι εφιάλτες

και οι νενέκοι μπορεί πάντα να υπήρχαν

σε αυτό τον τόπο, όμως πάντα διέθετε και

τα φωτεινά πνεύματα.

Η ομιλία του πρώην πρωθυ-

πουργού Κωνσταντίνου Καρα-

μανλή στο Πολεμικό Μουσείο

δεν θα πρέπει να μας αφήσει

απροβλημάτιστους, ούτε επίσης

και η ομιλία του πρώην πρωθυ-

πουργού Αντώνη Σαμαρά. Θεω-

ρώ ότι οι δύο πρώην πρωθυ-

πουργοί ανέπτυξαν την επικινδυ-

νότητα που περιτριγυρίζει στη

χώρα μας. Εδώ χρειάζεται ο κα-

λός καπετάνιος ή το εθνικό πολι-

τικό-στρατηγικό συμβούλιο γεωπολιτικής

και γεωστρατηγικής που θα κινηθεί πάνω

και πέρα από όλα τα προσκόμματα.

Βρισκόμαστε στο σημείο μηδέν, τόσο
λόγω της επικινδυνότητας του δημογρα-
φικού προβλήματος όσο και για τις κρίσι-
μες μελλοντικές πολιτικές που πρόκειται
να ακολουθηθούν για τον τόπο μας και τον
λαό μας, που ήδη ζει σε ακρίβεια και κοι-
νωνική δυσκολία. Δεν ζω στην Αθήνα, αλ-
λά όπως άνθρωποι της πόλης αυτής με
πληροφορούν, οι άνθρωποι των πόλεων
και κυρίως της Αθήνας δυστυχούν μέσα
στη νέα ελληνική κοινωνική πραγματικό-
τητα. Επιβάλλονται η αφύπνιση του λαού
μας και η επιστροφή στις ρίζες του, θα
έλεγα ακόμα και η επιστροφή στα χωριά
μας θα βοηθήσει και την οικιακή οικονο-
μία που παραπαίει. 

Τα γεγονότα που έρχονται είναι κοσμο-
γονικά, ας προετοιμαστούμε ειρηνικά,
πνευματικά και υλικά. Οι πόλεμοι οφεί-
λουν να αφήσουν ουδέτερη τη χρεωκο-
πημένη και μικρή πατρίδα μας στην ησυ-
χία της.
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Κάποιους ξεχάσαμε…Ουκρανικό δίχως τέλος!

Α
υτές τις ημέρες, με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των πανελλαδι-
κών εξετάσεων, η προτεραιοποίηση της θεματολογίας όλων των μέσων
ενημέρωσης άλλαξε. Στο προσκήνιο βρέθηκαν οι πρώτοι, οι πρώτοι των

πρώτων και οι άριστοι. Οι υποψήφιοι που κατάφεραν να πιάσουν το απόλυτο εί-
κοσι, εκείνοι που μπαίνουν πρώτοι στη νομική, στην ιατρική, στο πολυτεχνείο. 

Ζήτησα από τον εκδότη, μόνο αυτήν τη φορά, το άρθρο μου να συνοδεύσει η
φωτογραφία με το αστραφτερό σακάκι και τις πέρλες. Και το έκανα σκόπιμα. Στα
44 χρόνια μου θεωρούμαι «πετυχημένη» και συχνά ο κόσμος μιλάει για μένα με
μεγάλα λόγια. Πολλοί επίσης με θαυμάζουν, κατά δική τους ομολογία. Καθηγή-
τρια με διεθνή καριέρα, υποτροφίες, βραβεία, σπουδές στο εξωτερικό. Κανείς
δεν γνωρίζει ωστόσο (ίσως λίγοι) πως πριν από 25 με 30 χρόνια περίπου συμμε-
τείχα κι εγώ στις πανελλαδικές εξετάσεις. Τρεις φορές. 

Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των εξετάσεων οι προβολείς πέ-
φτουν στους επιτυχόντες. Κανείς δεν ασχολείται με τα υπόλοιπα παιδιά. Κανείς
δεν αναρωτιέται πώς νιώθουν αυτά τα παιδιά. Που μαζί με τη στενοχώρια τους
και το αίσθημα της «αποτυχίας» εισπράττουν συχνά και την πίεση των γονιών,
της κοινωνίας, την κριτική από ένα σωρό ανθρώπους που δεν μπορούν «να

μπουν στα παπούτσια τους» και να γνωρίζουν τι έχουν περά-
σει. Οι πανελλαδικές εξετάσεις αποτελούν μια τεράστια δο-
κιμασία, εξαιρετικά ψυχοφθόρα, που έχει εξαντλητικές συ-
νέπειες σωματικές, πνευματικές και ψυχολογικές. 

Τα παιδιά μας, που δεν απέδωσαν όσο ή όπως θα ήθελαν ή
ήλπιζαν στις εξετάσεις, έχουν ανάγκη από στήριξη. Έχουν
ανάγκη από αγάπη, αποδοχή και όχι από κριτική και αποδο-
κιμασία. Μας χρειάζονται περισσότερο από τα παιδιά που
«πήγαν καλά». Οφείλουμε να τα στηρίξουμε τώρα περισσό-
τερο από ποτέ, προκειμένου να πάρουν τις καλύτερες για
εκείνα αποφάσεις. Προκειμένου να μην εγκαταλείψουν τα
όνειρά τους μέσα στην προσωρινή απογοήτευση των φετινών
αποτελεσμάτων και να τους εξηγήσουμε ότι όλοι εμείς οι
«επιτυχημένοι» στη ζωή είμαστε «επιτυχημένοι» διότι κατα-
φέραμε να αποτύχουμε πολλές φορές.

Όταν λέω «καταφέραμε να αποτύχουμε πολλές φορές» εν-
νοώ πως βρήκαμε κάπου το κουράγιο και τη δύναμη να μην
αφήσουμε την όποια αποτυχία να μας σταματήσει ή να μας
κάνει να εγκαταλείψουμε τα όνειρά μας. Κάθε αποτυχία ήταν

ένα ελατήριο για μεγαλύτερη προσπάθεια και περισσότερη αφοσίωση στον στό-
χο, ενδεχομένως και για την επιλογή μιας καλύτερης στρατηγικής. Ίσως κάτι
που δεν λειτούργησε καλά την πρώτη φορά να το προσαρμόσαμε προκειμένου
να φέρουμε καλύτερα αποτελέσματα. Κάθε επιτυχία περνάει μέσα από την απο-
τυχία. Αρκεί να γνωρίζουμε πως κάθε φορά που πέφτουμε θα πρέπει να πάρου-
με μια βαθιά ανάσα και να σηκωθούμε, κοιτώντας πάντα μπροστά. 

Πολλές φορές οι πιο «επιτυχημένοι» στην κοινωνία είναι εκείνοι που «άντε-
ξαν» να αποτύχουν πολλές φορές. Γιατί θέλει αντοχή η αποτυχία. Θέλει αντοχή,
θέληση και συνέπεια να ξαναπροσπαθείς.

Κάπου διάβασα ότι η αποτυχία είναι απόφαση. Δεν το είχα σκεφτεί. Νόμιζα ότι
μόνο η ευτυχία είναι απόφαση. Ωστόσο, πλέον συμφωνώ. Αποτυγχάνει κανείς
μόνο όταν παύει να προσπαθεί. 

Εύχομαι στα παιδιά, στων οποίων τη θέση έχω βρεθεί τρεις φορές, να μην τα
παρατήσουν. Να αξιοποιήσουν την εμπειρία και το «μάθημα» των φετινών απο-
τελεσμάτων και γεμάτοι πείσμα, αποφασιστικότητα και κυρίως αγάπη να συνε-
χίσουν. 

Το διαμάντι δεν είναι τίποτε λιγότερο από συμπιεσμένο κάρβουνο…

της
Μαρίνας Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια 
καθηγήτρια, πρό-
εδρος στο Τμήμα

Περιφερειακής και
Οικονομικής 
Ανάπτυξης,

Γεωπονικό Πανε-
πιστήμιο Αθηνών

του
δρα Αλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός 
και καθηγητής
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του
Δημήτρη 
Αναστασίου

Χημικός, γεν.
δ/ντής του ΕΚΕΤ,
Δρ Μηχανολόγος
και Αεροναυπηγός
Μηχανικός,
dimitrisanastasiou.
blogspot.com

Κ
άποιοι θεωρούν ότι η πολιτική είναι η τέχνη του
εφικτού. Άλλοι πάλι θεωρούν ότι η πολιτική εί-
ναι η τέχνη της «εξαπατήσεως», δηλαδή η τέχνη

της διαστάσεως λόγων και έργων. Ίσως η τελευταία άπο-
ψη να αδικεί πολλούς πολιτικούς ή και την πολιτική στο
σύνολό της, δεν μπορεί όμως παρά να επισημανθεί η
διαχρονική διάσταση λόγων και έργων της ελληνικής
εξωτερικής πολιτικής, τουλάχιστον από τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο μέχρι σήμερα. Κατά το χρονικό αυτό διά-
στημα, ενώ η χώρα μας διακηρύσσει προς πάσα κατεύ-
θυνση τη -μέχρι παρεξηγήσεως, κατά πολλούς- προ-
σκόλλησή της στο Διεθνές Δίκαιο, εντούτοις αποφεύγει
επιμελώς την εφαρμογή του.

Συγκεκριμένα:

• Απέφυγε να απαιτήσει την εφαρμογή της Συνθήκης
της Λωζάννης ως προς την Ίμβρο και την Τένεδο.

• Απέφυγε να αντιδράσει αποτελεσματικά στην κατα-
στρατήγηση της Συνθήκης της Λωζάννης, όταν ο ελληνι-
σμός της Κωνσταντινουπόλεως εκδιώχθηκε σχεδόν στο
σύνολό του.

• Απέφυγε και αποφεύγει να ασκήσει τα καθήκοντά
της ως εγγυήτριας δύναμης στην Κύπρο.

• Ανέχεται τη διαβρωτική δράση εξωτερικών παρα-
γόντων στην ελληνική Θράκη, την Καβάλα, τη Θεσσαλο-
νίκη, την Αθήνα και αλλού.

• Ανέχεται την τουρκική επιθετικότητα (ρητορική, νο-
μική και επί του πεδίου), αποφεύγοντας να ασκήσει τα
στοιχειώδη κυριαρχικά της δικαιώματα, πχ όταν παρα-
βιάζεται βάναυσα ο ελληνικός εναέριος και θαλάσσιος
χώρος. 

• Πειθαρχεί στο τουρκικό casus belli, αποφεύγοντας
να ανακηρύξει τα χωρικά ύδατα 12 μιλίων από όλες τις
ακτές της.

• Αρνείται να οριοθετήσει ΑΟΖ με την Κυπριακή Δη-
μοκρατία. 

• Προβαίνει σε μερική και ετεροβαρή οριοθέτηση
ΑΟΖ με την Αίγυπτο. 

• Αποφεύγει να ορίσει θαλάσσια οικόπεδα προς εκ-
μετάλλευση υδρογονανθράκων ανατολικότερα της Κρή-

της ή εντός του Αιγαίου πελάγους.

• Δεν συμπεριφέρεται με δίκαιο, αμοιβαίο και αναλο-
γικό τρόπο προς την τουρκική ηγεσία, η οποία εμφανώς
και απροκαλύπτως εποφθαλμιά και διεκδικεί τα εδάφη,
τα ύδατα και την υφαλοκρηπίδα μας.

Πολλά ακόμη θα μπορούσαν να αναφερθούν και το
ερώτημα που αβίαστα προκύπτει είναι: Γιατί επιδει-
κνύουμε τόση περιφρόνηση προς την εφαρμογή του διε-
θνούς δικαίου, ενώ το έχουμε αναγάγει σε σημαία;

Δύο αλληλοσυμπληρούμενες αιτίες μπορούμε να δια-
κρίνουμε που οδηγούν σε αυτή την αντίφαση: Οι -υπο-
θετικές ίσως- υπερατλαντικές πιέσεις και ο φόβος.

Οι υπερατλαντικές πιέσεις, αν όντως υφίστανται,
ασφαλώς και μπορούν να αποδοθούν στην τεράστια ση-
μασία που αποδίδουν οι ΗΠΑ στην Τουρκία. Είναι καίρια
η γεωγραφική και γεωπολιτική της θέση που ελέγχει τα
στενά του Βοσπόρου, γειτνιάζει με την πετρελαιοφόρο
Μ. Ανατολή και συγγενεύει πολιτισμικά και θρησκευτι-
κά με χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενώσεως, αλλά και
με μεγάλα τμήματα της σημερινής Ρωσίας, τα οποία η
Τουρκία θα μπορούσε πιθανώς να θέσει υπό την επιρ-
ροή της προς όφελος της Δύσεως (ή μήπως προς θρέψη
των σχετικών αλλά φρούδων ελπίδων της Δύσεως;). Εί-
ναι όμως προφανές σε κάθε μη προκατειλημμένο πα-
ρατηρητή ότι η Τουρκία πρόκειται να παίξει το εν λόγω
παιχνίδι μόνο για όσο χρόνο αυτό συμβαδίζει με τις
ιδιοτελείς επιδιώξεις της, δηλαδή με την ανασύσταση
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και μάλιστα μιας αυτο-
κρατορίας κατά πολύ διευρυμένης ακόμη και σε σχέση
με εκείνη του πλέον ενδόξου παρελθόντος της. Όπως
όμως όλα δείχνουν, μόλις αισθανθεί αρκετά ισχυρή, θα
«αδειάσει» τη Δύση και θα επιβάλει ένα status ισότιμο
με εκείνο των μεγάλων δυνάμεων. Και αυτό μόνο για ξε-
κίνημα. Το ξεκίνημα μιας πορείας προς την παγκόσμια
ηγεμονία διά της καπηλείας του θρησκευτικού συναι-
σθήματος. Τουλάχιστον, σε αυτό το σημείο συγκλίνουν
οι λογικές προεκτάσεις των μέχρι στιγμής δεδηλωμέ-
νων σχεδίων αλλά και της ρητορικής και πράξεων των
ηγεσιών της γείτονος μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Επομένως, η ελληνική αντίδραση θα πρέπει να κατευ-
θυνθεί α) προς τον διαφωτισμό της Δύσεως ως προς τις
προβλεπόμενες συνέπειες της σημερινής πολιτικής
της, β) τη στενή συνεργασία με άλλες χώρες-στόχους
του τουρκικού ιμπεριαλισμού (Ισραήλ, Αίγυπτος κ.ά.)
και γ) την έντεχνη σύνδεση της καίριας συμβολής μας
στο δυτικό σύστημα ασφαλείας με δίκαιες, στρατηγικού
και γεωπολιτικού τύπου, αντιπαροχές.

Ο φόβος είναι ένα δικαιολογημένο και κατανοητό -
μέχρις ενός σημείου- συναίσθημα, αφού ένας πόλεμος
είναι πάντα καταστροφικός για αμφότερα τα αντιμαχό-
μενα μέρη και, βεβαίως, πολύ περισσότερο για τον ηττη-
μένο, ενώ η Τουρκία φαίνεται να πλεονεκτεί σε πληθυ-
σμό, στρατιωτική ισχύ, πολεμική βιομηχανία, διπλωμα-
τία και στρατηγικό βάθος. Όμως, η αποδοχή του φόβου
ως καθοριστικού κριτηρίου των στόχων και μέσων της
εξωτερικής μας πολιτικής είναι παντελώς παράλογη,
αφού είναι ιστορικώς αποδεδειγμένο ότι η υποχωρητι-
κότητα και ο κατευνασμός -ή οι ετεροβαρείς συμφωνίες
και δικαστικές αποφάσεις (που νομοτελειακά αποδει-
κνύονται προσωρινές)- απλώς οδηγούν ταχύτερα στο
απευκταίο, αποθρασύνοντας τον επίβουλο. Επίσης, ο
χρόνος που παρέχεται στον αντίπαλο, δια των προσπα-
θειών κατευνασμού του, επιτρέπει την περαιτέρω ισχυ-
ροποίησή του και, επιπλέον, του δίνει τη δυνατότητα επι-
λογής της καταλληλότερης χρονικής στιγμής για την εκ-
δήλωση της επιθέσεως, υπό ευνοϊκό διεθνές περιβάλ-
λον και σε συνθήκες αιφνιδιασμού. Αντί της συναισθη-
ματικής οδού του φόβου, θα πρέπει να υιοθετηθεί η λο-
γική οδός της ισχυροποιήσεως (ώστε ο αντίπαλος να μην
είναι σε θέση να ανθέξει τις συνέπειες από την υπερκέ-
ραση της αποτρεπτικής μας ικανότητας) και της, κατά το
δυνατόν αμέσου, ακόμη και μονομερούς επιβολής όλων
των δικαιωμάτων μας, όπως αυτά ορίζονται από το διε-
θνές δίκαιο, των δικαιωμάτων που δυστυχώς πολλοί στο
εσωτερικό χαρακτηρίζουν σαν «ελληνικό μαξιμαλισμό»,
υιοθετώντας τη σχετική τουρκική προπαγάνδα. Στην
προσπάθεια αυτή μπορεί να βοηθήσουν η αξιοποίηση
του μέχρι στιγμής ανεκμετάλλευτου ορυκτού μας πλού-
του και η δραστική μεταλλαγή της επικρατούσας εφησυ-
χαστικής νοοτροπίας. Κυρίως όμως θα βοηθήσει απο-
φασιστικά η διασαφήνιση και πλήρης ανάκτηση της πο-
λιτιστικής μας ταυτότητας, αφού θα είναι ωφέλιμο να θε-
ωρούμε εαυτούς ως κληρονόμους μιας μεγάλης αυτο-
κρατορίας και όχι σαν απογόνους κατεκτημένων και,
συνεπώς, θα πρέπει να σκεπτόμαστε και να φερόμαστε
αναλόγως, παρέχοντας και την ανάλογη παιδεία στους
απογόνους μας.

Η ισχυροποίηση θα πρέπει να είναι πολυδιάστατη
(συνταγματική, πολιτική, δημογραφική, οικονομική,
στρατιωτική, βιομηχανική, στρατηγική, πολιτισμική κ.ά.)
και να αναθεωρεί εκ βάθρων τις υφιστάμενες και κατα-
φανώς αποτυχημένες στην πρακτική εφαρμογή τους αν-
τιλήψεις, που έχουν επικρατήσει κατά τα τελευταία πε-
νήντα τουλάχιστον έτη στη χώρα προωθώντας τον διχα-
σμό, τη σύγχυση και την παρακμή.

Δυσχερές, χρονοβόρο και κοπιώδες εγχείρημα, αλλά
δείχνει να αποτελεί τη μοναδική οδό περαιτέρω επιβιώ-
σεως ενός έθνους που μετρά χιλιετίες υπάρξεως και
που θα είναι μεγάλο κρίμα να εξαφανιστεί επί των ημε-
ρών μας επειδή αδυνατεί να αναγνώσει ορθώς το τρέχον
γεωπολιτικό περιβάλλον.

Οφείλουμε να ξυπνήσουμε αμέσως από τον λήθαργο
στον οποίο έχουμε βυθιστεί.

Αλλιώς οι εξελίξεις δεν θα μας είναι αρεστές…

Περιφρονώντας το Διεθνές Δίκαιο



Τ
ον γερουσιαστή του Ρεπουμπλικανικού Κόμ-
ματος Τζέιμς Ντέιβιντ Βανς επέλεξε ο υποψή-
φιος για την προεδρία των Ηνωμένων Πολιτει-

ών Ντόναλντ Τραμπ ως τον αντιπρόεδρό του σε περί-
πτωση που κερδίσει τις εκλογές.

«Έπειτα από μακρά διαβούλευση και σκέψη, λαμ-
βάνοντας υπόψη τα τεράστια ταλέντα πολλών, αποφά-
σισα ότι ο πλέον κατάλληλος να αναλάβει τη θέση του
αντιπροέδρου των ΗΠΑ είναι ο γερουσιαστής Τζ. Ντ.
Βανς από την σπουδαία πολιτεία Οχάιο», έγραψε το
βράδυ της Δευτέρας ο Ντόναλντ Τραμπ σε ανάρτησή
του στην πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης Truth So-
cial. Σε ηλικία μόλις 39 ετών, ο Βανς θεωρείται ανερ-
χόμενο αστέρι των Ρεπουμπλικάνων και επιλέχθηκε
στο πλευρό του Τραμπ σε αυτή την εκλογική κούρσα.
Αλλά ο συντηρητικός γερουσιαστής δεν αγαπούσε
πάντα τον Τραμπ. Διαβάστε τι έλεγε και θα καταλάβε-
τε:

• «Θέλει κάποιος πατέρας (ή μελλοντικός πατέρας)
να κοιτάξει την κόρη του στα μάτια και να εξηγήσει
γιατί ψήφισε τον Τραμπ;»

• «Ένας από τις πιο μισητές, κακές, χαζές διασημό-
τητες των ΗΠΑ».

• «Ο Χίτλερ της Αμερικής» 
• «Τέρας»
• «Νέμεσις του Δημοκρατικού Κόμματος»
• «Ποτέ δεν τον συμπάθησα».
• «Θεέ μου, τι ηλίθιος».
• «Επιβλαβής»
• «Κατακριτέος»
Αυτές είναι μερικές εκ των κατηγοριών που εκτό-

ξευσε ο γερουσιαστής στα τηλεοπτικά δίκτυα ή έγρα-
ψε στο Twitter. Και όλα αυτά δημόσια. Φανταστείτε τι
έλεγε πίσω από την πλάτη του.

Αλλά φυσικά δεν υπάρχει ζηλωτής όπως ο προσή-
λυτος. Ο Τραμπ βρήκε τον αντι-Πενς. Ο τύπος που θα
κάνει ή θα πει οτιδήποτε για να είναι ο επόμενος στη
σειρά. 

Η ανακοίνωση της υποψηφιότητας Βανς από τον
Τραμπ, που έλαβε το χρίσμα των Ρεπουμπλικανών,
εξασφαλίζοντας με άνεση τις αναγκαίες ψήφους, δεν
αποτελεί έκπληξη, αν αναλογιστεί κανείς ότι το όνομά
του είχε όντως ακουστεί ως πιθανό γι’ αυτήν τη θέση.
Συνιστά, ωστόσο, έναν κάποιου είδους… αιφνιδια-
σμό, καθώς ο 39χρονος Βανς είχε φτάσει ακόμα και
στο σημείο να διερωτηθεί στο παρελθόν αν ο Τραμπ
είναι «ο Χίτλερ της Αμερικής».

Κάνοντας ανάρτηση στο Truth Social ο Τραμπ,
έγραψε: «Ο Τζέι Ντι υπηρέτησε έντιμα τη χώρα μας
στο Σώμα Πεζοναυτών, αποφοίτησε από το Πολιτει-
ακό Πανεπιστήμιο του Οχάιο σε δύο χρόνια με άριστα
και είναι απόφοιτος της Νομικής Σχολής του Γέιλ,
όπου ήταν συντάκτης του περιοδικού Yale Law Jour-
nal και πρόεδρος του Συλλόγου Βετεράνων του Γέιλ».

Σημείωσε και τα εξής: «Ο Τζέι Ντι είχε μια πολύ επι-
τυχημένη επιχειρηματική καριέρα στον τομέα της τε-
χνολογίας και των οικονομικών, και τώρα, κατά τη
διάρκεια της εκστρατείας, θα επικεντρωθεί έντονα
στους ανθρώπους για τους οποίους αγωνίστηκε τόσο
λαμπρά. Ως αντιπρόεδρος θα συνεχίσει να αγωνίζεται
για το σύνταγμά μας, θα σταθεί στο πλευρό των στρα-
τευμάτων μας και θα κάνει ό,τι μπορεί για να με βοη-
θήσει να κάνω την Αμερική μεγάλη ξανά».

Ποιος είναι 
Γεννημένος το 1984 στο Μίντλταουν του

Οχάιο ο Βανς προέρχεται από μια εργατι-
κή οικογένεια κυρίως σκωτσέζικης-ιρ-
λανδικής καταγωγής. Κατατάχθηκε στους
πεζοναύτες για τέσσερα χρόνια και υπη-
ρέτησε στο Ιράκ πριν πάει στο Πολιτειακό
Πανεπιστήμιο του Οχάιο, όπου έλαβε πτυ-
χία στις πολιτικές επιστήμες και τη φιλο-
σοφία.Από εκεί φοίτησε στη Νομική Σχο-
λή του Γέιλ και στη συνέχεια έγραψε τα
απομνημονεύματά του. Το 2017 ο Βανς
επέστρεψε στο Οχάιο από την Καλιφόρνια
όπου εργαζόταν στη βιοτεχνολογία και
δημιούργησε τη δική του επιχείρηση επι-
χειρηματικών κεφαλαίων με την υποστή-
ριξη του ιδρυτή του PayPal, Πίτερ Θιλ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βανς είχε προ
ετών ασκήσει κριτική στον Τραμπ. «Ποτέ
με τον Τραμπ» διεμήνυε παλιότερα και
ασκούσε δριμύτατη κριτική. Είχε χρησι-
μοποιήσει βαριές εκφράσεις όπως «εντε-
λώς ανόητος», ενώ εμφανιζόταν να απο-
καλεί μέχρι και… Χίτλερ τον πρώην πρό-
εδρο.

«Αμφιταλαντεύομαι μεταξύ της σκέψης
ότι ο Τραμπ είναι ένας κυνικός μαλ… σαν
τον Νίξον, που δεν θα ήταν τόσο κακός (και
μπορεί να αποδειχθεί και χρήσιμος) ή εί-
ναι ο Χίτλερ της Αμερικής» έγραφε ιδιωτι-
κά σε έναν συνεργάτη του στο Facebook
το 2016.Στην πορεία, ωστόσο, ο 39χρονος
μετακινήθηκε πιο κοντά στο περιβάλλον
του Ρεπουμπλικάνου πρώην προέδρου
και νυν προεδρικού υποψηφίου.

Εξελέγη γερουσιαστής μόλις το 2022.
Μάλιστα ήταν ο πρώτος γερουσιαστής στο
Οχάιο χωρίς καμία άλλη προϋπηρεσία, εί-
ναι σκληρός αρνητής των αμβλώσεων και
υποστηριχτής των σκληρότερων νόμων
για τη μετανάστευση και, φυσικά, είχε
υποστηρίξει την ανέγερση τείχους στα σύ-
νορα.

Όσον αφορά την εξωτερική πολιτική, εί-
ναι υπέρ του ΝΑΤΟ, αλλά με μετατόπιση
της πολιτικής προς την Ασία και ηχηρός
επικριτής της αμερικανικής στρατιωτικής
βοήθειας προς την Ουκρανία. Αντιθέτως,
είναι ένθερμος υποστηριχτής της χρημα-
τοδότησης προς το Ισραήλ.
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Βανς: Ο υποψήφιος 
αντιπρόεδρος 

του Ντόναλντ Τραμπ 
τον έλεγε... Χίτλερ!

Είναι πρώην πεζοναύτης 
και θεωρείται ανερχόμενο 

αστέρι των Ρεπουμπλικάνων - 
Ο άλλοτε σφοδρός πολέμιός

του έχει πλέον μεταβληθεί 
σε έναν εκ των στενότερων

υποστηρικτών και συμμάχων του  



T
ην παραίτηση του πρωθυπουργού Γκαμ-
πριέλ Ατάλ και όλων των υπουργών του
αποδέχθηκε χθες το απόγευμα ο Εμα-

νουέλ Μακρόν. «Προκειμένου αυτή η περίοδος
να τελειώσει το συντομότερο δυνατό, οι δυνά-
μεις της δημοκρατίας καλούνται να συνεργα-
στούν για να δημιουργήσουν ένα κοινό μέτωπο
ώστε να υπηρετήσουν τον γαλλικό λαό», δήλω-
σε χθες ο Μακρόν. Σημειώνεται ότι ο Ατάλ θα
παραμείνει πρωθυπουργός και θα χειρίζεται τις
τρέχουσες υποθέσεις μέχρι να βρεθεί αντικα-
ταστάτης του. Η παραμονή του ενδεχομένως θα
διαρκέσει έως το τέλος των Ολυμπιακών Αγώ-
νων στο Παρίσι, που αρχίζουν στις 26 Ιουλίου
2024 και τελειώνουν στις 11 Αυγούστου 2024.

Συνθήκες ρήξης στο Νέο Λαϊκό Μέτωπο
Την ίδια ώρα, νεφελώδες παραμένει το τοπίο

για το πρόσωπο που θα διαδεχθεί τον Γκαμ-
πριέλ Ατάλ. Τα κόμματα του Νέου Λαϊκού Με-
τώπου, που εξέλεξε και τους περισσότερους
βουλευτές, αδυνατούν να καταλήξουν σε ένα
πρόσωπο κοινής υποδοχής, ενώ έχουν δημι-
ουργηθεί συνθήκες ρήξης.

Από το βράδυ της Δευτέρας ωστόσο άρχισε
να καθίσταται σαφές ότι το Σοσιαλιστικό Κόμμα,
οι Οικολόγοι και το Κομμουνιστικό Κόμμα τεί-
νουν να συμφωνήσουν στο πρόσωπο της Γαλλί-
δας καθηγήτριας Οικονομικών Λοράνς Τουμ-
πιανά. Η Τουμπιανά δεν έχει ενταχθεί σε κάποιο
κόμμα, όμως συνέταξε σε μεγάλο βαθμό τη
συμφωνία του Παρισιού του 2015 για την αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Ωστόσο, η Ανυπότακτη Γαλλία του Ζαν Λικ
Μελανσόν έχει απορρίψει την υποψηφιότητα
ως μη σοβαρή και θεωρεί ότι το προεκλογικό
πρόγραμμα του συνασπισμού μπορεί να εφαρ-
μοστεί μόνον από πρόσωπο που προέρχεται
από τις τάξεις του.

Η σημασία 
της αποδοχής της παραίτησης

Με την αποδοχή της κυβέρνησης Ατάλ

εξασφαλίζεται ότι δεν μπορεί να υποβληθεί
πρόταση μομφής σε βάρος της, ενώ οι 17
υπουργοί της που έχουν εκλεγεί βουλευτές
-λόγω του προσωρινού χαρακτήρα της κυ-
βέρνησης- δεν υποχρεούνται να παραδώ-
σουν τη βουλευτική τους έδρα και θα μπο-
ρέσουν να λάβουν μέρος μεθαύριο, Πέμπτη,
στην κρίσιμη ψηφοφορία που θα γίνει για
την εκλογή του νέου προέδρου της γαλλικής
Εθνοσυνέλευσης. Ωστόσο, ορισμένοι ανα-
λυτές κάνουν λόγο για εξαιρετικά διασταλτι-
κή ερμηνεία του γαλλικού Συντάγματος, το
οποίο προβλέπει ρητά ότι ένας βουλευτής

που γίνεται υπουργός οφείλει να παραδίδει
τη βουλευτική του έδρα.

Από την πλευρά του ο Μακρόν κάλεσε τα
ηγετικά στελέχη της παράταξής του να ερ-
γαστούν για να δημιουργήσουν μία ευρεία
διακομματική συνεργασία που θα επέτρεπε
στη Γαλλία να αποκτήσει αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση. Η επικείμενη εκλογή του προ-
έδρου της Εθνοσυνέλευσης θα μπορούσε
ενδεχομένως να δείξει προς τα πού πηγαί-
νουν τα πράγματα. Και αυτό διότι αν δεν
υπάρξει συνεργασία της παράταξης Μακρόν
με τους Ρεπουμπλικάνους, τότε το Νέο Λαϊ-
κό Μέτωπο της αριστεράς θα μπορούσε να
κερδίσει την προεδρία του σώματος. Ήδη
πιθανολογείται ότι υποψήφιά του θα είναι η
επικεφαλής της κοινοβουλευτικής ομάδας
των οικολόγων Σιριέλ Σατλέν. Στην αντίθετη
περίπτωση όχι, αφού το άθροισμα των βου-
λευτών των δύο παρατάξεων είναι μεγαλύ-
τερο από το άθροισμα των βουλευτών των
κομμάτων της Αριστεράς.

ΘΘέλει Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο 
ο Έλον Μασκ
Ο δισεκατομμυριούχος Έλον
Μασκ σκοπεύει να προσφέρει
περίπου 45 εκατομμύρια δολά-
ρια τον μήνα σε οργάνωση που
υποστηρίζει την εκστρατεία του
Ντόναλντ Τραμπ για να επιστρέ-
ψει στον Λευκό Οίκο.
Η οργάνωση «America PAC»
συγκαταλέγεται στις λεγόμενες
επιτροπές πολιτικής δράσης,
νομικά πρόσωπα τα οποία τύποις
δεν συνδέονται με κομματικές
οργανώσεις ούτε εκστρατείες.
Δεν μπορούν να χρηματοδοτούν
άμεσα κάποιον υποψήφιο, όμως
ο νόμος επιτρέπει να επιδίδονται
σε ενέργειες υποστήριξης όπως
για παράδειγμα διαφημιστικές
εκστρατείες, διοργάνωση εκδη-
λώσεων κλπ. Θα πρόκειται για
μια από τις μεγαλύτερες ατομι-
κές δωρεές που έχουν γίνει πο-
τέ σε προεκλογική εκστρατεία
στις ΗΠΑ. Τον Μάρτιο ο Έλον
Μασκ, η περιουσία του οποίου
εκτιμάται πως φθάνει τα 252 δισ.
δολάρια, κατά την ψηφιακή έκ-
δοση του περιοδικού Forbes
διαβεβαίωνε πως δεν θα χρημα-
τοδοτούσε κανέναν υποψήφιο.
Όμως, λίγη ώρα μετά την από-
πειρα δολοφονίας του Τραμπ
εξέφρασε δημόσια την απόλυτη
υποστήριξή του στον Ρεπουμ-
πλικάνο. Η μεγαλύτερη δωρεά
που έχει προσφερθεί ενόψει
των φετινών εκλογών είναι αυτή
του Τιμ Μέλον, κληρονόμου της
τράπεζας Mellon.
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Ο πρόεδρος της Ουκρανίας δήλωσε πως σκοπεύει να
έχει έτοιμο ένα σχέδιο τον Νοέμβριο που θα επιτρέψει
στο Κίεβο να διεξαγάγει μια δεύτερη διεθνή σύνοδο κο-
ρυφής σχετικά με το όραμά του για την ειρήνη στην Ου-
κρανία και πως εκπρόσωποι της Ρωσίας θα πρέπει να
συμμετάσχουν σε αυτήν. Η Ουκρανία φιλοξένησε αντι-
προσωπείες από 92 χώρες σε μια πρώτη σύνοδο κορυ-
φής στην Ελβετία τον περασμένο μήνα προκειμένου να
προωθήσει το σχέδιό της για ειρήνη. Η Ρωσία δεν προ-

σκλήθηκε στη σύνοδο και είπε ότι δεν είχε πιθανότητες
επιτυχίας. « Έθεσα έναν στόχο ότι τον Νοέμβριο θα
έχουμε ένα πλήρως έτοιμο σχέδιο», δήλωσε ο Ζελένσκι
σε συνέντευξη Τύπου στο Κίεβο. «Νομίζω πως εκπρό-
σωποι της Ρωσίας θα πρέπει να είναι στη δεύτερη σύνο-
δο κορυφής». Ουκρανοί αξιωματούχοι έχουν πει πως
Ρώσοι εκπρόσωποι μπορεί να προσκληθούν σε μια δεύ-
τερη σύνοδο κορυφής που θα είναι συνέχεια της πρώ-
της. Ο Ζελένσκι είπε πως αξιωματούχοι ενδέχεται να συ-

ναντηθούν στο Κατάρ στα τέλη Ιουλίου ή στις αρχές Αυ-
γούστου προκειμένου να δώσουν μορφή σε μια θέση για
την ενεργειακή ασφάλεια. Μια συνάντηση για την επισι-
τιστική ασφάλεια είναι πιθανή στην Τουρκία τον Αύγου-
στο και άλλη μία στον Καναδά τον Σεπτέμβριο για τους
αιχμαλώτους πολέμου και τα παιδιά. Στο πεδίο της μά-
χης, οι ρωσικές δυνάμεις κινούνται σιγά σιγά ανατολικά,
εκμεταλλευόμενες ένα πλεονέκτημα σε αριθμό στρα-
τιωτών και εξοπλισμό. 

Ζελένσκι: «Τον Νοέμβριο θα έχουμε πλήρες σχέδιο ειρήνης»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Μακρόν αποδέχθηκε 
την παραίτηση Ατάλ - Μίλησε
για ανάγκη συσπείρωσης και

συνεργασίας ώστε να αποφευχθεί
μια μακρά περίοδος ακυβερνησίας

Προς υπηρεσιακή 
κυβέρνηση η Γαλλία



Σ
τη φυλακή θα παραμείνει ο ποινικολόγος
Απόστολος Λύτρας, καθώς το Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών, απέρριψε το αίτημά

του να αποφυλακιστεί με όρους.
Το σκεπτικό του βουλεύματος δεν ήταν

ενιαίο με την απόφαση να λαμβάνεται κατά
πλειοψηφία με ψήφους 2-1. Τελικά υπερί-
σχυσε η άποψη ότι δεν πρέπει να υπάρξει
αντικατάσταση της προσωρινής κράτησης
του ποινικολόγου με περιοριστικούς όρους
και έτσι ο Απόστολος Λύτρας θα παραμεί-
νει στη φυλακή μέχρι τη δίκη του. 

Παρότι ο ποινικολόγος είχε συναινέσει ακόμα
και στο ενδεχόμενο να τεθεί σε κατ’ οίκον πε-
ριορισμό με «βραχιολάκι», οι δικαστές τελικά
είπαν «όχι». Έκριναν ότι δεν πληρούνται οι προ-
ϋποθέσεις ώστε ο Απόστολος Λύτρας να απο-
φυλακιστεί και απέρριψαν το σχετικό αίτημα,
παρότι ο εισαγγελέας Γ. Πολυκράτης είχε προ-
τείνει να γίνει δεκτό. 

Μάλιστα στην εισήγησή του ο εισαγγελικός
λειτουργός είχε σημειώσει ότι ο προφυλακισμέ-
νος ποινικολόγος δεν είναι ύποπτος τέλεσης νέ-
ων αδικημάτων και εφόσον επιβληθούν περιορι-
στικοί όροι, δεν θα είναι ύποπτος φυγής και προ-
τείνει να αντικατασταθεί η προσωρινή κράτηση
με κατ´ οίκον περιορισμό και «βραχιολάκι».

Όμως οι δικαστές του Συμβουλίου Πλημμε-
λειοδικών είχαν άλλη άποψη και κράτησαν
κλειστή την πόρτα της φυλακής για τον ποινικο-
λόγο. Σύμφωνα με πληροφορίες ο Απόστολος
Λύτρας μετά την απόρριψη του αιτήματος για

αποφυλάκιση βρίσκεται σε άσχημη ψυχολογική
κατάσταση και προσπαθεί να επαναχαράξει την
υπερασπιστική του γραμμή, καθώς έχει το δι-

καίωμα να υποβάλει ξανά αίτημα προκει-
μένου να βγει από τη φυλακή, επικαλού-
μενος όμως άλλη αιτιολογία. 

Κι ενώ η ανάκριση για την υπόθεση του
ξυλοδαρμού της Σοφίας Πολυζωγοπού-
λου συνεχίζεται, με τον Απόστολο Λύτρα
να έχει παραδεχθεί ότι χτύπησε τη σύζυ-
γό του, ο προφυλακισμένος δικηγόρος
βρήκε έναν απρόσμενο σύμμαχο, τον

Αλέξη Κούγια. Με αφορμή την απόρριψη της αί-
τησης αποφυλάκισης ο Αλ. Κούγιας εξαπέλυσε
επίθεση κατά των δικαστικών λειτουργών, ση-
μειώνοντας ότι «όλο αυτό που συμβαίνει με την
υπόθεση Αποστόλου Λύτρα είναι από την αρχή
μέχρι το τέλος ένα λάθος και θα το πληρώσουν
στο μέλλον πολύ ακριβά τόσο η δικαιοσύνη στην
εν γένει λειτουργία της αλλά και το σώμα των
Ελλήνων δικηγόρων, το οποίο με αυτές τις απο-
φάσεις εις βάρος του Αποστόλου Λύτρα κατε-
ξευτελίζεται καθημερινώς».
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«Όχι» στην αποφυλάκιση 
Λύτρα είπαν οι δικαστές  

Σε άσχημη ψυχολογική κατάσταση 
ο γνωστός ποινικολόγος, προσπαθεί 
να επαναχαράξει την υπερασπιστική 

του γραμμή

Χειροπέδες 
σε 16χρονη στον 
Πειραιά για απόπειρα 
δολοφονίας 19χρονης

Μια 16χρονη συνελήφθη από
άνδρες της ασφάλειας Πει-
ραιά, στο πλαίσιο του αυτο-
φώρου, για απόπειρα ανθρω-
ποκτονίας και παράβαση της
νομοθεσίας περί όπλων.
Επίσης, συνελήφθη 20χρο-
νος κατηγορούμενος για συ-
νέργεια στην απόπειρα αν-
θρωποκτονίας που διαπράχ-
θηκε από τη 16χρονη.
Η 16χρονη, συνοδευόμενη
από τον 20χρονο φίλο της,
βρίσκονταν έξω από κατά-
στημα  νυχτερινής διασκέδα-
σης χτες τις πρώτες πρωινές
ώρες στον Πειραιά, όταν επι-
τέθηκε με αιχμηρό αντικεί-
μενο και έπληξε 19χρονη η
οποία βρισκόταν στο ίδιο ση-
μείο.
Όλα συνέβησαν μπροστά στα
μάτια τουλάχιστον 10 νεαρών
που επίσης βρίσκονταν έξω
από το κέντρο διασκέδασης,
ενώ η επίθεση καταγράφηκε
από κινητό που περιήλθε σε
γνώση των Αρχών. Το κίνητρο
ήταν ερωτική αντιζηλία, κα-
θώς η 16χρονη θεώρησε πως
το θύμα, η 19χρονη, είχε
προσεγγίσει τον φίλο της.
Το θέμα είναι πως ο 20χρονος
μάζεψε το αιχμηρό αντικεί-
μενο από το έδαφος (αναζη-
τείται από την αστυνομία) και
μαζί με τη 16χρονη έφυγαν,
εγκαταλείποντας την παθού-
σα σοβαρά τραυματισμένη.
Η 19χρονη διακομίστηκε με
ασθενοφόρο σε νοσοκομείο
όπου παραμένει νοσηλευό-
μενη.
Αστυνομικοί που επιλήφθη-
καν της έρευνας ταυτοποί-
ησαν, εντόπισαν και συνέλα-
βαν το νεαρό ζευγάρι.
Επιπλέον, συνελήφθη γονέ-
ας της 16χρονης για την πα-
ραμέληση της εποπτείας της.
Οι συλληφθέντες οδηγήθη-
καν στον κ. εισαγγελέα Πρω-
τοδικών Πειραιά.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Κάρυστος: Γνωστή 
ηθοποιός ξυλοκόπησε
σε κατάσταση μέθης
τον σύζυγό της!

Στο αυτόφωρο οδηγήθηκε
το βράδυ της Κυριακής
γνωστή ηθοποιός που συνε-
λήφθη για τον ξυλοδαρμό
του συζύγου της σε ξενοδο-
χείο της Καρύστου όπου
διέμεναν για τις διακοπές
τους.
Σύμφωνα με πληροφορίες η
38χρονη ηθοποιός, που
ήταν σε κατάσταση μέθης
καθώς είχε καταναλώσει
ποσότητες αλκοόλ, προκά-
λεσε και ζημιές στο διαμέ-
ρισμα Airbnb όπου σημει-
ώθηκε ο ξυλοδαρμός, με τις
πληροφορίες να αναφέρουν
ότι όλα έγιναν παρουσία του
12χρονου παιδιού τους.
Όπως αναφέρει το eviathe-
ma.gr όλα ξεκίνησαν το
απόγευμα της Κυριακής, με
την ηθοποιό να σπάει τα
πάντα στο δωμάτιο, να βρί-
ζει και να χτυπάει τον
57χρονο σύζυγό της.
Αστυνομικοί που ειδοποι-
ήθηκαν για το περιστατικό
έσπευσαν στο σημείο και
συνέλαβαν την ηθοποιό.
Στη συνέχεια η ηθοποιός
οδηγήθηκε στο αστυνομικό
τμήμα Καρύστου, όπου
αφού έδωσε κατάθεση αφέ-
θηκε ελεύθερη στις 24:00 το
βράδυ με εντολή της εισαγ-
γελέα.
Σύμφωνα με πληροφορίες ο
57χρονος, αν και ενημερώ-
θηκε για τη δυνατότητα να
μεταβεί σε δομή για θύματα
ενδοοικογενειακής βίας, το
αρνήθηκε ενώ παράλληλα
δήλωσε ότι δεν επιθυμεί την
ποινική δίωξη της ηθοποι-
ού.
Κατά τις ίδιες πληροφο-
ρίες ο 57χρονος δήλωσε
ότι δεν επιθυμούσε να χο-
ρηγηθεί στον ίδιο ή στον
ανήλικο γιο του κωδικός
για πρόσβαση στην εφαρ-
μογή panic button.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

A
γνωστες πτυχές της εγκληματι-
κής οργάνωσης αλλά και πρόσω-
πα που λειτουργούσαν ως μπρά-
βοι και εκβίαζαν καταστηματάρ-

χες, προκαλώντας ακόμη και εμπρησμούς,
παρουσιάστηκαν χθες από τη Γενική Αστυ-
νομική Διεύθυνση Αττικής.

Όπως ανακοινώθηκε επίσημα από την
ΕΛΑΣ, οι 74 συλληφθέντες-λαβράκια ανέ-
δειξαν μια συμμορία μπράβων που δρού-
σαν ανεξέλεγκτα σε περιοχές της Αθήνας,
του Πειραιά και προχωρούσαν σε ακραία
έκνομες ενέργειες, όπως εκρήξεις, εμπρη-

σμούς, ξυλοδαρμούς, καθώς
και αγοραπωλησίες ναρκωτι-
κών σε διάφορες περιοχές της
Αττικής, ενώ μέλη της συμμε-
τείχαν και σε οπαδικά επεισό-
δια.

Πώς δρούσε το κύκλωμα των
μπράβων με χειροβομβίδες,
βόμβες, όπλα και ναρκωτικά;

Συνολικά εξιχνιάσθηκαν 78 εκβιάσεις κα-
ταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος,
τέσσερις εμπρησμοί καταστημάτων, ένας
εμπρησμός οχήματος, μια έκρηξη σε πρα-
τήριο καυσίμων και πολλές περιπτώσεις
επιθέσεων σε πολίτες.

Όταν δεν προπηλάκιζαν ή εκβίαζαν, όταν
δεν έδερναν επιχειρηματίες και ιδιοκτήτες
καταστημάτων, έκλεβαν μηχανές και οχή-
ματα. Όταν δεν έκαναν όλα τα παραπάνω,
απειλούσαν, πουλούσαν προστασία και
αναλάμβαναν τη φύλαξη «εκδηλώσεων»
για να μην τους δημιουργήσουν προβλήμα-
τα ανταγωνιστές τους.

Η επίσημη παρουσίαση της υπόθεσης
έγινε από τον υποστράτηγο Φώτη Ντουίτση
και την εκπρόσωπο της ΕΛΑΣ Κωνσταντία
Δημογλίδου.

Πλούσια δράση και
σε επεισόδια γηπέδων

«Αυτό που διαπιστώνεται όμως ανησυ-
χητικά ως ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους
είναι και η κατά περίπτωση συμμετοχή με-
λών της εγκληματικής οργάνωσης σε επει-
σόδια μεταξύ οπαδών ποδοσφαιρικής ομά-
δας, όπως αυτά που έγιναν το περασμένο
Σάββατο έξω από το γήπεδο στη Λεωφόρο
Αλεξάνδρας, είτε έναντι κάποιων ωφελει-
ών, είτε για τη διασφάλιση της κυριαρχίας,
είτε για να προξενήσουν ζημιά σε μέλη άλ-
λης εγκληματικής οργάνωσης που συμμε-
τείχε στα συγκεκριμένα οπαδικά επεισό-
δια», ανέφερε χαρακτηριστικά ο διευθυν-
τής της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής,
υποστράτηγος Φώτης Ντουίτσης.

Από την πλευρά της, η εκπρόσωπος Τύ-
που της ΕΛΑΣ τόνισε: «Τέσσερα από τα μέ-

λη της οργάνωσης συμμετείχαν στα επει-
σόδια που έλαβαν χώρα έξωθεν ποδοσφαι-
ρικού γηπέδου σε περιοχή της Αθήνας,
απογευματινές ώρες της 13ης/7/2024, με
αποτέλεσμα τη σύλληψή τους για παράβα-
ση της νομοθεσίας για τον αθλητισμό. Αξί-
ζει περαιτέρω να σημειωθεί ότι μέλη της
οργάνωσης, πέραν των ανωτέρω αξιόποι-
νων πράξεων που τελούσαν υπό το καθε-
στώς αυτής, δρούσαν και κατά μόνας και
προς δικό τους όφελος. Συγκεκριμένα, αρ-
χηγικό μέλος της οργάνωσης μετέφερε σε
συνεργείο μοτοσικλέτες που είχαν κλαπεί
και είτε τις αποσυναρμολογούσαν για να
πουλήσουν ανταλλακτικά είτε αλλοίωναν τα
χαρακτηριστικά τους, ενώ έτερο μέλος δια-
κινούσε ναρκωτικές ουσίες».

Όπως έγινε γνωστό, τέσσερα από τα δε-
κάδες μέλη είχαν αρχηγικό ρόλο και φαίνε-
ται πως οργάνωσαν και συνέστησαν «ομά-
δα», πριν αρκετά χρόνια, αλλά, όπως μετά
βεβαιότητας εξακριβώθηκε, δρούσε συντο-
νισμένα και συγκροτημένα τουλάχιστον από
τις 5/9/2023, με σκοπό την τέλεση κακουρ-
γηματικών και πλημμεληματικών πράξεων.
Δραστηριοποιούνταν παρανόμως στην εκ-
βίαση ιδιοκτητών καταστημάτων υγειονομι-
κού ενδιαφέροντος προκειμένου να τους
καταβάλλουν χρηματικά ποσά με το πρό-
σχημα «παροχής προστασίας», καθώς και
στην «κατά παραγγελία και έναντι αμοιβής»
ρίψη χειροβομβίδας, τοποθέτηση αυτοσχέ-
διων εμπρηστικών εκρηκτικών μηχανι-
σμών, εμπρησμών και πρόκληση επικίνδυ-
νων σωματικών βλαβών σε άτομα ανάλογα
με τον παραγγελιοδόχο/εντολοδόχο.

Διασκορπισμένοι
στο Λεκανοπέδιο

Το τμήμα Εκβιαστών είχε χαρτογραφή-
σει τα πάντα (πρόσωπα, επιχειρήσεις και
θύματα) από τον Σεπτέμβριο του 2023 έως
και τη μέρα των 74 συλλήψεων. Είναι «μέ-
σα» στο υλικό που έχουν συλλέξει τα στε-

λέχη του Τμήματος Εκβιαστών. Η οργάνω-
ση δρούσε σε διάφορες περιοχές της Αττι-
κής, όπως Άνω Λιόσια, Μενίδι, Νέα Φιλα-
δέλφεια, Νέα Ιωνία, Περιστέρι, Χαϊδάρι,
στις περιοχές Πετρουπόλεως, Αθηνών,
Εξαρχείων, Ψυρρή, Κεραμικού (Γκάζι),
Ταύρου, Καλλιθέας, Πατησίων, Νέας Σμύρ-
νης, Λυκόβρυσης, Πεντέλης, Νέου Ηρα-
κλείου, Μελισσίων, Χαλανδρίου, Νέας Ερυ-
θραίας, Αμαρουσίου, Κηφισιάς, Γέρακα,
Αρτέμιδας, Παιανίας, Μαρκοπούλου, Κο-
ρωπίου, Πειραιώς, Κορυδαλλού και Ελλη-
νικoύ, παρέχοντας «προστασία» σε κατα-
στήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και
εισπράττοντας με εκβιασμούς και προπη-
λακισμούς στους επιχειρηματίες διάφορα
χρηματικά ποσά σε εβδομαδιαία ή μηνιαία
βάση ανάλογα την επιχείρηση.

Τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης
διεύρυναν τη δράση τους πέραν των καθο-
ρισμένων ειδεχθών πράξεων (εκβιάσεις,
αγοραπωλησία ναρκωτικών, εκρήξεις κ.ά.),
συμμετέχοντας σε επεισόδια μεταξύ φιλά-
θλων ποδοσφαιρικών ομάδων είτε έναντι
αμοιβής είτε για να προξενήσουν «ζημιά»

σε μέλη έτερης εγκληματικής οργάνωσης
που θα συμμετέχουν στα συγκεκριμένα
«οπαδικά» επεισόδια. Συγκεκριμένα, τέσ-
σερα από τα μέλη της συγκεκριμένης εγ-
κληματικής οργάνωσης, στις 13/7/2024
συμμετείχαν στα επεισόδια που διαδραμα-
τίστηκαν στην οδό Κόνιαρη, έξωθεν του πο-
δοσφαιρικού σταδίου της ΠΑΕ Παναθηναϊ-
κός. Αποτέλεσμα των εν λόγω επεισοδίων
ήταν η προσαγωγή των ανωτέρω μελών
στην ΥΑΒΑΧ και στη συνέχεια η σύλληψή
τους για παράβαση, μεταξύ άλλων, του Νό-
μου «Ερασιτεχνικός και επαγγελματικός
αθλητισμός και άλλες διατάξεις».

Συνολικά 78 επιχειρήσεις αναφέρονται
στο Διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ, όπου τα μέλη
της Εγκληματικής Οργάνωσης «πούλαγαν»
προστασία. Ανάμεσα σε αυτά ήταν στριπ
κλαμπ, μεγάλα και γνωστά νυκτερινά κέν-
τρα διασκέδασης, κλαμπ σε διάφορες πε-
ριοχές, ακόμα και μικρά καφενεία ή μεζε-
δοπωλεία ήταν αναγκασμένα να πληρώ-
νουν τους μπράβους της οργάνωσης. Για τη
δράση της εγκληματικής οργάνωσης προ-
έκυψε επιπλέον ότι τα μέλη της πραγματο-
ποίησαν πολλές ειδεχθείς πράξεις, όπως
εμπρησμούς, εκρήξεις, ξυλοδαρμούς,
κλοπές και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών.
Μάλιστα, τις πράξεις αυτές τέλεσαν με σκο-
πό την επιβεβαίωση της κυριαρχίας τους
στις περιοχές δράσης τους, έναντι αμοιβής,
απαξιώνοντας και ευτελίζοντας πλήρως
την ανθρώπινη ζωή και την ατομική περι-
ουσία των θυμάτων. Στο πλαίσιο της παρά-

«Λαβράκια» ψάρεψε η ΕΛΑΣ
στα επεισόδια της Λεωφόρου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συμμορίες μπράβων της νύχτας, εκβιαστών 
και εμπόρων ναρκωτικών, που πρωταγωνιστούσαν

ακόμη και σε επεισόδια στα γήπεδα και δρούσαν 
ανεξέλεγκτα σε όλες τις περιοχές της Αθήνας, 

εξαρθρώθηκαν μετά τις 74 συλλήψεις στα πρόσφατα
επεισόδια έξω από το γήπεδο του Παναθηναϊκού
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Βαρύ κατηγορητήριο για 
το κύκλωμα εκβιαστών 

Α
ντιμέτωποι με ένα κατηγορητή-
ριο-μαμούθ, το οποίο περιλαμ-
βάνει 30 αδικήματα, βρίσκονται

οι συλληφθέντες για το κύκλωμα εκβια-
στών που εξάρθρωσε η αστυνομία. Μετα-
ξύ άλλων, οι συλληφθέντες -κατά περί-
πτωση- αντιμετωπίζουν κατηγορίες για: 

• Διεύθυνση εγκληματικής οργάνω-
σης

• Συγκρότηση και ένταξη σε εγκλημα-
τική οργάνωση

• Διευκόλυνση εγκληματικής
οργάνωσης

• Εκβίαση 
• Άμεση συνέργεια σε εκβίαση
• Έκρηξη από την οποία μπορεί

να προκύψει κίνδυνος για άν-
θρωπο

• Ηθική αυτουργία σε έκρηξη 
• Άμεση συνέργεια σε έκρηξη
• Εμπρησμό από τον οποίο μπορεί να

προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο
• Ηθική αυτουργία σε εμπρησμό
• Διακεκριμένη φθορά 
• Ηθική αυτουργία σε διακεκριμένη

φθορά
• Διακεκριμένη οπλοκατοχή
• Κατασκευή εκρηκτικών μηχανι-

σμών
• Ηθική αυτουργία σε κατασκευή

εκρηκτικών μηχανισμών
• Κατοχή εκρηκτικών

• Επικίνδυνες σωματικές βλάβες
• Ηθική αυτουργία σε επικίνδυνες

σωματικές βλάβες
• Κακουργηματική κλοπή
• Πλημμεληματική κλοπή
• Αποδοχή προϊόντος εγκλήματος
• Πλαστογραφία 
• Ηθική αυτουργία σε πλαστογραφία
• Παράνομη οπλοφορία
• Παράνομη κατοχή κροτίδων

• Παράνομη κατοχή φωτοβολί-
δων

• Προμήθεια και κατοχή ναρκω-
τικών ουσιών προς ιδία χρήση κ.ά.

Οι κατηγορούμενοι παραπέμ-
φθηκαν να απολογηθούν σήμερα
σε ανακριτή χωρίς να αποκλεί-
εται να ζητήσουν νέα προθεσμία. 

Ανάμεσά τους είναι και τέσσε-
ρις κατηγορούμενοι, οι οποίοι είχαν
συλληφθεί το βράδυ του Σαββάτου κατά
τη συμπλοκή οπαδών κοντά στο γήπεδο
«Απόστολος Νικολαΐδης» και σήμερα
αναμένεται να απολογηθούν για το σκέ-
λος των επεισοδίων. 

Παράλληλα, τρεις εκ των συλληφθέν-
των βρίσκονται αντιμέτωποι και με την
κατηγορία της διακίνησης ναρκωτικών
ουσιών. Η δικογραφία για αυτό το αδί-
κημα έχει διαχωριστεί και οι κατηγο-
ρούμενοι θα λογοδοτήσουν και σε ανα-
κριτή ναρκωτικών. 

νομης δραστηριότητας των μελών της εγ-
κληματικής οργάνωσης που σχετίζεται με
την προστασία και τη «φύλαξη» των νυχτε-
ρινών καταστημάτων, παρατηρήθηκε επι-
πλέον ένα ευρύ φάσμα απασχόλησής τους
σε εκδηλώσεις, αθλητικές, μουσικές ή άλ-
λες, στις οποίες καλούνται από τους διορ-
γανωτές για να περιφρουρούν τις εκδηλώ-
σεις και να επέμβουν σε τυχόν επεισόδια
που προκληθούν μεταξύ θαμώνων, τον
έλεγχο πρόσβασης στους χώρους και εν
γένει στις εγκαταστάσεις που λαμβάνουν
χώρα οι εκδηλώσεις, τη διασφάλιση των
υπαλλήλων κλπ.

Ακόμη, διαπιστώθηκε ότι τα ανωτέρω
μέλη παρέχουν συστηματικά υπηρεσίες
ασφαλείας σε φυσικά πρόσωπα ως «σωμα-
τοφύλακες» και, δεδομένης της φήμης που
απέκτησαν από την ενασχόλησή τους με τη
«νύχτα» και την «προστασία» των καταστη-
μάτων, πολλές φορές τους αναθέτονταν να
επιληφθούν ως ενδιάμεσοι επιλύοντας
προσωπικές διαφορές προσώπων με την
απειλή ή και συχνά τη χρήση βίας υπέρ του
εντολοδόχου τους.

Έριχναν χειροβομβίδες
και σε πολυκατοικίες…

Δύο από τα μέλη της οργάνωσης είχαν
ρίξει χειροβομβίδα σε είσοδο πολυκατοι-
κίας που βρίσκεται στην Αθήνα, με αποτέ-
λεσμα να προκληθεί έκρηξη. Στον 1ο και
στον 2ο όροφο της πολυκατοικίας διαμέ-
νουν οργανωμένοι οπαδοί της ομάδας του
«Παναθηναϊκού» και συγκεκριμένα ο επί 13
χρόνια πρόεδρος του «συνδέσμου-κλαμπ»
του «Παναθηναϊκού» στην περιοχή του
Γκύζη και ο έτερος μέλος του κεντρικού
«συνδέσμου-κλαμπ του Παναθηναϊκού»
που βρίσκεται επί της Λ. Αλεξάνδρας. Αυτή
την αντιπαλότητα συντηρούσε ο «εσωτερι-
κός» επιχειρηματικός ανταγωνισμός των
οπαδών της ίδιας ομάδας με «έπαθλο» την
κυριαρχία στις περιοχές της εγκληματικής

τους δραστηριότητας.
Συγκεκριμένα, προέκυψε η συμμετοχή

μελών της οργάνωσης στις εξής περιπτώ-
σεις:

• Έκρηξη χειροβομβίδας την 5-9-2023
σε είσοδο πολυκατοικίας στην Αθήνα.
Όπως προέκυψε από την έρευνα, στην εν
λόγω πολυκατοικία διαμένουν δύο οργα-
νωμένοι οπαδοί ομάδας.

• Εκρήξεις-εμπρησμοί σε ψητοπωλεία
με την ίδια επωνυμία σε Μαρούσι και Νέα
Ιωνία στις 9 και 13-9-2023. Πρώτες πρωι-
νές ώρες στις 9-9-2023 δύο από τα μέλη
της οργάνωσης έσπασαν τη γυάλινη θύρα
του ψητοπωλείου στο Μαρούσι και στη συ-
νέχεια ενεργοποίησαν και έριξαν στο εσω-
τερικό του αυτοσχέδιο εμπρηστικό μηχανι-
σμό, ο οποίος εξερράγη με αποτέλεσμα να
προκληθούν πυρκαγιά και σοβαρές υλικές
ζημιές στο κατάστημα.

Σχεδόν παράλληλα δύο έτερα μέλη της
οργάνωσης φορώντας κράνη και επιβαί-
νοντες σε μοτοσικλέτα προσέγγισαν πεζή
το ψητοπωλείο στη Νέα Ιωνία. Ο ένας από
αυτούς πέταξε πέτρα σπάζοντας τη γυάλινη
τζαμαρία του καταστήματος και στη συνέ-
χεια ενεργοποίησε και έριξε μέσα στο κα-
τάστημα αυτοσχέδιο εμπρηστικό εκρηκτι-
κό μηχανισμό, ο οποίος εξερράγη με απο-
τέλεσμα να σημειωθούν πυρκαγιά και σο-
βαρές υλικές ζημιές, ενώ ο «σύντροφός»
του ακινητοποίησε υπάλληλο του καταστή-
ματος προτάσσοντας πυροβόλο όπλο.

Τέσσερις μέρες αργότερα και συγκεκρι-
μένα τη 13-9-2023 δύο άτομα φορώντας
κράνη μοτοσικλετιστή επιβαίνοντες σε μο-
τοσικλέτα προσέγγισαν το ψητοπωλείο στο
Μαρούσι και αφού αποβιβάστηκαν απ’ αυ-
τή, εισήλθαν στο κατάστημα και ένας εκ των
δύο μελών περιέλουσε με εύφλεκτο υλικό
το πάτωμα και τα τραπεζοκαθίσματα του
καταστήματος και προκάλεσε εκτεταμένη
πυρκαγιά με αποτέλεσμα να προκληθούν
σοβαρές υλικές ζημιές.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Σ
τον Εισαγγελέα Εφετών Θεσσαλονίκης οδηγήθηκε 44χρο-
νος, ο οποίος συνελήφθη με ευρωπαϊκό ένταλμα σύλλη-
ψης, το οποίο είχαν εκδώσει οι γερμανικές Αρχές με την

κατηγορία ότι πουλούσε πλαστές κάρτες εργασίας σε Ρουμάνους.
Ο 44χρονος κατηγορείται ότι διέπραξε τη συγκεκριμένη απάτη

στο Μπόχουμ της Γερμανίας στο διάστημα από τον Απρίλιο του
2020 έως τον Μάρτιο του 2021. Χθες, όταν πέρασε τα σύνορα των
Ευζώνων και πάτησε σε ελληνικό έδαφος, «χτύπησε» ο κόκκι-
νος συναγερμός και συνελήφθη.

Κατηγορείται ότι γι’ αυτό το διάστημα είχε εκδώσει τουλάχι-
στον σε 12 πρόσωπα πλαστές συμβάσεις εργασίας, με τις οποίες
οι Ρουμάνοι υπήκοοι, που τις αγόρασαν έναντι € 200 την καθε-

μία, εισέπρατταν επιδόματα από το γερμανικό κράτος. Η ζημία
του γερμανικού κράτους για τις 12 αυτές περιπτώσεις φτάνει τις
104.000 ευρώ σύμφωνα με το κατηγορητήριο, ενώ διερευνώνται
άλλες εννέα περιπτώσεις.

Ο 44χρονος αφέθηκε ελεύθερος με τους περιοριστικούς
όρους της απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα και της εμφάνισής
του στο αστυνομικό τμήμα μέχρι να συζητηθεί η υπόθεσή του στο
Συμβούλιο Εφετών και να αποφασιστεί το αίτημα έκδοσης στις
γερμανικές Αρχές.

Ο ίδιος υποστηρίζει ότι για τις πράξεις αυτές έχει δικαστεί και
καταδικαστεί σε φυλάκιση δύο ετών με πενταετή αναστολή και
δεν μπορεί να ξαναδικαστεί.

Κοινή συνεδρίαση Νομαρχιακής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης με τη συμμετοχή και εκλεγμένων μελών στην Κεντρική
Επιτροπή πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Δευτέρας. Συναπο-
φασίστηκε τα μέλη να λειτουργήσουν θεσμικά, διασφαλίζοντας

την ενότητα και κυρίως την επόμενη ημέρα του Κινήματος. Πα-
ράλληλα ξεκαθαρίστηκε ότι η Νομαρχιακή θα οργανώσει την
παρουσία του προέδρου του ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρκεια της φετι-
νής ΔΕΘ. 

Ενότητα και ΔΕΘ στην κοινή συνεδρίαση ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Η εξωστρέφεια 
του Γκιουλέκα

Να ανοίξει το Διοικητήριο στους

πολίτες έχει αποφασίσει ο νέος

ένοικος του ΥΜΑΘ, Κώστας Γκιου-

λέκας. «Είναι κρίμα να μη γνωρί-

ζουν οι Θεσσαλονικείς την ιστορία

του» ανέφερε στους δημοσιογρά-

φους και προγραμματίζει δράσεις

από επισκέψεις σχολείων μέχρι

και καλλιτεχνικά δρώμενα στον

αίθριο χώρο. 

Πάντως ο ίδιος προβληματίζε-

ται για το κυκλοφοριακό χάος του

Σεπτεμβρίου, λόγω flyover, χτυ-

πώντας το καμπανάκι στους υπεύ-

θυνους να λάβουν τα μέτρα τους

με τον ίδιο να υπόσχεται συνεχείς

συσκέψεις. 

Ποιοι θα παραστούν
Στην εκδήλωση συμμετέχουν και τιμούν με την πα-

ρουσία τους ο Σύνδεσμος Φυλακισθέντων και Εξορι-
σθέντων Αντιστασιακών 1967-1974 (ΣΦΕΑ) και η Εται-
ρεία Φίλων του Χώρου Μνήμης της Αντιδικτατορικής
Αντίστασης στη Θεσσαλονίκη 1967 - 1974.

Θα ακολουθήσει συναυλία με ελεύθερη είσοδο για
όλους με τραγούδια των Μίκη Θεοδωράκη, Μάνου Λοΐ-
ζου, Σταύρου Ξαρχάκου, Διονύση Σαββόπουλου, Γιάννη
Μαρκόπουλου κ.ά. Ερμηνεύουν οι Παναγιώτης Καρα-
δημήτρης, Κώστας Πρατσινάκης, Κώστας Φαλκώνης,
Δήμητρα Αντωνακούδη και Νίκη Ντουσιοπούλου συνο-
δεία λαϊκής ορχήστρας.

Ο Γάκης υπεύθυνος για 
τη Γιορτή της Δημοκρατίας
Για πρώτη φορά θα πραγματο-
ποιηθεί φέτος στον αίθριο χώρο
του δημαρχιακού μεγάρου της
Θεσσαλονίκης εκδήλωση με
τίτλο «Γιορτή Δημοκρατίας», με
την ευκαιρία του εορτασμού των
50 χρόνων από την αποκατάστα-
ση της δημοκρατίας στην Ελλά-
δα. Όλη την οργάνωση της εκ-
δήλωσης που θα γίνει τη Δευτέ-
ρα 22 Ιουλίου στις 9 το βράδυ κι έχει έντονα συμβολι-
κή αξία, καθώς υπογραμμίζει τη σύνδεση με τη δημο-
κρατία και τις αξίες της, έχει αναλάβει ο αντιδήμαρ-
χος Πολιτισμού, Βασίλης Γάκης, ο οποίος τρέχει για
να προλάβει να είναι όλα στην εντέλεια.

ΠΑΣΟΚ: Η πρόταση 
για τις 3 του Σεπτέμβρη!

Στη συνεδρίαση του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης τέθηκαν
και η φετινή 3η του Σεπτέμβρη και οι εορτασμοί για τα
50 χρόνια του κινήματος. Πέρα από τις κεντρικές εκδη-
λώσεις της Αθήνας έπεσε στο τραπέζι η πρόταση να
υπάρξει σχετική ανοιχτή εκδήλωση και στη Θεσσαλονί-
κη, με πολιτικό περιεχόμενο και παρουσία των υποψη-
φίων προέδρων του Κινήματος.

Στέλιος Αγγελούδης: 
«Όσο κι αν γράφουν, εμείς θα 
σβήνουμε και θα καθαρίζουμε»    

Ξεκάθαρο μήνυμα πως η μάχη ενάντια σε μουτζού-
ρες και βανδαλισμούς θα συνεχιστεί και πως όσο κά-
ποιοι κι αν ξαναγράφουν «εμείς θα σβήνουμε και θα
καθαρίζουμε την πόλη» έστειλε ο δήμαρχος Θεσσαλο-
νίκης, Στέλιος Αγγελούδης. Ο κ. Αγγελούδης αναφέρ-
θηκε στην επιχείρηση για τον καθαρισμό των άναρχων
γκράφιτι που στήθηκε σε έξι γειτονιές, αλλά και στο γε-
γονός πως κάποιοι «έσπευσαν» μέσα σε λίγες ώρες να
ξαναγράψουν και να βρομίσουν ξανά πλατείες και τοι-
χάκια που μόλις είχαν βαφτεί. Ο δήμαρχος κάλεσε
τους δημότες να συμμετέχουν στο Μητρώο Εθελοντών
του Δήμου Θεσσαλονίκης, τονίζοντας πως από τον Σε-
πτέμβριο θα ανακοινωθεί ένα πρόγραμμα νέων καθα-
ρισμών σε όλη την πόλη. 

Συνελήφθη 44χρονος με ευρωπαϊκό ένταλμα, 
πουλούσε στη Γερμανία πλαστές κάρτες εργασίας

Συνάντηση Ιωακείμοβιτς
με τον Μητροπολίτη
Θεσσαλονίκης Φιλόθεο
Τον Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης

Φιλόθεο μάθαμε πως επισκέφθη-

κε ο πρόεδρος της Διοικούσας

Επιτροπής της ΝΔ Ζήσης Ιωακεί-

μοβιτς. Οι δυο άνδρες μεταξύ άλ-

λων συζήτησαν για την εκκλησία,

για τη σχέση που έχουν οι πολιτες

με την πολιτική αλλά και για τη

στάση της νεολαίας απέναντι σε

θέματα καθημερινότητας. Μάλι-

στα, όπως πληροφορούμαστε, ο κ.

Ιωακείμοβιτς μέχρι τέλος του χρό-

νου σχεδιάζει να επισκεφθεί

όλους τους Μητροπολίτες.

Δήμος Θεσσαλονίκης: 
Ποιοι πάνε διακοπές, ποιοι 
θα δουν θάλασσα με το κιάλι!
Κλειστό λόγω... διακοπών θα παραμείνει το
δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Θεσσαλονί-
κης! Η επόμενη συνεδρίαση ορίστηκε να
πραγματοποιηθεί στις 26 Αυγούστου, εκτός κι
αν χρειαστεί να παρθεί καμία επείγουσα από-
φαση, που τότε οι σύμβουλοι θα συνεδριά-
σουν διά περιφοράς. Κι αν η αίθουσα του δη-
μοτικού συμβουλίου θα κάνει για λίγο «παύ-
ση», αντίθετα θα εξακολουθήσουν να βρί-
σκονται στα γραφεία τους όλα τα μέλη της δι-
οίκησης Αγγελούδη και τον Ιούλιο και τον Αύ-
γουστο. Οι περισσότεροι αντιδήμαρχοι θα
δουν τη θάλασσα με το «κιάλι», καθώς παρα-
μένουν πολλά ζητήματα ανοιχτά, τα οποία
επιζητούν άμεσα λύσεις.
Και όταν τους ρωτάς «ξεκούραση θα έχει φέ-
τος;», σου απαντούν «εάν βολέψει μόνο κα-
νένα Σαββατοκύριακο». Όσο για τον δήμαρ-
χο; Φαίνεται πως θα αρχίσει να αναζητά τη
λέξη «διακοπές» στο λεξικό! Για να θυμηθεί
τη σημασία της...



Σ
την αναβάθμιση του ελεύθερου δημόσιου
χώρου, με την κατασκευή του αστικού περι-
πάτου στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, αναφέρθηκε

ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς, κατά
τη διάρκεια της υπογραφής της
σύμβασης παρουσία του πρω-
θυπουργού, στο πλαίσιο της ει-
δικής εκδήλωσης που πραγμα-
τοποιήθηκε στον Δημοτικό Κι-
νηματογράφο Αλίμου. 

Όπως ανακοινώθηκε χθες
από την Περιφέρεια Αττικής,
στο πλαίσιο της σύμβασης θα

υλοποιηθεί ένα από τα πιο εμβληματικά έργα στο
παραλιακό μέτωπο της Αττικής, ο ενοποιημένος
ποδηλατόδρομος και πεζοδρόμος συνολικού μή-
κους 18 χιλιομέτρων, που θα ενώνει την Αθηναϊκή
Ριβιέρα από το Μοσχάτο μέχρι τη Βουλιαγμένη. Το
έργο, συνολικού προϋπολογισμού 19.130.000 ευρώ
πλέον ΦΠΑ, έχει ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΣΑ).

Ο νέος πεζόδρομος 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του έργου, ο

νέος πεζόδρομος - ποδηλατόδρομος συνολικού
μήκους 18 χιλιομέτρων θα ενώνει την Αθηναϊκή
Ριβιέρα από την «Εσπλανάδα» μέχρι και το δη-
μαρχείο Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης, μέσα
από έναν ενιαίο περίπατο, αίροντας τους μέχρι σή-
μερα κατακερματισμούς και περιορισμούς στην
προσβασιμότητα. Η Περιφέρεια Αττικής να προ-
χωρήσει στην υλοποίηση των 11,9 χιλιομέτρων της
διαδρομής, από τη στιγμή που τα υπόλοιπα εντάσ-
σονται σε επιμέρους αστικές αναπλάσεις ή ιδιωτι-
κά και δημοτικά έργα.

Το μέτωπο διασχίζει πέντε παραλιακούς δήμους:
Παλαιό Φάληρο, Άλιμος, Ελληνικό - Αργυρούπολη,
Γλυφάδα και Βάρη - Βούλα - Βουλιαγμένη.

Ειδικότερα:
• 365 μ. στον Δήμο Καλλιθέας
• 3.752 μ. στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου
• 1.563 μ. στον Δήμο Αλίμου
• 2.817 μ. στον Δήμο Ελληνικού (σε δύο τμήματα
από 1.048 μ. και 1.769 μ. έκαστο)
• 821 μ. στον Δήμο Γλυφάδας (καθώς το υπόλοιπο
κομμάτι στον δήμο έχει ήδη ολοκληρωθεί)
• 2.646 μ. στον Δήμο Βάρης - Βούλας - Βουλιαγ-
μένης

Προσβασιμότητα 
και για ΑμεΑ

Βασικοί στόχοι του έργου είναι η δημιουργία
ενός ποιοτικού, λειτουργικού και αισθητικού
άξονα, που θα προωθεί τη βιώσιμη κινητικότητα
με την ευρύτερη αξιοποίηση του ποδηλάτου ως
εναλλακτικού μέσου μετακίνησης, η διευκόλυν-
ση και η προστασία της κίνησης των πεζών και
των ποδηλατών με την εφαρμογή κατάλληλων
κυκλοφοριακών παρεμβάσεων, η βελτίωση της
προσβασιμότητας των ΑμεΑ, η αναβάθμιση του
αστικού περιβάλλοντος, η μείωση των ατμοσφαι-
ρικών ρύπων και ο περιορισμός του θορύβου, η
αύξηση της επισκεψιμότητας μέσα από με την

προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού, η
προστασία, ανάδειξη και προβολή της φυσικής
και πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής και η
ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και ανάπτυξης.

«Με αυτόν τον τρόπο αποδίδεται ξανά στους
κατοίκους και τους επισκέπτες ένας αναβαθμι-
σμένος, ελεύθερος δημόσιος χώρος ιδιαιτέρου
φυσικού κάλλους, καθώς τις τελευταίες δεκαε-
τίες η ανέγερση παράνομων κτισμάτων, οι δια-
σταυρώσεις με δρόμους και ράγες τραμ, αλλά και
η μη διευθέτηση φυσικών εμποδίων, είχαν ως
αποτέλεσμα τη μειωμένη πρόσβαση και την επι-

κινδυνότητα στη μετακίνηση πεζών και οδηγών. Ο
νέος πεζόδρομος - ποδηλατόδρομος θα αποτελέ-
σει ένα κομβικό τοπόσημο, καθώς στη διαδρομή
συναντώνται τα δύο κυριότερα ποτάμια της Αττι-
κής, ο Κηφισός και ο Ιλισός, οκτώ μαρίνες, ναυτι-
κοί όμιλοι, οργανωμένες παραλίες και αθλητικές
εγκαταστάσεις, ενώ βρίσκονται σε στάδιο κατα-
σκευής μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά έργα, όπως
το Πάρκο του Φαληρικού Δέλτα, η ανάπλαση της
Μαρίνας Αλίμου, το έργο του Ελληνικού κ.ά.», τό-
νισε χαρακτηριστικά σε ανακοίνωσή της η περι-
φέρεια Αττικής. 

Άνοιγμα της Αθήνας 
προς τη θάλασσα

Ως ένα «εμβληματικό έργο, που αποτελεί όρα-
μα δεκαετιών και αλλάζει την εικόνα της Αττικής»
χαρακτήρισε την κατασκευή του περιπάτου ο πε-
ριφερειάρχης, τονίζοντας ότι με αυτόν τον τρόπο
δημιουργείται μια ολοκληρωμένη «παρέμβαση
πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης» που αποτελεί
ένα μόνο τμήμα του συνολικού σχεδιασμού της
περιφέρειας «για το άνοιγμα της Αθήνας προς τη
θάλασσα». Επιπλέον, υπογράμμισε πως η υπο-
γραφή της σύμβασης αποτελεί προϊόν στενής και
γόνιμης συνεργασίας με τους όμορους δήμους,
το ΤΑΙΠΕΔ και το υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, ενώ εξήρε και τη συμβολή του πρω-
θυπουργού, ο οποίος, όπως είπε, «έδωσε προτε-
ραιότητα στην υλοποίησή του και στην εξεύρεση
της απαραίτητης χρηματοδότησης».

Ο Νίκος Χαρδαλιάς τόνισε ακόμη πως μέχρι το
φθινόπωρο του 2025 θα παραδοθεί στους κατοί-
κους και τους επισκέπτες ένας αναβαθμισμένος,
ελεύθερος δημόσιος χώρος, που θα αναδεικνύει
τη φυσική ομορφιά της περιοχής, θα αναβαθμίσει
την καθημερινή ζωή και θα ενισχύσει την τοπική
οικονομία και το «πράσινο αποτύπωμα» της Αττι-
κής. Ιδιαίτερο λόγο έκανε και για τα υπόλοιπα
επτά έργα που υλοποιούνται στην περιοχή και
«έχουν μετατρέψει το παράλιο μέτωπο σε ένα
απέραντο εργοτάξιο», όπως η ανάπλαση του Φα-
ληρικού Όρμου που πραγματοποιείται από την
Περιφέρεια Αττικής συνολικού προϋπολογισμού
380 εκατ. ευρώ, η αξιοποίηση των ολυμπιακών
εγκαταστάσεων του γηπέδου Tae Κwon Do, η εμ-
βληματική επένδυση άνω των 2 δισ. ευρώ στο Ελ-
ληνικό, η παραχώρηση της Ακτής Βουλιαγμένης
και Βάρκιζας, η ανάπλαση της Μαρίνας Φλοίσβου
και η ανάδειξη της παραλίας στη Γλυφάδα.

«Η κυβέρνηση υλοποιεί 
τις δεσμεύσεις της»

«Με σχέδιο, συνέπεια, αποφασιστικότητα, κα-
νόνες πλήρους διαφάνειας και αίροντας με ταχύ-
τητα όλες τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη κάνει πράξη
τη δέσμευσή της για την υλοποίηση μεγάλων έρ-
γων αστικών αναπλάσεων. Η Αττική αλλάζει. Με
έργα πνοής που μας δίνουν τη δυνατότητα να αν-
τιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του μέλλοντος.
Έργα που θα διασφαλίσουν ένα πράσινο μέλλον
για όλους, χωρίς αποκλεισμούς. Έργα που θα μας
δώσουν τη δυνατότητα να προσφέρουμε στους
συμπολίτες μας την ποιότητα ζωής που τους αξί-
ζει. Χωρίς εξαιρέσεις, σε κάθε δήμο και κάθε γει-
τονιά της Αττικής. Γιατί για εμάς όλοι οι πολίτες
της Αττικής αξίζουν τα καλύτερα» κατέληξε ο κ.
Χαρδαλιάς.
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Πάμε για ποδηλατάδα…
Μοσχάτο - Βουλιαγμένη 

Εμβληματικό έργο της Αθηναϊκής Ριβιέρας ο ενοποιημένος
ποδηλατόδρομος και πεζοδρόμος μήκους 18 χιλιομέτρων, ο οποίος 
θα ενώνει το Μοσχάτο με τη Βουλιαγμένη, χωρίς κατακερματισμούς

και περιορισμούς στην προσβασιμότητα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Έσοδα από την ηλιακή
ενέργεια

«Μη σας ανησυχεί τι θα γίνει αυτός
ο δήμος όταν δεν θα υπάρχει χωμα-
τερή. Το θέμα αυτό το έχουμε λύσει.
Όσο υπάρχει ήλιος, ο Δήμος Φυλής
θα έχει λεφτά», είπε ο δήμαρχος Φυ-
λής Χρήστος Παππούς, απαντώντας
στην αντιπολίτευση κατά την τελευ-
ταία συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου για τις πηγές εσόδων του
δήμου όταν θα κλείσει ο ΧΥΤΑ Φυ-
λής. Ο Χρήστος Παππούς εξήγησε ότι
έσοδα για τον δήμο θα υπάρχουν από
το επιχειρηματικό πάρκο στη Φυλή
αλλά και από το πάρκο ηλιακής ενέρ-
γειας. Ανέφερε ότι ήδη υπάρχουν οι
πρώτες συνεργασίες για πώληση
ηλεκτρικού ρεύματος με τον Δήμο
Αχαρνών, ενώ μέχρι στιγμής 35 δή-
μοι της Αττικής και της επαρχίας
έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για
συνεργασία με τον Δήμο Φυλής.

Φροντίζοντας 
τις… γάτες!

Με τη θερμοκρασία να είναι αφό-
ρητη, ο δήμαρχος Ηρακλείου Αττι-
κής Νίκος Μπάμπαλος τοποθέτησε
σε 24 σημεία της πόλης ταΐστρες και
ποτίστρες για τις αδέσποτες γάτες,
σύμφωνα με το σχέδιο που εκπόνη-
σε το Γραφείο Αστικής Πανίδας του
δήμου. Σημειωτέον ότι στον Δήμο
Ηρακλείου Αττικής δεν υπάρχει κα-
νένας αδέσποτος σκύλος, καθώς όλα
έχουν συλλεχθεί και φροντίζονται
από το πρόγραμμα προστασίας του
Γραφείου Αστικής Πανίδας. 

Συνεργασία Δήμου Παιανίας 
με το Χαμόγελο του Παιδιού

«Τα περιστατικά παιδιών
και οικογενειών που βρίσκον-
ται σε κρίση και οι περιπτώ-
σεις εξαφανίσεων που και
εμείς ως τοπική κοινωνία
έχουμε βιώσει απαιτείται να
αντιμετωπίζονται συλλογικά.
Η συνεργασία μας όμως δεν
περιορίζεται σε αυτό αλλά καλύπτει κάθε πραγματική ανάγκη», δή-
λωσε ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης μετά την υπογραφή του
συμφώνου συνεργασίας με το Χαμόγελο του Παιδιού. Στο εξής το Χα-
μόγελο του Παιδιού θέτει στη διάθεση του Δήμου Παιανίας καθημερι-
νά, 365 ημέρες τον χρόνο και όλο το 24ωρο τα 10 εξειδικευμένα κέν-
τρα δράσης του οργανισμού.

Τ
η δέσμευση για στήριξη
της μάχης της κυβέρνησης
κατά της αισχροκέρδειας

έδωσαν στον υπουργό Ανάπτυ-
ξης Τάκη Θεοδωρικάκο οι 13 πε-
ριφερειάρχες, με εντατικούς
ελέγχους από τα αντίστοιχα κλι-
μάκια των υπηρεσιών τους. 

Ταυτόχρονα, ο κ. Θεοδωρικά-
κος δεσμεύτηκε να προχωρήσει
στην εκταμίευση 27 εκατ. ευρώ
προς τις 13 περιφέρειες από τα αδιάθετα υπό-
λοιπα από παλαιότερες εφαρμογές των ανα-
πτυξιακών νόμων προκειμένου να ενισχυθούν
τα αναπτυξιακά σχέδια αρκετών εκατοντάδων
επιχειρήσεων. «Συμφωνήσαμε τη συνδρομή
των υπηρεσιών των περιφερειών στη μάχη
ενάντια στην ακρίβεια, τη μάχη για να μειωθεί
το κόστος ζωής και να αποκλιμακωθούν οι τι-
μές των προϊόντων και των υπηρεσιών, αλλά και
την κοινή προσπάθεια για την εφαρμογή της νο-
μοθεσίας με την οποία αντιμετωπίζεται η αι-
σχροκέρδεια σε μια σειρά προϊόντων και ολιγο-
πωλιακών καταστάσεων», σχολίασε ο υπουρ-

γός Ανάπτυξης μετά το πέρας της σύσκεψης με
τους περιφερειάρχες. Την ικανοποίησή του για
την εκταμίευση των 27 εκατ. ευρώ από τα αδιά-
θετα των αναπτυξιακών νόμων εξέφρασε ο
πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Απόστο-
λος Τζιτζικώστας. Ταυτόχρονα διαβεβαίωσε τον
υπουργό Ανάπτυξης ότι «οι περιφέρειες της
χώρας βρίσκονται και σε αυτό το ζήτημα στην
πρώτη γραμμή, μαζί με τις αρμόδιες υπηρεσίες
του υπουργείου Ανάπτυξης και του κράτους
συνολικά, προκειμένου να συμβάλουμε κι
εμείς με τις δυνάμεις μας στην προσπάθεια που
γίνεται σε κυβερνητικό επίπεδο για τον περιο-
ρισμό και την αντιμετώπισή της ακρίβειας». 

Δικαίωση από το Συμβούλιο της Επικρατείας
Με απόφαση του ΣτΕ αναστέλλεται στον Δήμο Κηφισιάς η έκδοση

οικοδομικών αδειών που κάνουν χρήση των ευνοϊκών όρων του Νέου
Οικοδομικού Κανονισμού. Η προσωρινή διαταγή του ΣτΕ για τη σχετι-
κή αναστολή έρχεται μετά από προσφυγή του δημάρχου Κηφισιάς
Βασίλη Ξυπολυτά κατά της απόφασης της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Αττικής που ακύρωνε την απόφαση που έλαβε το δημοτικό συμ-
βούλιο Κηφισιάς για την αναστολή οικονομικών αδειών. Για «δικαίω-
ση» έκανε λόγο ο δήμαρχος Κηφισιάς, υπογραμμίζοντας ότι πρόκει-
ται για «μια ακόμη νίκη στη μάχη που δίνουμε για τη διασφάλιση του
περιβάλλοντος του δήμου μας αλλά και της ποιότητας ζωής των δη-
μοτών από τις ανεπανόρθωτες επιπτώσεις του ΝΟΚ και των τροπο-
ποιήσεων από το 2019». «Διαβεβαιώνουμε τους δημότες μας ότι θα
συνεχίσουμε τις προσπάθειες να κρατήσουμε αναλλοίωτη την ταυτό-
τητα και της πόλης που ζούμε και λατρεύουμε», υπογράμμισε ο Β. Ξυ-
πολυτάς. 

Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας
στη Φιλοθέη

Εξήντα μέρες θα διαρ-

κέσει η ταλαιπωρία των

κατοίκων λόγω εργα-

σιών του Δήμου Φιλοθέ-

ης-Ψυχικού, καθώς εί-

ναι σε εξέλιξη το έργο αντιπλημμυρικής προστασίας της περιο-

χής. Η έναρξη των εργασιών για το επόμενο στάδιο επί της οδού

Ελ. Βενιζέλου από την οδό Κεχαγιά έως την οδό Καλλιγά και επί

της οδού Καλλιγά από την οδό Ελ. Βενιζέλου έως την οδό Ρενιέ-

ρη. Επίσης, σε εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες επί της οδού Κύ-

πρου από την οδό Παπαφλέσσα έως την οδό Πίνδου. 

Αρωγοί στη μάχη της αισχροκέρδειας
οι περιφέρειες

Ζητά σταθερή παρουσία
της αστυνομίας

Έκκληση στην ΕΛΑΣ απευθύνει ο
δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης
Μανούρης προκειμένου να αντιμε-
τωπιστεί η παραβατικότητα. Με επι-

στολή του στην ΕΛΑΣ ο
δήμαρχος υποστη-
ρίζει ότι «διάφο-
ρες συνοικίες του
δήμου μας έχουν

γίνει στόχος βανδα-
λισμών και έντονης πα-

ραβατικότητας» και ζητά τη συνδρο-
μή των ΟΠΚΕ και ΔΙΑΣ για περιπο-
λίες ειδικά τις βραδινές ώρες και
σταθερή παρουσία περιπολικού στις
περιοχές που παρουσιάζουν έντονα
προβλήματα παραβατικότητας.

Ηλιούπολη: 
Οι εγγραφές ξεκίνησαν

Τη λειτουργία κοινωνικού φροντι-
στηρίου για τη νέα σχολική χρονιά
προετοιμάζει ο δήμαρχος Ηλιούπο-
λης Στάθης Ψυρρόπουλος προκει-
μένου να στηρίξει τους
μαθητές/τριες Γυμνασίων - Λυκείων

που ζουν σε ευάλωτα
νοικοκυριά. Τα μα-

θήματα θα ξεκινή-
σουν στις 2 Σε-
πτεμβρίου για τη Γ’

Λυκείου και από
11η Σεπτεμβρίου

2024 για τις υπόλοιπες τά-
ξεις. Οι γονείς μπορούν να κάνουν
αιτήσεις έως την 30ή Αυγούστου. Οι
δε εκπαιδευτικοί που θα συμμετά-
σχουν εθελοντικά και αμισθί πρέπει
να κάνουν αιτήσεις ηλεκτρονικά ή
στο Τμήμα Παιδείας καθημερινά
από τις 10 πμ έως τη 1 μμ.



Σ
ήμερα θα ανακοινωθούν οι πα-
ρεμβάσεις στις τιμές του ρεύ-
ματος που αποφάσισε η κυ-

βέρνηση κατά τη διάρκεια της σύσκε-
ψης που πραγματοποιήθηκε χθες Τρί-
τη στο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη και με τη συμμε-
τοχή της ηγεσίας του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας.

Στη συνάντηση έγινε μια πρώτη συ-
ζήτηση και παρουσιάστηκαν τα δεδο-
μένα της ανόδου των τιμών της χον-

δρικής του Ιουλίου
και του Αυγούστου.

Σύμφωνα με τα μέ-
χρι στιγμής δεδομέ-
να, αναμένεται να
ανακοινωθεί η επι-
βολή έκτακτης ει-
σφοράς στους παρα-
γωγούς. Μικρότερες
πιθανότητες συγκεν-

τρώνει το σενάριο για εφαρμογή φό-
ρου στις εισαγωγές φυσικού αερίου.

Και το ζητούμενο είναι αν από την
έκτακτη εισφορά που θα επιβληθεί
δημιουργηθεί ένα σημαντικό αποθε-
ματικό, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί
για να για δοθούν επιδοτήσεις στους
καταναλωτές. Πάντως για το θέμα των
επιδοτήσεων μένει να διαφανεί αν οι
αποφάσεις θα ληφθούν σε δεύτερο
χρόνο εφόσον οι τιμές του ρεύματος
εξακολουθούν να ανεβαίνουν ή αν θα
δρομολογηθεί άμεσα η οικονομική
ενίσχυση στους λογαριασμούς. 

Πιο πιθανή θεωρείται η πρώτη εκδοχή, διότι μια εν-
δεχόμενη αποκλιμάκωση στις τιμές χονδρικής στο
δεύτερο μισό του Ιουλίου θα περιορίσει την άνοδο των
χρεώσεων στα πράσινα και τα κίτρινα τιμολόγια. Σε αυ-
τή την περίπτωση η κυβέρνηση θα έχει ένα 15ήμερο για
να καταλήξει στον τρόπο στήριξης των καταναλωτών.

Υπενθυμίζεται ότι βασική αιτία της εκτίναξης των
χονδρεμπορικών τιμών αποτελούν προβλήματα στις
διασυνδέσεις του «ενεργειακού διαδρόμου» Ουγγα-
ρίας-Ρουμανίας-Βουλγαρίας, τα οποία λόγω του δια-
συνοριακού εμπορίου παρασύρουν προς τα πάνω και
την ελληνική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. 

Εκτινάσσονται οι τιμές 
Χθες η χονδρική τιμή του ρεύματος διαμορφώθηκε

πάνω από 176 ευρώ η μεγαβατώρα, ενώ τις βραδινές
ώρες, που βγαίνουν από το σύστημα τα φωτοβολταϊκά
και η ζήτηση παραμένει υψηλή λόγω των κλιματιστι-
κών, οι τιμές σκαρφαλώνουν ακόμη περισσότερο.
Χθες έσπασαν ρεκόρ έτους και εκτινάχθηκαν στα

650,01 ευρώ η μεγαβατώρα. Είναι αξιο-
σημείωτο πως τα επίπεδα αυτά έχει να
τα δει η χώρα μας από εποχή της ενερ-
γειακής κρίσης.

Τρίμηνη στήριξη
Υπό αυτές τις συνθήκες η εκ νέου

επιβολή έκτακτης φορολόγησης των
παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας για
το τρίμηνο Ιουλίου – Σεπτεμβρίου και η

διανομή του ποσού που θα προκύψει στους κατανα-
λωτές με τη μορφή επιδοτήσεων θα αφορούν το συγ-
κεκριμένο χρονικό διάστημα, καθώς από το φθινό-
πωρο αναμένεται σημαντική αποκλιμάκωση στις τι-
μές χονδρεμπορικής. 

Επίσης το συγκεκριμένο μέτρο δεν έχει καμία δημο-
σιονομική επίπτωση, αφού το ποσό θα προέλθει από
τους παραγωγούς.

Τέλος, προϋπόθεση για να τεθεί σε εφαρμογή το
σχέδιο της κυβέρνησης είναι να λάβει πράσινο φως
από την Κομισιόν. Γι’ αυτό και η ελληνική πλευρά είναι
έτοιμη να ζητήσει την εσπευσμένη έγκρισή του από τις
Βρυξέλλες.
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Ποια μέτρα εξετάζονται – Σήμερα 
οι ανακοινώσεις – Για το τρίμηνο 
Ιουλίου – Σεπτεμβρίου η στήριξη

Έρχεται κυβερνητική 
παρέμβαση για το άλμα 

των τιμών στο ρεύμα

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ενεργοποιήθηκε από χθες για το κοινό η ψηφιακή
«Πλατφόρμα Συμμετοχής» για την κατάθεση σχολίων και
απόψεων για τα Τοπικά και Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια
(ΤΠΣ και ΕΠΣ) του Προγράμματος Πολεοδομικής Μεταρ-
ρύθμισης «Κωνσταντίνος Δοξιάδης» του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας.

Ειδικότερα, η νέα Πλατφόρμα Συμμετοχής (ΠΛαΣ,
http://polsxedia.ypen.gov.gr/) που σχεδίασε η Γενική
Γραμματεία Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλ-
λοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας δί-
νει τη δυνατότητα σε κατοίκους και φορείς από όλη τη χώ-
ρα να καταθέσουν ηλεκτρονικά τις απόψεις, τους προ-

βληματισμούς και τις ιδέες τους για το χωροταξικό και
πολεοδομικό καθεστώς της περιοχής τους, στην οποία
εκπονείται Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο ή Ειδικό Πολεο-
δομικό Σχέδιο του Προγράμματος Πολεοδομικής Μεταρ-
ρύθμισης «Κωνσταντίνος Δοξιάδης» που εξελίσσεται στο
80% περίπου όλης της Επικράτειας.

Την παρουσίαση της πλατφόρμας σε 450 μελετητές
και αυτοδιοικητικούς -από όλη τη χώρα- πραγματοποί-
ησαν, μέσω τηλεδιάσκεψης, ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, ο αρμόδιος
υφυπουργός, κ. Νίκος Ταγαράς, ο γενικός γραμματέας
Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, κ. Ευ-

θύμιος Μπακογιάννης, ο εθνικός συντονιστής Πολεοδο-
μικού Σχεδιασμού, Γεώργιος κ. Γκανασούλης, και διοι-
κητικά στελέχη του υπουργείου. Στην παρουσίαση ανα-
δείχθηκαν οι δυνατότητες και ο κρίσιμος ρόλος της συμ-
μετοχής των πολιτών στη διαδικασία εκπόνησης των Πο-
λεοδομικών Σχεδίων.

Σκοπός της λειτουργίας της Πλατφόρμας Συμμετο-
χής είναι να διασφαλίσει ότι η τοπική γνώση και οι συλ-
λογικές ανάγκες θα καταγραφούν και θα αξιολογηθούν
εγκαίρως, συνεισφέροντας έτσι στις μελέτες των Τοπι-
κών και Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων της εκάστοτε
περιοχής. 

ΥΠΕΝ: Πείτε τη γνώμη σας για τον χωροταξικό σχεδιασμό
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Τ
ο 2023 η Ελλάδα για πρώτη φορά κατέκτησε
την 9η θέση στην παγκόσμια ανάπτυξη στον
τομέα του τουρισμού ανάμεσα σε δέκα κορυ-

φαίες χώρες παγκοσμίως, σύμφωνα με το Παγκό-
σμιο Βαρόμετρο Τουρισμού του Παγ-
κόσμιου Οργανισμού Τουρισμού
(ΠΟΤ).

Αξίζει να σημειωθεί πως το 2019 η
χώρα μας είχε κατακτήσει τη 13η
θέση με 31,3 εκατομμύρια τουρί-

στες, ακολουθώντας την Ιαπωνία, η
οποία βρέθηκε στη 12η θέση με 31,9
εκατομμύρια τουρίστες. Μέχρι το

2023 ο τουριστικός τομέας της Ελλάδας «καρπο-
φόρησε» με 32,7 εκατομμύρια αφίξεις τουριστών,
ανεβάζοντάς τη στην ένατη θέση, και πλέον φιγου-
ράρει ανάμεσα στην πρώτη δεκάδα σε ολόκληρη
την υφήλιο.

Οι οκτώ χώρες που προηγούνται της χώρας μας
στην παγκόσμια κατάταξη για την περσινή χρονιά
ήταν η Γαλλία, η Ισπανία, οι Ηνωμένες Πολιτείες, η
Ιταλία, η Τουρκία, το Μεξικό, το Ηνωμένο Βασίλειο

και η Γερμανία. Μάλιστα, εντυπωσιακά αποτελέ-
σματα στην κατάταξη έλαβαν τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, καθώς ανέβηκαν από τη 19η θέση το 2019
στη 12η το 2023, και η Σαουδική Αραβία, η οποία
βρέθηκε από την 25η στη 14η θέση μέσα σε διάστη-
μα μόλις τεσσάρων ετών.

Αναφορικά με το α’  εξάμηνο του τρέχοντος
έτους, ο ευρωπαϊκός τουρισμός καταγράφει τις

παγκόσμιες τάσεις περιγράφοντας αξιοσημείωτη
άνοδο σε γενικό επίπεδο. Σύμφωνα με την έκθεση
«European Tourism: Trends & Prospects
Q2/2024» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ταξιδίων, τα
διεθνή ταξίδια στην Ευρώπη αυξήθηκαν κατά 12%
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.

Η Ελλάδα ξεχώρισε μεταξύ των κορυφαίων χω-
ρών, καταγράφοντας πολύ σημαντική αύξηση στις
αφίξεις σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
2023 και του 2019. Συγκριτικά με το 2023, η Ελλάδα
κατέλαβε την τρίτη θέση με αυξημένες διεθνείς
τουριστικές αφίξεις σε ποσοστό 24,4%. Η Μάλτα
προηγήθηκε με αξιοσημείωτη άνοδο 31,3%, ακο-
λουθούμενη από τη Νορβηγία με ποσοστό 28%.

Επιπλέον, η Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ των κορυ-
φαίων στις αυξημένες εισερχόμενες τουριστικές
δαπάνες από τις αρχές του 2024, κατέχοντας αυτήν
τη στιγμή τη δεύτερη θέση με σημαντική ανάπτυξη
καταγράφοντας ποσοστιαία αύξηση της τάξεως του
25%. Η Ισπανία προηγείται σε αυτή την κατηγορία
με αύξηση 25%, ακολουθούμενη από την Ιταλία με
20% και τη Γαλλία με 16%.

Η Ελλάδα
ηγέτιδα στην...

τουριστική
ανάπτυξη

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αλλάζει ο συγκοινωνιακός χάρτης της Θεσσαλονίκης
«Η αναβάθμιση του παρεχόμενου

συγκοινωνιακού έργου και η συνέπεια
προς τους πολίτες στην εκτέλεσή του
αποτελούν τη θεμελιώδη μας προτε-
ραιότητα», ανέφερε ο υφυπουργός
Υποδομών Νίκος Ταχιάος, απαντώντας
σε επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή. Σύμ-
φωνα με τον κ. Ταχιάο, τρεις μεγάλες
παρεμβάσεις που προωθεί η κυβέρνη-
ση θα αλλάξουν τον συγκοινωνιακό
χάρτη της Θεσσαλονίκης, βελτιώνον-
τας τις καθημερινές μετακινήσεις των

πολιτών. Αυτές οι παρεμβάσεις αφο-
ρούν το νομοσχέδιο για την ανασυγ-
κρότηση του ΟΑΣΘ, το οποίο, όπως
έχει προαναγγείλει ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, θα κατατεθεί στη Βουλή το
φθινόπωρο.

Μια ακόμη σημαντική παρέμβαση
είναι η έναρξη λειτουργίας του μετρό
στα τέλη του Νοέμβρη, το οποίο θα
διασυνδέεται με τα λεωφορεία. Ξεκί-
νησαν ήδη οι προσπάθειες προκειμέ-

νου να συντονιστούν όλοι οι δημόσιοι
συγκοινωνιακοί φορείς της πόλης
ώστε να μπορέσουν να εναρμονι-
στούν στα νέα δεδομένα που δημι-
ουργούνται. Η ολοκλήρωση των ερ-
γασιών που βρίσκονται σε εξέλιξη
στον σταθμό της Νέας Ελβετίας, σε
συνδυασμό με τον τερματικό σταθμό
του Νέου Σιδηροδρομικού Σταθμού,
θα επιτρέψει να προχωρήσει η συνο-
λική αναδιάρθρωση των αστικών
συγκοινωνιών της πόλης.

Η τρίτη παρέμβαση αφορά τον ανα-
σχεδιασμό των λεωφορειακών γραμ-
μών της πόλης προκειμένου να λει-
τουργούν πλέον συμπληρωματικά με
το μετρό. 

Το σχέδιο αναδιάρθρωσης των λεω-
φορειακών γραμμών του ΟΑΣΘ τίθε-
ται σε δημόσια διαβούλευση προκει-
μένου μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου να
οριστικοποιηθεί ο νέος κυκλοφορια-
κός χάρτης.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Η χώρα φιγουράρει στην πρώτη δεκάδα 
για το 2023, σύμφωνα με το World Tourism 

Barometer του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού



Τ
ο βήματα για τη συγχώνευση με την
Παγκρήτια Τράπεζα και τους στό-
χους της νέας τράπεζας που θα απο-

τελέσει τον πυρήνα του 5ου τραπεζικού
πυλώνα σκιαγράφησε η διευθύνουσα
σύμβουλος της Attica Bank, Ελένη Βρετ-
τού, στο πλαίσιο της γενικής συνέλευσης
των μετόχων. 

Η κυρία Βρεττού ανακοίνωσε πως μετά
την αξιολόγηση της DBRS θα ακολουθή-
σουν οι σχετικές ανακοινώσεις για την
υπαγωγή στον Ηρακλή ΙΙΙ και μέχρι το τέ-
λος του μήνα θα αποφασιστεί η συγχώνευ-
ση με την Παγκρήτια. Αναφορικά με την
αύξηση μετοχικού κεφαλιού ανέφερε πως
θα πραγματοποιηθεί στις αρχές του τέταρ-
του τριμήνου. 

Η Ελένη Βρεττού αναφέρθηκε στο

turnaround story της τράπεζας και στο
2023 που ήταν έτος ορόσημο με την επι-
τυχή αύξηση μετοχικού κεφαλαί-
ου των 473 εκατ. ευρώ και διαβε-
βαίωσε την υποδιοικήτρια της ΤτΕ,
Χριστίνα Παπακωνσταντίνου, ότι
δεν θα υπάρξει αίτημα για νέα πα-
ράταση σε ό,τι αφορά τη νομική
συμφωνία των μετόχων Attica –
Παγκρήτιας και εντός των επόμε-
νων 24ώρων θα έχει ολοκληρωθεί.
«Θα προτιμούσα να έχω μια συμ-
φωνία σήμερα για να ανακοινώσω, όμως
η ολοκλήρωση των διαδικασιών θα γίνει

τα επόμενα 24ωρα. Η δημιουργία του
πέμπτου πόλου έχει πολλές προκλήσεις

και δεν υπάρχει άλλο τέτοιο προ-
ηγούμενο», σημείωσε χαρακτηρι-
στικά η διευθύνουσα σύμβουλος
της Attica Bank, τονίζοντας ότι με
τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η
χρηματοπιστωτική σταθερότητα
με την εξυγίανση δύο μη συστημι-
κών πιστωτικών ιδρυμάτων, με κα-
ταλυτική τη υποστήριξη των μετό-
χων, της ΤτΕ αλλά και την κυβέρ-

νησης με τον «Ηρακλή ΙΙΙ». 
Παπακωνσταντίνου (ΤτΕ): Η Attica Bank

βρίσκεται μπροστά στο πιο σημαντικό βή-
μα της ιστορίας της. «Οι ελληνικές τράπε-
ζες είναι πιο ανθεκτικές σε σχέση με το
παρελθόν», σημείωσε η υποδιοικήτρια της
Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ), κυρία Χριστί-
να Παπακωνσταντίνου, αναφέροντας ότι
ήδη έχουν υπάρξει οι πρώτες αναβαθμί-
σεις, ενώ και η στρατηγική αποεπένδυσης
του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-
τητας (ΤΧΣ) πραγματοποιείται ομαλά».
Σύμφωνα με την ίδια, η Attica Bank κατά-
φερε να επιβιώσει και πλέον βρίσκεται
μπροστά στο σημαντικότερο βήμα της
ιστορίας της. «Θα απαλλαχθεί από το βά-
ρος των κόκκινων δανείων. Η ΤτΕ στηρίζει
το εγχείρημα της συγχώνευσης Attica
Bank - Παγκρήτιας.

Οι εμπλεκόμενοι πρέπει να συνεχίσουν
να εργάζονται συντονισμένα», επεσήμανε.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ολοκληρώθηκε η προκαταρκτική αξιολόγηση χαρτο-
φυλακίου μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων της Attica
Bank από τον οίκο αξιολόγησης DBRS Morningstar, όπως
ανακοίνωσε χθες η τράπεζα, επισημαίνοντας παράλληλα
πως «η επιπλέον ζημία που θα προκύψει από ενδεχόμενη
πώληση του εν λόγω χαρτοφυλακίου μέσω τιτλοποίησης
υπό το πρόγραμμα κρατικών εγγυήσεων Ηρακλής ΙΙΙ δεν
θα ξεπεράσει το ποσό των €400 εκατ.».

Η ανακοίνωση της Attica Bank έχει ως εξής: «Η Attica
Bank Ανώνυμη Τραπεζική Εταιρεία ενημερώνει το επεν-
δυτικό κοινό για τα ακόλουθα: Σε συνέχεια σχετικών δη-
μοσιευμάτων και της αποκατάστασης της ορθής ενημέ-
ρωσης του επενδυτικού κοινού, η Τράπεζα ενημερώνει ότι

ολοκληρώθηκε σήμερα από τον οίκο αξιολόγησης DBRS
Morningstar η προκαταρκτική αξιολόγηση χαρτοφυλα-
κίου μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων της Τράπεζας, συ-
νολικής λογιστικής αξίας περίπου €2,3 δισ.

Η Τράπεζα εκτιμά ότι η επιπλέον ζημία που θα προκύψει
από ενδεχόμενη πώληση του εν λόγω χαρτοφυλακίου μέ-
σω τιτλοποίησης υπό το πρόγραμμα κρατικών εγγυήσεων
Ηρακλής ΙΙΙ δεν θα ξεπεράσει το ποσό των €400 εκατ.

Η Τράπεζα θα κρατήσει ενήμερο το επενδυτικό κοινό
για τον τρόπο κάλυψης των κεφαλαιακών αναγκών της
που θα προκύψουν από την ανωτέρω συναλλαγή, εάν και
εφόσον η Τράπεζα υπαχθεί στο πρόγραμμα Ηρακλής ΙΙΙ,
λαμβάνοντας υπόψη ότι η προθεσμία προσκόμισης της

συμφωνίας μετόχων στην Τράπεζα της Ελλάδος έχει πα-
ραταθεί μέχρι τη 18η Ιουλίου 2024.

Η Τράπεζα υπογραμμίζει ότι οποιαδήποτε πληροφορία
ή εξέλιξη αφορά τις δραστηριότητές της εκδίδεται από την
ίδια και αποτελεί μοναδική αξιόπιστη και έγκυρη πηγή
πληροφόρησης. Η Τράπεζα παραμένει προσηλωμένη
στην τήρηση των προϋποθέσεων και απαιτήσεων που
προβλέπονται στο νομοκανονιστικό πλαίσιο και στην πά-
για πρακτική άμεσης ενημέρωσης του επενδυτικού κοι-
νού, με εγκυρότητα και υπευθυνότητα, για οποιαδήποτε
εξέλιξη αφορά τις δραστηριότητές της, σύμφωνα με τα
οριζόμενα στην κείμενη νομοθεσία και τις σχετικές απο-
φάσεις των οργάνων της». 

Στις αρχές του  τέταρτου τριμήνου 
η αύξηση κεφαλαίου 

Τα επόμενα 
βήματα 
για συγχώνευση 
με Παγκρήτια 

DBRS για Attica Bank: «Η επιπλέον ζημία από ενδεχόμενη ένταξη
του χαρτοφυλακίου NPEs στον Ηρακλή ΙΙΙ δεν θα ξεπεράσει τα 400 εκατ.»
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Δ
ύο ημέρες έχουν στη διάθεσή
τους οι οφειλέτες προς την
εφορία για να διατηρήσουν

ζωντανές τις ρυθμίσεις τους. Σύμφωνα
με τις ισχύουσες διατάξεις, αυτήν τη
στιγμή τρέχουν συγκεκριμένες προθε-
σμίες για τα νέα χρέη που έχουν δημι-

ουργηθεί προς το Δη-
μόσιο και έγιναν ληξι-
πρόθεσμα μέχρι τις 19
Απριλίου 2024. Οι ίδιες
ημερομηνίες τρέχουν
επίσης και για όσους
«ξέχασαν» να υποβά-
λουν εγκαίρως τη δή-
λωση ΦΠΑ τους και

αυτή έληξε πριν από τις 20 Απριλίου
2024.

Σε αυτές τις περιπτώσεις λοιπόν, οι
οφειλέτες θα πρέπει μέχρι και τις 19
Ιουλίου 2024 να εξοφλήσουν πλήρως ή
να τακτοποιήσουν τις όποιες νέες οφει-
λές δεν πλήρωσαν και οι οποίες δεν εί-
ναι ρυθμισμένες κι αυτό για να μην
απωλέσουν άλλες ρυθμίσεις στις οποί-
ες ήδη έχουν εντάξει τις παλαιότερες
οφειλές τους.

Αυτό σημαίνει ότι από τη στιγμή που
καταβληθούν μέχρι μεθαύριο όλες οι
οφειλές ή ρυθμιστούν, θα επέλθει η ου-
σιαστική αναβίωση των ρυθμίσεων οι
οποίες έχουν εφαρμοστεί ήδη εδώ και
μία δεκαετία, δηλαδή από το 2014 και
μετά. Πρόκειται για ευκολίες αποπλη-
ρωμής οφειλών που ξεκινούν από 24

δόσεις και φτάνουν μέχρι και τις 120 και
χάθηκαν για διαφόρους λόγους όπως: 
• Κατά τη διάρκεια που ήταν ενεργή η
ρύθμιση ο οφειλέτης δεν υπέβαλε τις
φορολογικές του δηλώσεις.
• Χάθηκε η χρονική διορία για δύο ή πε-
ρισσότερες μηνιαίες δόσεις της ρύθμι-
σης, οι οποίες πληρώθηκαν εκπρόθε-
σμα.
• Ο οφειλέτης δεν πλήρωσε τις όποιες
άλλες  οφειλές είχε προς την εφορία ή
δεν τηρούσε κάποια άλλη ρύθμιση στην
οποία είχε ενταχθεί παραλλήλως.
• Τέλος -και σε αυτό το σημείο έχουν γί-
νει πολλές διορθωτικές παρεμβάσεις-
ο οφειλέτης, ενώ είχε τεθεί για κάποιον
από τους παραπάνω λόγους εκτός ρύθ-
μισης, δεν είχε λάβει ειδοποίηση από το
σύστημα κι έτσι συνέχιζε να πληρώνει

τις επόμενες δόσεις, αλλά τα ποσά αυτά
στην ουσία δεν «κούμπωναν» με καμία
οφειλή, άρα δεν υπολογίζονταν, με
αποτέλεσμα να διατηρείται το ύψος της
οφειλής ίδιο. Τα ποσά αυτά οι εφορίες
τα υπολόγιζαν μεν και τα κατέγραφαν
στην καρτέλα του φορολογούμενου και
η εφορία του τα χρησιμοποιούσε για τον
συμψηφισμό άλλων υποχρεώσεων του
φορολογούμενου που εμφανίζονταν
στον μέλλον. 

Με βάση όλα τα παραπάνω, προκειμέ-
νου να σωθούν ή να αναβιώσουν οι ρυθ-
μίσεις που είχε ένας φορολογούμενος,
θα πρέπει μέχρι και τη 19η Απριλίου να
πληρώσει όλες τις δόσεις που δεν έχουν
πληρωθεί, αλλά και όλες τις φορολογι-
κές δηλώσεις που δεν έχουν υποβληθεί.
Επιπλέον θα πρέπει να υποβάλλουν εκ-

πρόθεσμα και μέχρι την ίδια ημερομη-
νία και τις δηλώσεις φορολογίας εισο-
δήματος ή ΦΠΑ που θα έπρεπε να υπο-
βάλουν πριν από την 20ή Απριλίου 2024.

Ποιες δόσεις δεν αναβιώνουν
Προσοχή πάντως διότι κάποιες ρυθ-

μίσεις δεν αναβιώνουν ακόμη κι αν
προχωρήσετε σε εξοφλήσεις ή υποβο-
λή δηλώσεων. Τέτοιες είναι:
• Οι 100 δόσεις του 2014 που αφορού-
σαν οφειλές έως και την 1η Οκτωβρίου
2014.
• Οι 100 δόσεις του 2015, οι οποίες εί-
χαν καταστεί ληξιπρόθεσμες έως και
την 1η Μαρτίου 2015.
• Οι 120 δόσεις του 2019, που αφορού-
σαν βεβαιωμένες φορολογικές οφειλές
που είχαν γίνει ληξιπρόθεσμες έως και
την 31η Δεκεμβρίου 2018. Επρόκειτο
για μία ρύθμιση στην οποία η ΑΑΔΕ
αποφάσιζε τον αριθμό των δόσεων,
ανάλογα του εισοδήματος του φορολο-
γούμενου του έτους 2017.
• Οι 120 δόσεις του 2020 για οφειλές
από επιχειρηματικά δάνεια και δάνεια
φυσικών προσώπων που είχαν γίνει λη-
ξιπρόθεσμες προς τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα έως τις 7 Οκτωβρίου 2019.

* Οι 72 δόσεις του 2023, που αφορού-
σαν βεβαιωμένες οφειλές που έγιναν
ληξιπρόθεσμες τον Νοέμβριο του 2021
έως και την 1η Φεβρουαρίου 2023. 

* Η πάγια ρύθμιση των 24 ή 48 δόσε-
ων του ν. 4152/2013.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς θα σώσετε 
τις ρυθμίσεις 

των χρεών σας

Δύο ημέρες στη διάθεσή σας για να πληρώσετε δόσεις 
που χάθηκαν ή να υποβάλετε παλαιότερες δηλώσεις
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ύσημα πήρε η Ελλάδα για άλλη μία φορά στο ECO-
FIN όσον αφορά την πορεία υλοποίησης του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Σύμφωνα με τα στοιχεία που

συζήτησαν στη συνάντησή τους οι υπουργοί Οικονομι-
κών της Ενωμένης Ευρώπης, η Ελλάδα έχει ήδη εισπρά-
ξει 14,9 δισ. ευρώ, τα οποία αναλύονται
σε 7,6 δισ. με τη μορφή επιδοτήσεων
και 7,3 δισ. με τη μορφή δανείων. Πρό-
κειται για μία εξαιρετική επίδοση που
φέρνει την Ελλάδα σταθερά σε μια από
τις πρώτες θέσεις στην ΕΕ ως προς τις
απορροφήσεις. Επίσης τους επόμε-
νους μήνες αναμένεται να προχωρήσει
προς τη χώρα μας η εκταμίευση των 3,3 δισ. ευρώ του τέ-
ταρτου αιτήματος πληρωμής, χρήματα που αναλύονται
σε 998,6 εκατ. ευρώ με μορφή επιδοτήσεων
και 2,3 δισ. με τη μορφή δανείων. Μόλις ολο-
κληρωθεί και αυτή η καταβολή, η συνολική
ρευστότητα από πόρους του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης θα ανέλθει σε 18,2 δισ. ευρώ, δηλαδή πε-
ρισσότερο από το μισό του συνολικού διαθέσι-
μου προϋπολογισμού.

Στο ECOFIN -όπου τη χώρα μας εκπροσώ-
πησε o υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης- συζητήθηκαν και οι τελευταίες εα-
ρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το δη-
μόσιο χρέος στην ΕΕ, το οποίο εξακολουθεί να είναι σχε-
δόν 4 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το προ πανδημίας
επίπεδό του, με την Ελλάδα να το έχει μειώσει κατά 18,7
ποσοστιαίες μονάδες στο 161,9% το 2023 από 180,6% που
ήταν κατά το 2019.

Η έκθεση Λέτα
Στη συνεδρίαση του Eurogroup που προηγήθηκε έγινε

και η συζήτηση της λεγόμενης έκθεσης Λέτα, που αφορά
στη ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. Για το θέμα αυτό ο κ. Χατζη-
δάκης σημείωσε ότι «αν η Ευρώπη θέλει παραπάνω επεν-

δύσεις, πρέπει να έχει και αντίστοιχα υψη-
λές φιλοδοξίες. Να μη μένει απλώς στις δια-
κηρύξεις και στις εκθέσεις», συμπληρώ-
νοντας ότι όσο καθυστερούμε αυτό αποβαί-
νει εις βάρος μας. 

Ο κ. Χατζηδάκης εστίασε στην ανάγκη τό-
νωσης τόσο των ιδιωτικών όσο και των δη-
μοσίων επενδύσεων και ανέπτυξε τις βασι-

κές παραμέτρους που μπορεί να συμβάλουν σε αυτό τον
στόχο: 
• Προώθηση της ενοποίησης των κεφαλαιαγορών για
την δημιουργία μιας πραγματικής Ένωσης Αποταμι-
εύσεων και Επενδύσεων.
• Ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης με εγγύηση
των καταθέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κάτι που θα
ενισχύσει τις ιδιωτικές επενδύσεις.
• Ευρωπαϊκή πολιτική δημόσιων προμηθειών για να
μειωθούν τα κόστη, όπως έγινε πρόσφατα για τα εμ-

βόλια και το φυσικό αέριο.
• Πιο ενεργή συμμετοχή των εθνικών συνταξιοδοτικών τα-
μείων στις κεφαλαιαγορές, ώστε να  βελτιωθεί η αξιοποί-
ηση των κεφαλαίων τους. 
• Επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο, ώστε να διευκο-
λυνθεί η διάχυση νέων γνώσεων και τεχνολογιών, κάτι που
είναι βασική προϋπόθεση για την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Στα πάνω του 
  το Bitcoin λόγω Τραμπ
Δεν ξέρω αν θα συμφωνήσετε μαζί μου, αλλά στο
δικό μου τεφτέρι το να αυξάνεται το Bitcoin ως
αποτέλεσμα της επίθεσης στον Ντόναλντ Τραμπ
δεν δείχνει ηρεμία των αγορών, αλλά προβληματι-
σμό και αναστάτωση. Το άυλο νόμισμα έφτασε στα
υψηλότερα επίπεδα από τις 20 Μαΐου, καταγρά-
φοντας συνεχή άνοδο που έχει ξεκινήσει εδώ και
μία εβδομάδα. Εντός της ημέρας το Bitcoin έφτασε
ακόμη και τα 65.100 δολάρια μετά τις αυξημένες
πιθανότητες που δίνουν οι στοιχηματατζήδες στην
εκλογή Τραμπ, ο οποίος είναι υπέρμαχος των κρυ-
πτονομισμάτων και πολλοί υποστηρίζουν ότι στη
νέα του θητεία ενδεχομένως να εισάγαγει ευνοϊ-
κές κανονιστικές αλλαγές και σημαντική ανάπτυ-
ξη της κρύπτο αγοράς.

Τρίτη στην Ευρώπη 
στη βιομηχανική παραγωγή
Τι κι αν λέμε ότι η Ελλάδα δεν είναι βιομηχανική χώρα.

Αυτήν τη στιγμή καταγράφουμε ετήσια ενίσχυση της

βιομηχανικής μας παραγωγής κατά 6,8%, όταν η ΕΕ

των 27 σημειώνει πτώση κατά 2,5%. Έτσι με αυτά τα

νούμερα η Ελλάδα πλασάρεται στην τρίτη θέση με τη

μεγαλύτερη αύξηση βιομηχανικής παραγωγής μέσα

σε έναν χρόνο. Αύξηση 4,4% καταγράφει και η μετα-

ποίηση μέσα σε έναν χρόνο, ενώ τον Απρίλιο σημει-

ώθηκε και σημαντική ετήσια άνοδος των εξαγωγών

της βιομηχανίας κατά 11,2%. Ακόμα κι έτσι πάντως, το

οικονομικό κλίμα τον Ιούνιο εμφάνισε υποχώρηση,

κυρίως λόγω της βιομηχανίας και του λιανικού εμπο-

ρίου, ενώ μικρή βελτίωση σημείωσε η καταναλωτική

εμπιστοσύνη.

Αργεί αυτός ο 5ος πόλος;
Για την ώρα δεν φαίνονται αλλαγές στις διαθέσεις
των συστημικών τραπεζών να χαλαρώσουν τα κρι-
τήρια χορήγησης δανείων. Αυτό καταγράφει η ΤτΕ
με στοιχεία που δείχνουν ότι κατά το β’ τρίμηνο
του 2024 τα κριτήρια δανείων προς τις μη χρημα-
τοπιστωτικές επιχειρήσεις παρέμειναν αμετάβλη-
τα, ενώ πιο χαλαροί ως ένα βαθμό έγιναν οι συνο-
λικοί όροι χορήγησης επιχειρηματικών δανείων.
Η συνολική ζήτηση πάντως για επιχειρηματικά
δάνεια παρέμεινε αμετάβλητη.
Καμία αλλαγή δεν σημειώθηκε ούτε για τα κριτή-
ρια και τους συνολικούς όρους χορήγησης δανεί-
ων προς τα νοικοκυριά κατά το β’ τρίμηνο του
2024. Μοιραία η ζήτηση είτε για στεγαστικά δάνεια
είτε για καταναλωτικά παρέμεινε αμετάβλητη. Άν-
τε να δούμε τι θα γίνει όταν έρθει εκείνος ο 5ος πό-
λος.

Στο 50% η ελληνική 
απορρόφηση 

του Ταμείου Ανάκαμψης

Συνεχής η πτώση 
του ελληνικού χρέους,

στο 161,9% 
από 180,6%

το 2019
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ιεθνές ενδιαφέρον για την
αποθήκευση διοξειδίου του
άνθρακα στον Πρίνο εκδηλώ-

νουν επιχειρήσεις από Ελλάδα, Βουλ-
γαρία, Ιταλία και Κροατία. Τουλάχιστον
δέκα βιομηχανίες με σημαντικές εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα από
τις χώρες αυτές έχουν υπογράψει μη
δεσμευτικά μνημόνια με την Energe-
an, που αναπτύσσει μέσω της θυγατρι-
κής EnEarth την αποθήκη σε εξαντλη-
μένο κοίτασμα του Πρίνου.

Σύμφωνα με το υφιστάμενο χρονο-
διάγραμμα το μη δεσμευτικό market
test για το έργο θα γίνει τις επόμενες
εβδομάδες, για να ακολουθήσει η δε-
σμευτική φάση μέσα στη χρονιά.

Παράλληλα, είναι υπό εκπόνηση η
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων, η οποία αναμένεται να τεθεί σε
διαβούλευση τον Σεπτέμβριο. Στόχος
είναι στο α’ τρίμηνο του 2025 να υπο-
γραφεί το πρώτο συμβόλαιο αποθή-
κευσης προκειμένου να «ξεκλειδώ-
σει» η τραπεζική χρηματοδότηση και
σε συνδυασμό με την επιχορήγηση
από το Ταμείο Ανάκαμψης να προχω-
ρήσει η υλοποίηση της επένδυσης.

Η αποθήκευση διοξειδίου του άν-
θρακα είναι ένα από τα εργαλεία που

προκρίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για
την επίτευξη της απανθρακοποίησης.
Απευθύνεται σε κλάδους όπως η τσι-
μεντοβιομηχανία, τα διυλιστήρια κ.ά.,
για τους οποίους δεν υπάρχουν επί του
παρόντος τεχνολογικά ώριμες λύσεις
για τον περιορισμό των εκπομπών
τους.

Οι βιομηχανίες αυτές, αντί να επιβα-
ρύνονται με τον γνωστό φόρο άνθρα-

κα, θα έχουν τη δυνατότητα να αποθη-
κεύουν το διοξείδιο σε υπόγειους
σχηματισμούς, οι οποίοι έχοντας απο-
τελέσει σημεία μακροχρόνιας -εκα-
τομμυρίων ετών- αποθήκευσης φυσι-
κού αερίου μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν εκ νέου για τον σκοπό αυτόν.

Το διοξείδιο θα συλλέγεται από τις
παραγωγικές εγκαταστάσεις και θα
μεταφέρεται σε υγροποιημένη μορφή

με πλοία στην Καβάλα, απ’ όπου μέσω
υποθαλάσσιου αγωγού θα αποθη-
κεύεται στον ταμιευτήρα του Πρίνου.

Η επένδυση σε πρώτη φάση φτάνει
στα 500 εκατ. ευρώ για αποθηκευτική
ικανότητα 1 εκατ. τόνων ετησίως, ενώ
σε επόμενη φάση μπορεί να φτάσει
στα 3 εκατ. τόνους με πρόσθετες επεν-
δύσεις ύψους 400 εκατ. Παρά το εντυ-
πωσιακό μέγεθος, το εγχείρημα υπο-
λείπεται των αναγκών της αγοράς: εί-
ναι ενδεικτικό ότι μόνο οι μη δεσμευ-
τικές συμφωνίες που έχουν υπογρα-
φεί αφορούν 5 εκατ. τόνους διοξειδίου
του άνθρακα ετησίως.

Ακόμη μεγαλύτερες είναι οι ανάγ-
κες σε ευρωπαϊκό επίπεδο: το υφιστά-
μενο δυναμικό αποθήκευσης δεν ξε-
περνά τα 100 εκατ. τόνους διοξειδίου
του άνθρακα ετησίως, ενώ οι βιομηχα-
νικές εκπομπές (στοιχεία 2022) ήταν
660 εκατ.

Στόχος του Green Deal της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής είναι η δημιουργία
αποθηκευτικών χώρων 50 εκατ. τόνων
CO2 ετησίως ως το 2030 και 550 εκατ.
τόνων CO2 ετησίως έως το 2050, με
έμφαση πάντα στη βιομηχανία που δεν
δύναται να λειτουργήσει χωρίς εκπομ-
πές (hard to abate industry).

Το μη δεσμευτικό market test για το έργο 
θα γίνει τις επόμενες εβδομάδες για να ακολουθήσει 

η δεσμευτική φάση μέσα στη χρονιά, σύμφωνα 
με το χρονοδιάγραμμα - Σε διαβούλευση τον Σεπτέμβριο 
η υπό εκπόνηση Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων

Διεθνές ενδιαφέρον
για αποθήκευση
CO2 στον Πρίνο



Κ
λειδώνουν οι αλλαγές στο
επίδομα ανεργίας, οι οποίες
θα αφορούν τον τρόπο που

θα υπολογίζεται αλλά και την αύξηση
της χρονικής διάρκειάς του.

Ειδικότερα αυτό που εξετάζεται
είναι η αύξηση του επιδόματος ανερ-
γίας κατά τους πρώτους μήνες της
καταβολής, πιο κοντά στον βασικό
μισθό και να αποκλιμακώνεται στα-
διακά, χωρίς ωστόσο να μειώνεται

σε σχέση με το ποσό
που καταβάλλεται
σήμερα.

Με βάση τον προ-
γραμματισμό του
υπουργείου Εργα-
σίας, οι προωθού-
μενες αλλαγές στον
τρόπο υπολογισμού

του επιδόματος ανεργίας θα αρχί-
σουν να εφαρμόζονται από τις αρχές
του 2025, ενώ το φθινόπωρο αναμέ-
νεται να υπάρξουν η νομοθετική
πρωτοβουλία και εν συνεχεία η πρώ-
τη πιλοτική εφαρμογή.

Οι αλλαγές θα αφορούν όσους κα-
ταστούν δικαιούχοι μετά την εφαρ-
μογή του νέου πλαισίου, το οποίο θα
προβλέπει σύνδεση του επιδόματος
με το ύψος του μισθού. Αυτό σημαί-
νει πως οι περίπου 82.000 επιδοτού-

μενοι άνεργοι που υπάρχουν σήμερα
δεν θα δουν κάποια αλλαγή στο επί-
δομα που λαμβάνουν.

Οι αλλαγές
� Το ύψος του επιδόματος θα είναι
κλιμακωτό.
� Θα αποτελείται από δυο μέρη: το
σταθερό για όσους έχουν την ελάχι-
στη προϋπόθεση ένταξης και το με-
ταβλητό (ανταποδοτικό).

� Σύνδεση με τον πρότερο μισθό και
τις εισφορές του άνεργου.
� Ενδεχόμενη «αύξηση» έως και το
70% του μέσου όρου των μηνιαίων
αποδοχών της τελευταίας τριετίας
για το α' τρίμηνο.
� Ενδεχόμενη «αύξηση» της χρονι-
κής διάρκειας καταβολής του επιδό-
ματος έως και 24 μήνες, ανάλογα με
τις ημέρες απασχόλησης.
� Υποχρεωτική ένταξη των ανέργων
σε πρόγραμμα κατάρτισης.
� Επιπλέον επιπρόσθετες παροχές
σε συγκεκριμένες ομάδες ανέργων.

� Διαφορετικά κριτήρια για τους
εποχικά εργαζόμενους.

Επίδομα παιδιού
Εν τω μεταξύ ομάδα εργασίας που

έχει συσταθεί στο υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας προ-
χωρά στην αναμόρφωση και στη δι-
εύρυνση των όρων δικαιοσύνης στο
σύστημα επιδομάτων παιδιού, Ελάχι-
στου Εγγυημένου Εισοδήματος και
στέγασης. Η επιτροπή θα διερευνήσει
συνολικά τα κριτήρια απονομής των
παραπάνω παροχών με στόχο τη δια-
σφάλιση δικαιοσύνης. Όσον αφορά
το επίδομα παιδιού, το οικονομικό
επιτελείο μελετά την αύξησή του εν-
τός των ορίων που δεν θα δημιουρ-
γείται δημοσιονομικό πρόβλημα.
Σύμφωνα με πληροφορίες προωθεί-
ται σημαντική αύξηση του ποσού για
όσους έχουν περισσότερα από 1 παι-
δί. Γενικότερα επανεξετάζονται το
επίδομα του παιδιού που λαμβάνουν
605.000 οικογένειες, το επίδομα στέ-
γασης που λαμβάνουν 238.000 οικο-
γένειες και το ελάχιστο εγγυημένο ει-
σόδημα που λαμβάνουν 185.000 δι-
καιούχοι. Αξίζει να σημειωθεί πως
έχει διαπιστωθεί ότι ένα μεγάλο πο-
σοστό των δικαιούχων λαμβάνει δύο
ή και τρία διαφορετικά επιδόματα.
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Σύνδεση με τον πρότερο
μισθό και τις εισφορές 

και αύξηση της χρονικής
διάρκειάς του

Προαιρετικός από σήμερα, 
ο IBAN πριν από την υποβολή
δηλώσεων εφόσον δεν
προκύπτει επιστροφή
Προαιρετική για τους πολίτες είναι η γνωστο-
ποίηση ΙΒΑΝ του λογαριασμού τους, πριν από
την υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήμα-
τος φορολογικού έτους 2023, εφόσον δεν δι-
καιούνται επιστροφή φόρου από τη δήλωση,
σύμφωνα με την Α. 1112/2024, απόφαση του δι-
οικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων, Γιώργου Πιτσιλή.  
Επισημαίνεται ότι σε όσους φορολογούμενους
προκύπτει επιστροφή φόρου εισοδήματος,
πρέπει να προχωρήσουν σε δήλωση του IBAN
πριν από την υποβολή της δήλωσης, προκειμέ-
νου να τους επιστραφεί το ποσό. Σημειώνεται
ότι από τις 25/4, ημερομηνία έναρξης υποβο-
λής των φορολογικών δηλώσεων έως σήμερα,
έχουν δηλωθεί 1.849.404 ΙΒΑΝ, διαμορφώνον-
τας τον συνολικό αριθμό των φορολογούμενων
με δηλωμένο IBAN σε 8.084.608. Επιπλέον,
92.150 δικαιούχοι επιστροφής φόρου που αντι-
στοιχούν σε €45 εκατ. δεν έχουν δηλώσει το
ΙΒΑΝ τους, εκ των οποίων οι 85.866 είναι φυσι-
κά πρόσωπα και το ποσό επιστροφής τους
ανέρχεται στα €13,5 εκατ.  Υπενθυμίζεται ότι ο
ΙΒΑΝ μπορεί να δηλωθεί στην: • ψηφιακή πύλη
myAADE (myaade.gov.gr), ακολουθώντας τη
διαδρομή Μητρώο & Επικοινωνία > Δήλωση
Λογαριασμού IBAN • εφαρμογή για κινητές
συσκευές myAADEapp, επιλέγοντας Στοιχεία
Επικοινωνίας > ΙΒΑΝ.

Στο Ταμείο Ανάπτυξης 
η ψηφιοποίηση 
της Αρχής Διαφάνειας 
Με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπα-
θανάση, εντάσσεται στο Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας το έργο «Ανάπτυξη Ολοκλη-
ρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχεί-
ρισης Ελέγχων και Επιθεωρήσεων κι εργαλεί-
ου Τεχνητής Νοημοσύνης για την περαιτέρω
ενίσχυση του ελεγκτικού μηχανισμού της
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας». Ο προϋπολογι-
σμός του έργου ανέρχεται στο 1.380.120 ευρώ
και οι επιχειρησιακές διαδικασίες που θα κα-
λυφθούν από τη λειτουργία του πληροφορια-
κού συστήματος είναι οι εξής: 1. Διαχείριση
και αξιολόγηση καταγγελιών 2. Διαχείριση
ελέγχων 3. Έλεγχοι περιουσιακής κατάστασης
4.  Διαδικασία καταλογισμού 5.  Εποπτεία υλο-
ποίησης των προτάσεων και συστάσεων και της
αναζήτησης πειθαρχικών ευθυνών 6.  Παρακο-
λούθηση ελεγκτικού έργου 7.  Διαχείριση Ει-
σαγγελικών παραγγελιών 8. Παρακολούθηση
πειθαρχικής διαδικασίας και άσκησης ένδι-
κων μέσων. Επιπλέον, η ΕΑΔ, μέσω της υλοποί-
ησης του συγκεκριμένου έργου, πρόκειται να
αξιοποιήσει σύγχρονα εργαλεία όπως η ανάλυ-
ση δεδομένων και η Τεχνητή Νοημοσύνη. Φο-
ρέας υλοποίησης του έργου είναι η Κοινωνία
της Πληροφορίας ΜΑΕ και φορέας χρηματοδό-
τησης το υπουργείο Εσωτερικών.

Υπ. Εργασίας: Τι αλλάζει 
στο επίδομα ανεργίας 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS40
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
την πώληση έργων ΑΠΕ στην Αυ-
στραλία προχωρά η Metlen, με-
ταξύ των οποίων οκτώ ηλιακά

πάρκα σε λειτουργία ή υπό κατασκευή,
καθώς και χαρτοφυλάκιο 2,9 GW, που
περιλαμβάνει έργα μπαταριών και υδρο-
γόνου, όπως αναφέρει η ιστοσελίδα re-
neweconomy.com. au/.

Η κίνηση γίνεται με τη διαμεσολάβη-
ση της Macquarie και πραγματοποιείται
σε μια συγκυρία όπου η Metlen ετοιμά-
ζεται να εισαχθεί στο Χρηματιστήριο του
Λονδίνου.

Στην Αυστραλία η εταιρεία διαθέτει ένα
χαρτοφυλάκιο από έξι ολοκληρωμένα και
σε λειτουργία ηλιακά πάρκα συνολικής
ισχύος 530 MW, μεταξύ των οποίων το
Moura, ισχύος 110 MW στο Κουίνσλαντ
και το πάρκο Wyalong 75 MW στη Νέα
Νότια Ουαλία. Τέσσερα ηλιακά πάρκα κά-
τω των 40 MW, δηλαδή τα Wagga Wagga I
& II, Junee και Corowa, λειτουργούν στη

νοτιοανατολική περιφέρεια ΝΝΟ. Ταυτό-
χρονα, το ηλιακό πάρκο Kingaroy στο
Κουίνσλαντ, ισχύος 53 MW, πρόκειται
σύντομα να τεθεί σε λειτουργία, ενώ το
πάρκο Munna Creek, ισχύος 150 MW, βρί-
σκεται υπό κατασκευή κοντά στο Gympie
έπειτα από συμφωνίες αγοράς ενέργειας
με την Tesltra και την NBN Co.

Σημειωτέον ότι το έργο Wyalong, που

ξεκίνησε να κατασκευάζεται τον Ιούλιο
του 2022, θα διαθέτει περίπου το 50% της
παραγωγής του στην NBN Co, στο πλαί-
σιο μιας 10ετούς συμφωνίας αγοράς
ενέργειας.

Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, η Met-
len εξετάζει την πώληση έργων ανάπτυξης
υδρογόνου και ηλιακής ενέργειας και στη
Νέα Ζηλανδία ως μέρος μιας προσφοράς.

Metlen: Προχωρά σε πώληση 
έργων ΑΠΕ στην Αυστραλία

Μία αναλυτική παρουσίαση της στρατηγι-
κής και των δραστηριοτήτων του Ομίλου
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, παράλληλα με τους στόχους
και την επίδοσή του σε κύρια θέματα ESG,
περιλαμβάνει η 11η Έκθεση Βιώσιμης
Ανάπτυξης που δημοσιεύτηκε πρόσφατα. 
Μεριμνώντας για την όσο πιο ουσιαστική και τεκμηριωμένη
πληροφόρηση όλων των ενδιαφερομένων μερών, ο Όμιλος
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ πραγματοποίησε για πρώτη φορά ανάλυση Δι-
πλής  Ουσιαστικότητας (double materiality), βάσει της νέας
ευρωπαϊκής νομοθεσίας Corporate Sustainability Reporting
Directive (CSRD), ενώ συμμετείχε επιτυχώς για ακόμη μία συ-
νεχόμενη χρονιά στη διεθνή πλατφόρμα Carbon Disclosure
Project (CDP). 
Παράλληλα, έχοντας ως προτεραιότητα η επιχειρηματική
πρόοδος του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ να λειτουργεί πολλαπλασια-

στικά για την εθνική οικονομία, την
απασχόληση, την ελληνική περιφέρεια
και για όλη την ελληνική κοινωνία το
2023 υλοποιήθηκε ένα πολύ σημαντικό
πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης ύψους 11,6 εκατ. ευρώ, υπερδι-

πλάσιο δηλαδή της αντίστοιχης συμβολής το 2022. 
Ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ εφαρμόζει μια ολοκληρωμένη στρατη-
γική, η οποία εστιάζει στην οικονομική ανάπτυξη, τη διασφά-
λιση των θέσεων εργασίας και την εναρμόνιση με τις σχετικές
εξελίξεις, πάντα με όρους κοινωνικής και περιβαλλοντικής
βιωσιμότητας. Από το κλίμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα ως
την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο, ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
λειτουργεί με ήθος και υπευθυνότητα, έχοντας στο επίκεντρο
όλων των δραστηριοτήτων του τη βιώσιμη ανάπτυξη, τόσο του
Οργανισμού όσο και της κοινωνίας ευρύτερα. 

Η Attica Ανώνυμος Εταιρία Συμμετοχών ανα-
κοινώνει στους κ.κ. μετόχους ότι με απόφα-
ση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της
Εταιρείας, τη 12η Ιουλίου 2024, εγκρίθηκε η
διανομή μερίσματος από κέρδη προηγούμε-
νων χρήσεων και από τα κέρδη χρήσεως
2023 της εταιρείας, συνολικού ποσού ύψους 17.021.493,51
ευρώ, ήτοι 0,07 ευρώ ανά μετοχή. Το ως άνω ποσό προέρχεται
από ναυτιλιακά έσοδα, δεν υπόκειται σε φορολόγηση και θα
αποδοθεί ως καθαρό ποσό στους δικαιούχους. Σύμφωνα με
την απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης, δικαιούχοι
της ως άνω διανομής, βάσει του κανόνα προσδιορισμού δι-

καιούχων, είναι οι εγγεγραμμένοι στο
Σύστημα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) επενδυτές
κατά τη Δευτέρα 22 Ιουλίου 2024 (ημερο-
μηνία προσδιορισμού των δικαιούχων-
Record Date). Από την Παρασκευή 19
Ιουλίου 2024 (ημερομηνία αποκοπής δι-

καιώματος), οι μετοχές της εταιρείας θα είναι διαπραγματεύ-
σιμες στο Χρηματιστήριο Αθηνών, χωρίς το δικαίωμα είσπρα-
ξης αυτής της χρηματικής διανομής. Η καταβολή του μερί-
σματος στους δικαιούχους θα ξεκινήσει την Παρασκευή 26
Ιουλίου 2024 και θα πραγματοποιηθεί μέσω της πληρώτριας
Τράπεζας «Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ».

Ο όμιλος Qualco εξαγόρασε 
το 70% της Middle Office

Την εξαγορά του 70% της Middle Office,
που δραστηριοποιείται στην παροχή εξει-
δικευμένων υπηρεσιών υποστήριξης και
διαχείρισης δανείων και πιστώσεων 
Wholesale, ανακοίνωσε ο όμιλος Qualco.

Η συνεργασία αυτή σηματοδοτεί τη σύ-
σταση ενός τμήματος ανάθεσης επιχειρη-
ματικών διαδικασιών σε τρίτους (Business
Process Outsourcing) στον όμιλο Qualco,
που απευθύνεται σε χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα, τράπεζες και οργανισμούς κοι-
νής ωφέλειας, όπως αναφέρει ανακοίνωση.

Οι νέες αυτές υπηρεσίες θα επιτρέψουν
στους πελάτες του οργανισμού να εστιά-
σουν στην αναπτυξιακή στρατηγική τους
μέσω αυτοματοποιημένων διαδικασιών,
πρόσβασης σε προηγμένες τεχνολογίες
και βελτιστοποίησης κόστους και πόρων.

Η Space Hellas ανέλαβε 
την τεχνολογική αναβάθμιση
του Ιονίου Πανεπιστημίου

H Space Hellas, κατόπιν διεθνούς δια-
γωνισμού, ανέλαβε την υλοποίηση του
έργου «Προμήθεια εξοπλισμού και συ-
στημάτων για την αναβάθμιση των δι-
κτυακών υποδομών και τη διασφάλιση
της επιχειρησιακής συνέχειας του Ιονίου
Πανεπιστημίου». Το έργο περιλαμβάνει
τον εκσυγχρονισμό των υποδομών του
Ιονίου Πανεπιστημίου και τη λήψη των
κατάλληλων τεχνικών μέτρων για τον πε-
ριορισμό του κινδύνου παραβίασης ή
καταστροφής των πληροφοριακών του
συστημάτων και δεδομένων, ενώ παράλ-
ληλα σκοπεύει στην εφαρμογή σχεδίου
για τη διασφάλιση της επιχειρησιακής
του συνέχειας.

CNL Capital: Καλύφθηκε 
με private placement
ομολογιακό έως €850.000

Η CNL Capital ΕΚΕΣ-ΔΟΕΕ ανακοινώνει
στο επενδυτικό κοινό ότι σε συνέχεια της
από 12/07/2024 απόφασης του διοικητικού
της συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις
του Ν.4548/2018 και Ν.3156/2003 όπως
ισχύουν, προέβη στις 15/07/2024 στην έκ-
δοση κοινού ομολογιακού δανείου έως πο-
σού €850.000,00, συνολικής διάρκειας
ενός έτους, το οποίο καλύφθηκε μέσω
ιδιωτικής τοποθέτησης. Το ανωτέρω ομο-
λογιακό δάνειο, χωρίς εμπράγματες εξα-
σφαλίσεις, έχει ως σκοπό την ενίσχυση της
επενδυτικής στρατηγικής της CNL Capital
ΕΚΕΣ.-ΔΟΕΕ, σύμφωνα με την άδεια λει-
τουργίας της και το καταστατικό της.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Στα 11,6 εκατ. το πρόγραμμα ΕΚΕ για το 2023

Μέρισμα 0,07 ευρώ ανά μετοχή μοιράζει η Attica Συμμετοχών
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Έκπτωση 50% σε ακτοπλοϊκά εισιτήρια
από το Cosmote Deals For You

Το Cosmote Deals For You καλωσορίζει
στους συνεργάτες του την Anek Lines, ξεκλει-
δώνοντας νέους ταξιδιωτικούς προορισμούς και
φέρνοντας περισσότερα προνόμια στους συν-
δρομητές της Cosmote. Παράλληλα, για ακόμη
μια χρονιά συνεχίζει και τη συνεργασία του με
την Hellenic Seaways. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση και αυτό το καλοκαίρι το Cosmote
Deals For You προσφέρει έκπτωση 50% στα εισι-
τήρια αναχώρησης και επιστροφής σε Βόρειο
Αιγαίο και Σαρωνικό με την Hellenic Seaways
και επιπλέον σε Ηράκλειο και Χανιά Κρήτης με
την Anek Lines. Όλοι οι συνδρομητές της Cos-
mote έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν 50%
έκπτωση στα εισιτήρια αναχώρησης και επι-
στροφής για 2 ή 4 άτομα σε οικονομική θέση ή
καμπίνα, με ή χωρίς το όχημά τους, με δυνατό-
τητα ταξιδιού εντός του ίδιου ή του επόμενου
μήνα. Για να αποκτήσουν την προσφορά οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν το on
line σύστημα κρατήσεων στις ιστοσελίδες των
εταιρειών Αnek Lines (anek.gr) και Hellenic
Seaways (hsw.gr) και να καταχωρίσουν τον κω-
δικό Deals For You που θα έχουν αποκτήσει είτε
από τα apps Cosmote και What’s Up είτε από τα
αντίστοιχα sites. Εναλλακτικά μπορούν να καλέ-
σουν στο τηλεφωνικό κέντρο των Anek Lines
και Hellenic Seaways ή στα κεντρικά λιμενικά
και συνεργαζόμενα πρακτορεία τους. Ο κωδικός
εξαργυρώνεται κατά την αγορά των εισιτηρίων
αναχώρησης και επιστροφής.

Unity: Υποβολή αιτήματος για 
την άσκηση δικαιώματος εξαγοράς 
του 100% της Entersoft

Η Entersoft ανακοίνωσε ότι σύμφωνα με την
από 15/07/2024 ενημέρωση που έλαβε από τη U-
nity, ολοκληρώθηκε στις 12/07/2024 η μεταβίβα-
ση των κοινών ονομαστικών μετοχών της εταιρεί-
ας που προσφέρθηκαν σε αυτή νομίμως και εγ-
κύρως κατά την περίοδο αποδοχής της υποχρεω-
τικής δημόσιας πρότασης. Κατόπιν αυτού, όπως
τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, η Unity, κατέ-
χοντας πλέον κατά τη 12/07/2024 29.885.773 κοι-
νές ονομαστικές μετοχές της Entersoft, που αντι-
στοιχούν σε ποσοστό 99,62% του συνολικού αριθ-
μού των κοινών ονομαστικών μετοχών και των δι-
καιωμάτων ψήφου της εταιρείας, υπέβαλε στις
15/07/2024 προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
το συνημμένο αίτημα εξαγοράς των υπολοίπων
κοινών ονομαστικών μετοχών της Entersoft.

Επεκτείνει το «Fertility Benefit» για 
τους εργαζόμενούς της στην Ελλάδα η Merck
Η Merck, κορυφαία εταιρεία επιστημών και τε-
χνολογίας, ανακοίνωσε την επέκταση του προ-
γράμματος «Fertility Benefit» σε 27 επιπλέον
αγορές, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Το
«Fertility Benefit» της Merck δόθηκε για πρώ-
τη φορά τον Οκτώβριο του 2023 στους υπαλλή-
λους επιλεγμένων χωρών, με την προοπτική
της ανάπτυξής του σε παγκόσμια κλίμακα το
2024. Αυτή είναι η δεύτερη επέκταση εντός του
2024 και σηματοδοτεί το επόμενο βήμα σε αυτό
το ταξίδι, καθώς η Merck προσφέρει τώρα το
πρόγραμμα «Fertility Benefit» σε σχεδόν 50
χώρες, καλύπτοντας το 98% του συνόλου των
εργαζομένων της εταιρείας παγκοσμίως.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση το «Fer-
tility Benefit» είναι διαθέσιμο σε εργαζόμε-
νους και στους συντρόφους τους, ανεξάρτητα
από την οικογενειακή τους κατάσταση και τον
σεξουαλικό τους προσανατολισμό, σύμφωνα
με τους οικείους όρους και τις προϋποθέσεις
συμμετοχής στο πρόγραμμα.

SingularLogic: Ψηφιακή λύση
διαχείρισης εξοδολογίων για τη ΔΕΛΤΑ
Η SingularLogic, μέλος του ομίλου Space Hellas,
σχεδίασε και υλοποίησε λύση διαχείρισης εξοδο-
λογίων για τους εργαζόμενους της ΔΕΛΤΑ βάσει
των συγκεκριμένων αναγκών της. Η λύση αποτελεί
μέρος του ψηφιακού μετασχηματισμού της ΔΕΛΤΑ,
προσφέροντας μια αυτοματοποιημένη και βελτι-
στοποιημένη μορφή παρακολούθησης και διαχεί-
ρισης των εξοδολογίων. Όπως αναφέρει σχετική
ανακοίνωση, η λύση είναι βασισμένη στη Microsoft
Power Platform και πλήρως ενσωματωμένη στο
Microsoft 365 περιβάλλον και παρέχει στους χρή-
στες τη δυνατότητα να καταχωρούν τα εξοδολόγιά
τους με τα σχετικά παραστατικά, να παρακολου-
θούν την εξέλιξή τους και να ενημερώνονται αυτό-
ματα μέσω email. Επιπλέον, περιλαμβάνει εγκριτι-
κές διαδικασίες και παρακολούθηση από την οικο-
νομική διεύθυνση, καθώς και τη δυνατότητα δια-
χείρισης προκαταβολών με σχετικές αιτήσεις, εγ-
κρίσεις και συμψηφισμούς με εξοδολόγια.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΔΕΣΦΑ: Νέος σταθμός LNG 
στο Άσπρο Σκύδρας για τροφοδοσία
της περιοχής με αέριο

Τα εγκαίνια του σταθμού Αποθήκευσης και Αεριο-
ποίησης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG) στο
Άσπρο Σκύδρας που ανέπτυξε ο ΔΕΣΦΑ για την προ-
μήθεια της περιοχής της Κεντρικής και της Δυτικής
Μακεδονίας πραγματοποιήθηκαν την Παρασκευή. Ο
σταθμός θα λειτουργήσει μέχρι να τεθεί σε λειτουρ-
γία ο Αγωγός Δυτικής Μακεδονίας που κατασκευάζει
ο ΔΕΣΦΑ, παρέχοντας πρόσβαση αρχικά στο φυσικό
αέριο και στη συνέχεια σε υδρογόνο και άλλα ανανε-
ώσιμα αέρια. Ο συγκεκριμένος τύπος εγκατάστασης
όπως αναφέρει ο διαχειριστής είναι επαναχρησιμο-
ποιούμενος και μπορεί να μεταφερθεί σε άλλες πε-
ριοχές που δεν έχουν ακόμη πρόσβαση στο δίκτυο
φυσικού αερίου. Μεταξύ των πρώτων ωφελούμενων
χρηστών από τη νέα εγκατάσταση είναι η εταιρεία
κονσερβοποιημένων οπωροκηπευτικών Κρόνος, η
βιομηχανία κονσερβοποιίας ΔΑΝΑΪΣ ΑΕ, το Γενικό
Νοσοκομείο Έδεσσας και οι σταθμοί διανομής για τα
δίκτυα χαμηλής πίεσης των πόλεων Σκύδρας και
Έδεσσας. Διαχειριστής του δικτύου διανομής φυσι-
κού αερίου στις συγκεκριμένες πόλεις έχει αναλάβει
η εταιρεία Hengas.

Hellenic Seaplanes: Αναγνωριστική
πτήση υδροπλάνου στην Αμφιλοχία

Μετά τις Σποράδες και τη Σκύρο σειρά είχε το λιμά-
νι της Αμφιλοχίας. Σε μια σημαντική στιγμή για την
ανάπτυξη της Αμφιλοχίας και του κλάδου των υδρο-
πλάνων στη Δυτική Ελλάδα το αμφίβιο αεροσκάφος
της Hellenic Seaplanes πραγματοποίησε με επιτυχία
την πρώτη αναγνωριστική προσθαλάσσωση στο υδά-
τινο πεδίο στο λιμάνι της Αμφιλοχίας, σημείο που έχει
σχεδιαστεί να κατασκευαστεί και το υδατοδρόμιο της
περιοχής, όπως αναφέρει ανακοίνωση.

Η προσθαλάσσωση έλαβε χώρα την Κυριακή 14
Ιουλίου, αποτελεί ορόσημο για την πόλη, καθώς ση-
ματοδοτεί την ένταξή της στο δίκτυο υδροπλάνων της
Ελλάδας. Με την άφιξη του υδροπλάνου στο λιμάνι
στελέχη της Hellenic Seaplanes εξέτασαν λεπτομε-
ρώς τον χώρο πρόσδεσης, αξιολογώντας τις συνθή-
κες και την καταλληλόλητα της υποδομής για την κα-
τασκευή του υδατοδρομίου. 
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«Κ
ι όλα πάλι ξανά όπως τελειώνουν έτσι θ’ αρ-
χίσουν» τραγουδάει η Άλκηστις Πρωτο-
ψάλτη και φαίνεται πως αυτό βρήκε εφαρ-

μογή στο πρόγραμμα της Euroleague, ιδίως για τον
«επτάστερο» Παναθηναϊκό. 

Εκεί όπου τελείωσε, λοιπόν, με απόλυτη επιτυχία την
περσινή σεζόν, θα αρχίσει τη φετινή Euroleague ο Πα-
ναθηναϊκός Aktor. Οι «πράσινοι» την πρώτη αγωνιστική
θα αντιμετωπίσουν την Άλμπα στο Βερολίνο στις 3 Οκτω-
βρίου. 

Αντίστοιχα, ο Ολυμπιακός θα κάνει
πρεμιέρα στην Κωνσταντινούπολη μία
ημέρα αργότερα. Οι «ερυθρόλευκοι»
στις 4 Οκτωβρίου θα βρεθούν αντιμέτω-
ποι με τη Φενέρμπαχτσε.

Τα ελληνικά ντέρμπι
Το ενδιαφέρον όλων, βέβαια, στρά-

φηκε στο πότε θα αγωνιστούν μεταξύ
τους οι δύο «αιώνιοι». Πότε θα υποδεχθεί ο Παναθη-
ναϊκός Aktor τον Ολυμπιακό στο ανακαινισμένο ΟΑΚΑ
και πότε θα περιμένουν οι «ερυθρόλευκοι» τους «πρά-
σινους» στο ΣΕΦ. Το πρώτο παιχνίδι των δύο ομάδων
για τη νέα Euroleague, λοιπόν, θα γίνει στις 8 Νοεμβρί-
ου στο κλειστό των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, ενώ
το δεύτερο θα διεξαχθεί στις 14 Μαρτίου στο Στάδιο Ει-
ρήνης και Φιλίας.

Οι «διαβολοβδομάδες»
Ιδιαίτερα κομβικές για την εξέλιξη της regular season

αποδεικνύονται οι «διαβολοβδομάδες». Οι εβδομάδες,
δηλαδή, που υπάρχουν δύο αγωνιστικές στη διάρκειά τους
και όχι μία. Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός αρχίζουν
αυτές τις διπλές υποχρεώσεις με βίους… αντίθετους. Οι
«πράσινοι» για την 3η και την 4η αγωνιστική θα παίξουν
εκτός έδρας με Παρί και Ρεάλ Μαδρίτης. Οι «ερυθρόλευ-
κοι» θα έχουν αντίστοιχα ένα ματς στο ΣΕΦ με την Αρμάνι
και ένα στην Πόλη με την Εφές.

Την 9η και τη 10η αγωνιστική ο Ολυμπιακός θα παίξει εν-
τός με Βιλερμπάν και εκτός με Μακάμπι, ενώ ο Παναθη-
ναϊκός Aktor εντός με Μακάμπι και εκτός με Μπολόνια. Για
τη 13η και 14η αγωνιστική οι «πράσινοι» θα υποδεχθούν
την Μπαρτσελόνα και θα ταξιδέψουν στο Βελιγράδι για να
παίξουν με την Παρτίζαν, ενώ ο Ολυμπιακός ταξιδεύει στο
Μονακό και υποδέχεται την Παρί. Τη 16η και 17η αγωνιστι-
κή οι ελληνικές ομάδες θα παίξουν εντός έδρας. Ο Πανα-

θηναϊκός θα υποδεχθεί Αρμάνι και Μπασκόνια, ενώ ο
Ολυμπιακός τις Μπολόνια και Άλμπα.

Για την 21η και την 22η αγωνιστική ο Ολυμπιακός ταξι-
δεύει στην Ισπανία για να αντιμετωπίσει Μπασκόνια και
Ρεάλ αντίστοιχα, ενώ το ίδιο ισχύει και για τον Παναθηναϊ-
κό, που θα αντιμετωπίσει Μπαρτσελόνα και Μπασκόνια!
Στο ΟΑΚΑ μένει για την 25η και την 26η αγωνιστική ο
«επτάστερος», που θα υποδεχθεί Φενέρμπαχτσε και Εφές,
ενώ ο Ολυμπιακός συνεχίζει τα ταξίδια σε Παρίσι και Βαρ-
κελώνη. Τελευταία «διαβολοβδομάδα», αυτή της 31ης και
της 32ης αγωνιστικής, με τον Παναθηναϊκό να αντιμετωπί-
ζει εκτός έδρας τη Μακάμπι και την Παρί στο ΟΑΚΑ, ενώ ο
Ολυμπιακός ταξιδεύει στο Βιλερμπάν και υποδέχεται τη
Μονακό. 

Στόχος το Final-4
Τελευταία αγωνιστική είναι η 34η που θα διεξαχθεί στις

10 Απριλίου. Σε αυτήν ο πρωταθλητής Ευρώπης Παναθη-
ναϊκός θα υποδεχθεί τον Ερυθρό Αστέρα, ενώ ο Ολυμπια-
κός τη Μακάμπι Τελ Αβίβ. Στόχος, βέβαια, και των δύο ελ-
ληνικών ομάδων είναι να βρεθούν ξανά στο Final-4, για
αυτό και στη regular season θα παλέψουν για το πλεονέ-
κτημα της έδρας, όπως συνέβη και την περσινή  σεζόν για
τους «πράσινους». Οι «ερυθρόλευκοι» από την πλευρά
τους ακόμα και με μειονέκτημα είναι σκληρός αντίπαλος
και θα ψάξουν για τέταρτη σερί χρονιά την παρουσία τους
στο Final Four. 

Το πρόγραμμα των 34 αγωνιστικών 
της Regular Season της Euroleague

έμαθαν Παναθηναϊκός Aktor 
και Ολυμπιακός, που έχουν στόχο 

`να είναι ξανά πρωταγωνιστές

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Γεμάτη» σεζόν «Γεμάτη» σεζόν 
για για Euroleague Euroleague 
και «αιωνίους»και «αιωνίους»



Τέλος εποχής
Ο Κώστας Φορτούνης δεν θα συνεχίσει την κα-

ριέρα του στον Ολυμπιακό. Ο μέχρι πρότινος αρ-
χηγός των «ερυθρόλευκων» δεν συμφώνησε τε-
λικά με την ομάδα του Πειραιά και πλέον αναζητά
αλλού την επόμενη ποδοσφαιρική του στέγη. Ο
έμπειρος διεθνής μέσος ήδη εξετάζει τις προτά-
σεις που έχει στα χέρια του, κυρίως από το εξω-
τερικό. 

«Προσκύνημα» για Μπαπέ

Δεκάδες χιλιάδες φίλοι της Ρεάλ Μαδρίτης
βρέθηκαν χθες το μεσημέρι στο «Σαντιάγκο
Μπερναμπέου», για την επίσημη παρουσίαση
του Κιλιάν Μπαπέ. Ο Γάλλος σούπερ σταρ παρου-
σιάστηκε στο κοινό των «μερέγκες» με κάθε επι-
σημότητα και υποσχέθηκε τίτλους με τη νέα  του
ομάδα. Ο Μπαπέ θα φοράει τη φανέλα με το «9»,
που στο παρελθόν φορούσε κι ένας άλλος Γάλ-
λος, ο Καρίμ Μπενζεμά. 

Επιμένει για Μπρέιθγουεϊτ
Ελεύθερος από την Εσπανιόλ έχει μείνει ο διε-

θνής Δανός φορ Μάρτιν Μπρέιθγουεϊτ και ο ΠΑ-
ΟΚ επανήλθε στην υπόθεσή του. Ο «Δικέφαλος
του Βορρά» έχει τον παίκτη πολύ ψηλά στη μετα-
γραφική του λίστα και από την αρχή του καλοκαι-
ριού αναζητά τη «φόρμουλα» για να τον φέρει
στην Τούμπα. 

Σενάρια 
για Ελίασον και Αντούνα

Νέα σενάρια για την ΑΕΚ αναφορικά με τα
άκρα της επίθεσής της. Σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα, οι «κιτρινόμαυροι» προσπαθούν να πουλή-
σουν τον Ελίασον, έτσι ώστε να αποκτήσουν τον
Αντούνα. Σε κάθε περίπτωση, ο «δικέφαλος» τις
τελευταίες ημέρες έχει «φορτσάρει» στα μετα-
γραφικά και καθημερινά υπάρχουν εξελίξεις.
Συνεπώς, αναμένουμε νεότερα και στο «μέτω-
πο» των ακραίων επιθετικών.

Καλύτερο από μεταγραφή
Στον Παναθηναϊκό θα συνεχίσει και τη νέα χρο-

νιά ο Κέντρικ Ναν, οριστικά και αμετάκλητα. Το 
NBA opt out στο συμβόλαιο του Αμερικανού σού-
περ σταρ εξέπνευσε χθες τις πρώτες πρωινές
ώρες. Έτσι, ο καλύτερος Αμερικανός σκόρερ αυ-
τήν τη στιγμή στην Ευρώπη θα φοράει και τη νέα
χρονιά τη φανέλα των επτά φορές πρωταθλητών
Ευρώπης. Για τον Αταμάν αυτή η εξέλιξη είναι πιο
σπουδαία και από… μεταγραφή!
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Eviva España

Η
μέρα ανακοινώσεων ήταν η προχθεσινή για τον Πα-
ναθηναϊκό. Οι «πράσινοι» αρχικά έδωσαν στη δημο-
σιότητα τις νέες εμφανίσεις της ομάδας, που παρα-

πέμπουν σε αυτές που είχαν φορεθεί τη σεζόν 1998-99. Με
λευκή χοντρή κάθετη ρίγα στη μέση και πράσινο δεξιά κι
αριστερά η βασική εμφάνιση του «τριφυλλιού» για φέτος, με
ολόλευκη τη δεύτερη και μπλε-μοβ την τρίτη.

Πιο σημαντική, όμως, ήταν η ανακοίνωση μεταγραφής που
έκανε το «τριφύλλι». Οι «πράσινοι» αγόρασαν αντί 3,5 εκατ.
ευρώ τον Σβέριρ Ίγκι Ίνγκασον από τη Μίντιλαντ και ο
30χρονος Ισλανδός επέστρεψε στην Ελλάδα για λογαριασμό
του Παναθηναϊκού. Ο Ίνγκασον είχε αγωνιστεί στον ΠΑΟΚ
από το 2019 έως το 2023, ενώ είναι διεθνής με την Ισλανδία.
Η εμπειρία του προφανώς και θα δώσει λύσεις στον Ντιέγκο
Αλόνσο, ο οποίος συνεχίζει την αναζήτηση για αριστερό
μπακ κι εξτρέμ που χρειάζεται άμεσα ο Παναθηναϊκός. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Φανέλα και Ίνγκασον 

Όλη η Ισπανία βγήκε στους δρόμους για την κατάκτηση 
του Euro 2024. Η υποδοχή των Πρωταθλητών Ευρώπης έγινε 
στην Πλατεία «Θιμπέλες» στη Μαδρίτη, όπου ένα ανθρώπινο ποτάμι
πανηγύρισε με την ψυχή του για την επιτυχία.
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Δάρδα

Διεθνής έκθεση 
για τον Πικάσο και τον κουρέα

Η
πολύχρονη και πολυδιάστατη
φιλία του Πάμπλο Πικάσο με
τον κουρέα φίλο του κι εξόρι-

στο αντιστασιακό Εουχένιο Άριας εί-
ναι το θέμα της νέας διεθνούς έκθε-
σης που εγκαινιάστηκε στο MOMus-
Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-Συλλογή
Κωστάκη στη Θεσσαλονίκη.

Στην εμβληματική συλλογή με τίτλο
«Pablo Picasso: Εξορία και Νοσταλ-
γία» φωτίζεται με έναν εξαιρετικά ιδι-
αίτερο τρόπο η ταραχώδης περίοδος
του εμφύλιου πολέμου στην Ισπανία
και της μετέπειτα εποχής (1936-1952)
μέσα από την αλληλογραφία των δύο
πολύ καλών φίλων.

Σχέδια και κεραμικά προερχόμενα
από τις συλλογές του «Museo Casa
Natal de Picasso» στη Μάλαγα εκτί-
θενται για πρώτη φορά εκτός Ισπα-
νίας, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζουν μικρά σχέδια ταύρων,
ταυρομάχων, πικαδόρων ή άλλες
σκηνές της αρένας, φωτογραφίες,
χαρακτικά και λιθογραφίες που δί-
νουν μια εικόνα της αγάπης του καλ-
λιτέχνη για τον κόσμο της Μεσογείου.

Στην έκθεση που επιμελείται ο
Κάρλος Φερέρ Μπαρέρα και συντονί-
ζει η Μαρία Τσαντσάνογλου δημοσι-
εύονται στα ελληνικά, σε μετάφραση
της Άντρης Μιχαήλ, δύο ποιήματα
σουρεαλιστικής γραφής του ιδιο-
φυούς εικαστικού.

Τα ιστορικό μιας φιλίας 
– Η συλλογή ενός μουσείου

Μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πο-
λέμου ο Πάμπλο Πικάσο μπόρεσε ν' ανα-
κτήσει έναν παράδεισο στο Vallauris,

στην Κυανή Ακτή της Νότιας Γαλλίας,
Εκεί γνωρίστηκε με τον Εουχένιο Άριας,
ο οποίος είχε διαφύγει ως αριστερός πο-
λιτικός εξόριστος από το καθεστώς του
Φράνκο και εργαζόταν ως κουρέας.

Λίγο μετά τον θάνατο του δεύτε-
ρου το 2008 η οικογένειά του βρήκε
μια δέσμη φύλλων από την ισπανική
δεξιά και μοναρχική εφημερίδα
«ABC», στα οποία ο ζωγράφος είχε
παρέμβει με σχέδια και σημάδια στο
περιθώριο των χρονικών των ταυρο-
μαχιών, με χειρόγραφο το επώνυμο
«Άριας» ως προσφώνηση προς τον
παραλήπτη αυτής της ιδιαίτερης αλ-
ληλογραφίας. 

Αυτή η συλλογή φυλασσόταν στο
σπίτι της οικογένειας των κληρονό-
μων του κουρέα έως ότου το 2016 η
Μαντλίν και η Παουλίνα Άριας επι-
σκέφτηκαν το Κέντρο Τεκμηρίωσης
του «Museo Casa Natal Picasso»
στη Μάλαγα και το επόμενο έτος
αποφάσισαν να παραχωρήσουν εκεί
για φύλαξη ένα σημαντικό corpus
από σχέδια, χαρακτικά, εικονογρα-
φημένα βιβλία και άλλο υλικό.

Η συλλογή συνοδευόταν από ένα
μοναδικό αντίγραφο του βιβλίου
«Dibujos y Εscrutons» που έγραψε
ο διανοούμενος ζωγράφος και εκ-
δόθηκε το 1961 από τον Camilo José
Cela, Ισπανό συγγραφέα που τιμή-
θηκε το 1989 με το Νόμπελ Λογοτε-
χνίας. 

Αυτό το αντίγραφο επιζωγραφί-
στηκε από τον Πικάσο το 1966, ως
δώρο γενεθλίων ειδικά για τον κου-
ρέα φίλο του.

Εγκαινιάστηκε στο MOMus-Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-
Συλλογή Κωστάκη στη Θεσσαλονίκη
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Πολυτελή ρολόγια
και χρυσός
Λ

άτρεις του χρόνου και των πανάκριβων items, καταδύθηκαν
στο σύμπαν των πολυτελών ρολογιών της Tag Heuer στην ολο-
καίνουρια μπουτίκ του διάσημου brand στην Πλατεία Συντάγ-

ματος, σε συνεργασία με τα κοσμηματοπωλεία Gofas Jewelry.

Έλενα Βρεττού, Γιάννης Γκόφας, Ειρήνη Νταϊφά

Σταματίνα Τσιμτσιλή Γιάννης Γκόφας, Julien Tornare

Σοφία Ακριτίδου, Γιώργος Παπαγιάννης Ηλίας Βρεττός Μάγδα Τσέγκου

Μαρία Θεμελή, Ράνια ΑγγελάκουΓιώργος Ντάβλας, Δέσποινα Μοιραράκη

Μαρία
Τσουκαλά,
Έλφη
Αλεξανδρόγλου

Μαρία
Κοτρώτσιου,
Θεοδώρα
Μιχαλολιάκου
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Η
χρήση της αξονικής τομογραφίας κωνι-
κής δέσμης για οδοντιατρικούς σκοπούς
αυξάνεται τα τελευταία χρόνια. Η εξέταση

γίνεται ολοένα πιο απαραίτητο εργαλείο για τη
διάγνωση και τη θεραπεία των οδοντιατρικών πα-
θήσεων. Ο λόγος είναι ότι συνδράμει στην αξιολό-
γηση της έκτασης της στοματικής παθολογίας,
συμβάλλει στην αξιολόγηση της επιτυχίας των
οδοντικών εμφυτευμάτων και βοηθάει στον σχε-
διασμό της ορθοδοντικής και ενδοδοντικής θερα-
πείας. Η έγκαιρη ανίχνευση των προβλημάτων
της στοματικής κοιλότητας μέσω αυτής είναι ιδι-
αίτερα σημαντική για την αποφυγή περαιτέρω
επιπλοκών. 

Ο ρόλος της συγκεκριμένα στην εμφυτευματο-
λογία ερευνάται συστηματικά τα τελευταία χρόνια
και τα μέχρι σήμερα δεδομένα δείχνουν ότι η
συγκεκριμένη απεικονιστική εξέταση είναι ένα
ισχυρό εργαλείο για την πρόβλεψη της επιτυχίας
των εργασιών που άπτονται της ειδικότητας.
«Πριν από την έναρξη των εργασιών για τοποθέ-
τηση εμφυτευμάτων είναι απαραίτητο να διερευ-
νάται η ποσότητα και ποιότητα του οστού των γνά-
θων, δεδομένου ότι υπάρχουν στοιχεία που δεί-
χνουν ότι τα εμφυτεύματα δοντιών που τοποθε-
τούνται σε οστικούς ιστούς χαμηλής πυκνότητας
παρουσιάζουν υψηλότερο κίνδυνο αποτυχίας. 

Η αξονική τομογραφία κωνικής δέσμης χρησι-
μοποιείται ευρέως στην προεγχειρητική αξιολό-
γηση των θέσεων τοποθέτησής τους, προσφέρον-
τας ακρίβεια διαστάσεων, ανάλυση του χώρου και
της πυκνότητας του οστού. Προτιμάται ως εξέτα-
ση λόγω του σχετικά χαμηλού κόστους της, της

πολύ λιγότερης ακτινοβολίας από οποιαδήποτε
άλλη αξονική τομογραφία και της βοήθειας που
παρέχει στους οδοντιάτρους», εξηγεί η οδοντία-
τρος-ακτινολόγος δρ Σοφία-Σίσσυ Χατζηαντωνί-
ου. Γενικά, η χαμηλότερη από το φυσιολογικό
οστική πυκνότητα (οστεοπενία ή οστεοπόρωση)
είναι μια σιωπηλή πάθηση που εμφανίζεται και
εξελίσσεται σταδιακά όσο ο άνθρωπος γερνά και
θέτει σε κίνδυνο την αντοχή των οστών, αυξάνον-
τας τον κίνδυνο καταγμάτων στα οστά του σώμα-
τος. Διαγιγνώσκεται με τη μέθοδο της διπλής
ενεργειακής απορρόφησης των ακτινών Χ (DXA)
και τη ποσοτική αξονική τομογραφία (QCT). Υψη-
λότερο ποσοστό οστικής απώλειας παρουσιάζουν
οι μετεμμηνοπαυσιακές γυναίκες. 

Η αξονική τομογραφία κωνικής δέσμης χρησι-
μοποιείται και από άλλες ειδικότητες. Ενδεικτικά,
όταν η πανοραμική ή ενδοστοματική ακτινογρα-
φία δεν δίνει ολοκληρωμένη εικόνα πριν από την
εξαγωγή έγκλειστων τρίτων γομφίων κάτω γνά-
θου, για τον έλεγχο των δοντιών που δεν έχουν
ανατείλει (έγκλειστα) ή είναι υπεράριθμα, τα
οποία βρίσκονται κοντά στον κάτω φατνιακό κα-
νάλι, για την αξιολόγηση ακρορριζικών καταγμά-
των και αλλοιώσεων, κύστεων, αποστημάτων και
καλοήθων όγκων των γνάθων.  
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Μικρότερη ακτινοβολία
με σύγχρονα μηχανήματα   
Όσον αφορά την ακτινοβολία, τα μηχανή-
ματα τελευταίας γενιάς έχουν μειώσει αι-
σθητά την ενεργό δόση. Αυτή που δέχεται
ο εξεταζόμενος είναι πολύ μικρότερη από
όλες τις αξονικές τομογραφίες του γίνον-
ται στο υπόλοιπο σώμα. Αντιστοιχεί περί-
που σε αυτή μιας απλής ακτινογραφίας
θώρακος ή ενός υπερατλαντικού ταξιδιού,
ενώ είναι 4-5 φορές περισσότερη από μια
πανοραμική. Τα σύγχρονα αυτά μηχανήμα-
τα έχουν τη δυνατότητα να περιορίζουν το
πεδίο λήψης ακόμα και σε σχεδόν δύο
δόντια (πεδίο 4Χ4 cm), μειώνοντας περαι-
τέρω την ακτινοβολία. Συγκρατούν δε το
κεφάλι του εξεταζόμενου με τέτοιο τρόπο
ώστε να αποφεύγονται οι άσκοπες επανα-
λήψεις. Σημαντική είναι, επίσης, η υιοθέ-
τηση της αρχής ALARA (as low as reason-
ably achievable) και από την Ελληνική
Ακτινολογική Εταιρεία, σύμφωνα με την
οποία η δόση που λαμβάνει ο ασθενής πρέ-
πει να είναι η μικρότερη δυνατή. 
Αυτό επιτυγχάνεται όταν η τομογραφία
πραγματοποιείται από εξειδικευμένο
ακτινολόγο-οδοντίατρο, χάρη στη επιλογή
της ενδεδειγμένης κάθε φορά απεικονι-
στικής εξέτασης, στη μείωση του χρόνου
ακτινοβολίας όπου είναι εφικτό, καθώς
και στη χρήση ακτινοπροστατευτικών υλι-
κών σε περιοχές όπως τα γεννητικά όργα-
να», καταλήγει η δρ Χατζηαντωνίου.

Δρ Σοφία-Σίσσυ Χατζηαντωνίου,
Οδοντίατρος Ακτινολόγος 

Η εξέταση γίνεται ολοένα πιο απαραίτητο
εργαλείο για τη διάγνωση και τη θεραπεία
των οδοντιατρικών παθήσεων

ΑΞΟΝΙΚΗ ΚΩΝΙΚΗΣ ΔΕΣΜΗΣ 

Προβλέπει
την επιτυχία 
των εμφυτευμάτων;  
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Η
στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ) ή η αδυ-
ναμία επίτευξης και διατήρησης
στύσης για αρκετή ώρα ώστε να

υπάρχει ικανοποιητική σεξουαλική εμπειρία
είναι συχνή και ποικίλλει σε σοβαρότητα. Η
θεραπεία με κρουστικά κύματα χαμηλής έν-
τασης (LiST) μπορεί να βελτιώσει τη ΣΔ,
ιδίως σε ήπιες έως μέτριες περιπτώσεις. Αυ-
τή η μη επεμβατική θεραπεία περιλαμβάνει

την εφαρμογή κρουστικών κυμάτων χαμη-
λής ενέργειας στο πέος για τη βελτίωση της
ροής του αίματος και την προώθηση της ανα-
γέννησης των ιστών. Στόχος της είναι η ενί-
σχυση της στυτικής λειτουργίας σε άνδρες
με αγγειογενή ΣΔ. Οι συνεδρίες είναι συνή-
θως σύντομες και διεξάγονται σε διάστημα
αρκετών εβδομάδων.

Παρ' όλα αυτά, η σοβαρή ΣΔ, ιδίως σε
ασθενείς που δεν ανταποκρίνονται στις συ-
νήθεις θεραπείες όπως οι αναστολείς PDE5
(χάπια για τη ΣΔ), είναι πιο δύσκολο να αντι-
μετωπιστεί. Ο συνδυασμός της θεραπείας
κρουστικών κυμάτων με καθημερινή χαμη-
λή δόση ταδαλαφίλης (ένα φάρμακο που αυ-
ξάνει τη ροή του αίματος) μπορεί να βοηθή-
σει. Ως εκ τούτου, μια νέα μελέτη εξέτασε
εάν η προσθήκη των κρουστικών κυμάτων
στην ταδαλαφίλη βελτιώνει τη στυτική λει-
τουργία σε ασθενείς με σοβαρή ΣΔ που αν-
ταποκρίνονται μερικώς στους αναστολείς
PDE5. Η δοκιμή αποσκοπούσε στην εύρεση
μιας ασφαλούς και αποτελεσματικής συν-
δυασμένης θεραπείας για τη σοβαρή ΣΔ.

Η μελέτη διεξήχθη σε κλινική, εγκρί-
θηκε από επιτροπή δεοντολογίας και κα-
ταχωρήθηκε στο διαδίκτυο. Στη μελέτη
συμπεριλήφθηκαν άνδρες ηλικίας 40-70
ετών με σοβαρή αγγειογενή ΣΔ που αντα-
ποκρίνονταν μερικώς στους αναστολείς
PDE5. Αποκλείστηκαν τυχόν άνδρες που
είχαν υποβληθεί σε σημαντική χειρουρ-
γική επέμβαση στην πύελο ή στο πέος, μη
φυσιολογικά επίπεδα τεστοστερόνης και
σοβαρές παθήσεις υγείας.

Τελικά, 51 σεξουαλικά ενεργοί άνδρες
συμμετείχαν στη δοκιμή. Στους συμμετέ-
χοντες ανατέθηκε τυχαία να υποβληθούν εί-
τε σε συνεδρίες κρουστικών κυμάτων είτε σε
εικονική θεραπεία (εικονικό φάρμακο) σε
συνδυασμό με καθημερινή ταδαλαφίλη για
τέσσερις εβδομάδες. Και οι δύο θεραπείες
φαίνονταν και εκλαμβάνονταν το ίδιο από

τους ασθενείς, οπότε καμία από τις δύο ομά-
δες δεν γνώριζε αν έκανε κρουστικά κύματα
ή την εικονική θεραπεία. Οι συμμετέχοντες
κατέγραψαν τη σεξουαλική τους δραστηριό-
τητα και αξιολογήθηκαν έναν και τρεις μήνες
μετά τη θεραπεία. Ο κύριος στόχος των
ερευνητών ήταν να δουν αν η στυτική λει-
τουργία βελτιωνόταν περισσότερο στην ομά-
δα κρουστικών κυμάτων σε σύγκριση με την
ομάδα εικονικής θεραπείας.

Η ανάλυση δεδομένων χρησιμοποιήθηκε
για τη σύγκριση των αποτελεσμάτων μεταξύ
των δύο ομάδων, λαμβάνοντας υπόψη τυχόν
παρενέργειες. Το μέγεθος του δείγματος
υπολογίστηκε για να διασφαλιστεί ότι η με-
λέτη θα μπορούσε να ανιχνεύσει σημαντικές
διαφορές στα αποτελέσματα.

Και οι δύο ομάδες είχαν παρόμοια βα-
σικά χαρακτηριστικά και οι περισσότεροι
συμμετέχοντες είχαν καρδιαγγειακά

προβλήματα. Ύστερα από 4 εβδομάδες
θεραπείας, η ομάδα που έλαβε LiST και
ταδαλαφίλη παρουσίασε σημαντική βελ-
τίωση της στυτικής λειτουργίας σε σύγ-
κριση με την ομάδα του εικονικού φαρ-
μάκου τόσο στον πρώτο όσο και στους
τρεις μήνες, σύμφωνα με τις αντίστοιχες
βαθμολογίες του Διεθνούς Δείκτη Στυτι-
κής Λειτουργίας (IIEF) των ανδρών. Ωστό-
σο, δεν υπήρξε σημαντική διαφορά στο
ποσοστό των επιτυχημένων προσπαθειών
σεξουαλικής επαφής μεταξύ των ομά-
δων. Αναφέρθηκε κάποιος πολύ ήπιος
πόνος με τα κρουστικά κύματα, αλλά δεν
εμφανίστηκαν σοβαρές παρενέργειες.

Αυτή η μελέτη διαπίστωσε ότι ο συν-
δυασμός των κρουστικών κυμάτων με την
καθημερινή ταδαλαφίλη βελτίωσε τη σο-
βαρή ΣΔ περισσότερο από ό,τι η ταδαλα-
φίλη μόνη της βραχυπρόθεσμα.

Παρ' όλα αυτά, τα αυστηρά κριτήρια επιλο-
γής των συμμετεχόντων, συμπεριλαμβανο-
μένων εκείνων με σοβαρά καρδιαγγειακά
προβλήματα και μακροχρόνια ΣΔ, ενδέχεται
να επηρέασαν τα αποτελέσματα. Παρόλο
που τα κρουστικά κύματα σε συνδυασμό με
ταδαλαφίλη έδειξαν κάποια οφέλη, ήταν λι-
γότερο αποτελεσματικά από τα φάρμακα
PDE5 σε υψηλές δόσεις μόνο. Η μελέτη
υποδηλώνει ότι τα κρουστικά κύματα θα
μπορούσαν να βοηθήσουν στην καθυστέρη-
ση της εξέλιξης της νόσου, αλλά απαιτείται
περαιτέρω έρευνα για να επιβεβαιωθούν η
μακροπρόθεσμη αποτελεσματικότητα και τα
πιθανά οφέλη της. 

Οι περιορισμοί περιλαμβάνουν το μικρό
μέγεθος του δείγματος, τη σύντομη περίοδο
παρακολούθησης και τη διεξαγωγή της με-
λέτης σε ένα μόνο κέντρο.
https://andrologia.gr/

Θεραπεία της στυτικής 
δυσλειτουργίας με κρουστικά

κύματα χαμηλής έντασης
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Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Σήμερα θα πάρετε βοήθεια από κάποια

πρόσωπα που θα σας ανοίξουν μια δίοδο

για να λύσετε τους προβληματισμούς σας.

Κάτι επίσης που μπορεί να σας ανανεώσει

είναι μια μετακίνηση ή μια συμφωνία που

θα κάνετε απογευματινή ώρα.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους είναι η στιγμή να ηρε-

μήσετε, να δώσετε τόπο στην οργή και να δεί-

τε τα πράγματα μέσα από συμβιβασμούς και

συζητήσεις που θα σας δώσουν θετική ενέρ-

γεια να συνεχίσετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέναντι

ζώδιο από το δικό σας, ασχολείστε περισ-

σότερο με την προσωπική σας ζωή αλλά

και με κάποια συνεργασία σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους η Σελήνη περ-

νά στο ζώδιο του Τοξότη, ανοίγονται

κάποιες εργασιακές σας υποθέσεις,

ενώ μπορεί να ασχοληθείτε και με ένα

θέμα που αφορά την υγεία σας.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι μια πολύ

καλή στιγμή να κάνετε μια ευχάριστη

συνάντηση με αγαπημένο σας πρόσω-

πο, να αναδείξετε τα ταλέντα σας και να

ανανεώσετε την προσωπική σας ζωή.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη σήμερα περνά στον τομέα που

σχετίζεται με την οικογένειά σας ή ένα

ακίνητο. Ίσως να συναντήσετε πρόσωπα

που είχατε απομακρυνθεί από αυτά και να

αναθερμάνετε τις μεταξύ σας σχέσεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μια πολύ καλή

στιγμή να μετακινηθείτε, να συζητήσετε με

ένα αγαπημένο σας πρόσωπο και να ανοί-

ξετε τον φιλικό και κοινωνικό σας κύκλο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά ταλαιπωρημένοι με την προ-

σωπική σας ζωή, άδικα ή δικαιολογημένα.

Φροντίστε να ανανεώσετε τα οικονομικά

σας, εφόσον θα παρουσιαστούν πολύ κα-

λές ευκαιρίες για εξτρά κέρδη.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες η Σελήνη περνά στο

δικό σας ζώδιο, όπου νιώθετε έτοιμοι να

απολαύσετε μια καλοκαιρινή εξόρμηση,

να ζήσετε μια ανέμελη χρονική στιγμή,

ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι είναι πολύ πιθανό σή-

μερα να νιώσετε την ανάγκη να μείνετε μό-

νοι σας, να αποφύγετε τις κοινωνικές επα-

φές και την επικοινωνία. Ίσως η μέρα αυτή

να ανήκει σε ένα και μοναδικό πρόσωπο

που κυριαρχεί στη ζωή σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια πολύ κοινωνική μέρα, ιδίως

αν ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο του

ζωδίου σας. Φροντίστε να δώσετε χώ-

ρο και χρόνο στο πρόσωπο που σας

ενδιαφέρει. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να φροντίσετε, εκτός από τα

επαγγελματικά σας, την προσωπική σας

ανανέωση και φροντίδα. Για εσάς του τρί-

του δεκαημέρου, τα συναισθήματά σας εί-

ναι αρκετά έντονα. Προσοχή βέβαια μη

χάσετε τον έλεγχο.
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Mια μέρα που τα συναισθήματα έχουν την
τιμητική τους, οι καταστάσεις έχουν αρχίσει και
ηρεμούν, αλλά υπάρχει μια τεταμένη

αστρολογική συγκυρία που γεννά ανασφάλεια σε κάθε
τομέα. 


